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Újabb alkotmánysére!em7

irta: I)r. Kmety Károly
egyetemi tanflr, or«zágg5'lil&i képviselő.

A Khuen-komiány minden alka­
lommal fennen dicsekedik szigorúan 
,,törvényszerű.“ müködcsével. 1 iangosan 
hirdette a múltkoriban is azt. hogy a 
román kereskedelmi szerződés rendeleti 
utón való életbeléptetéséhez nem adta 
hozzájárulását.

IIa túlságos jóindulattal lehetnénk 
e kormány iránt, akkor sem hihetnénk 
dicsekvéséből többet, mint a. törvény­
szerűségre irányzott szándékot. ami 
azonban a cselekedeteknél mar eddigeie 
is felmondta a jó szolgálatot.

Hiszen az országgyűlés egyértelmű 
ítélete szerint, elhagyta a törvényszerű­
ség terrénumát a. Khuen-kormáuy már 
az ex-lexben való elnapolással (Contra 
1867. X.). Kétségtelen ma már, hogy 
meg fogja, sérteni a törvényt az ox-icx- 
ben való feloszlatással is. (Contra 
1867. X.)

Khuen-HócTerváry saját beismerése 
szerint Bosnyákorsz-ágnak1 alkotmány - 
nval való felruházása magyar törvény­
hozási jogot képez, tehát a rendeleti 
utón való szabályozás és engedélyezés 
is okvetlen alkotmány]agunk sérelme, 
mert törvényhozásunk jogkörének igno- 
rálása. Sérelme az 1880. évi \ 1. tör­
vény czi kiknek, melyben _ a Bős nyák- 
országba u való jogalkotási és \egie-

hajtóhatalom a közös minisztériumnak 
engedtetett át és ez által újabb törvény 
engedőim© nélkül csak részbeni is to­
vább engedélyezhető, a, sarajevői or- 
szágayülésre ruházható nem lett volna.

•Mit ér hát a puszta szándék, a 
Hilda voluntas“, ha> a mellett ily sú­

lyos törvénytelenségek megeshetnek, az 
ilyen szándék azok közé tartozik, ame­
lyekkel — a közmondás szerint a 
pokolhoz x ezető ut van kikövezve.

Csak; most kezdenek a sajtóban és 
pártokban foglalkozni azzal a szintén 
súlyos alkotmány sérelemmel, mely ab­
ból származik, hogy az országgyűlést 
parancsoló szükség nélkül feloszlatják, 
mielőtt az országgyűlés az állami $z<lm- 
szék elnökének kijelölésére, vonatkozó 
sürgős kötelességét teljesíthette volna 
(1870. XY111. t.-ez. 6. szakasz). Ez által 
hosszú időre lehetetlenmó tetetik a 
számszéki elnökség betöltése. Igaz, 
hoGfv expressis verbis nincs tiltva a 
feloszlatás a számszéki elnökség' nieg- 
ürcsedése esetén, illetőleg az ország- 
gyűlési kijelölés mcgtörtcTjte előtt', ám­
de nem csak a- szavakban rejlik a köz­
jog, de a körülmények és viszonyok ter­
mészetében is. E jog nagy7 áttörést 
szenved, hja a. számszélk elnöki állása' 
hosszú ideig betöltetlen.

Az államháztartás alkotmányos 
vezetésének igen lényeges biztosítéka 
ugyanis az állami számszék elnökének 
működése, aki e működést csakis sze- 
mélveseu, át nem ruházható lag, az or­

szággyűlésnek [való felelősség mellett 
gyakorolja.

A számszék működését, az alelnök 
vezetése alatt s a, hivatalnokok hivatali 
felelőssége mellett, elnök nélkül is foly­
tatja ugyan, de az egész számszéki 
ellenőrzésnek aiz országgyűlésnek fele­
lős elnök nem léte esetén, legfőbb, al­
kotmányossági érteke és szankeziója 
hiányzik.

Ha nélkülözhetetlen a számiszéki 
ellenőrzés költségvetéssel bíró kormány­
ával szemben, menqyivel fontosabb a 
mai helyzetben, amikor a kormány tör­
vényes alap hiányában, tisztán saját 
felelősségére vezeti az állam háztar­
tását.

Nem akarjuk kikoldulni ezen or­
szággyűlés számára valami űr ügyön a 
pár nappal hosszabb életet, de e .helyen 
is.figyelmeztetjük a kormányt, hogy ha 
komoly az alkotmányossági akarata es 
érzülete, tegye sürgősen lehetővé az 
áilamszámszéki elnökség betöltését es 
ne idézzen elő egy igen súlyos és vesze­
delmes preczedenst és ne okozza saját, 
nehéz helyzetének újabb Xtsszabbitását.

Akárminő bonyolult és a kormány­
ra vigasztalan a. jelen parlamenti hely­
zet, azt fel sem lehet tételezni, hogy 
bármely párt megtagadná^ illetőleg 
megakadályozna a, számszéki elnöknek 
ezen országgyűlésen való jelölését. A 
jelölést nem fogja' pártügiykép tekinteni 
eevik párt sem, mivel az pártok feletti

létre jő azországos ügy és bizonyára

Hogy irt Jókai?

Luos.)
Irta: > aradi Antal.

(Utirrnyomá.

Ho„v irt; - Ragyogó tollal, fényes 
fantáziával, egy ország, leste valaha munden 
«tavát. s. amit leírt: evangélium volt. ü.in­
nak, öregnek egyaránt. De hat nem az iro­
dalmi értékéről, stílusáról, meséiről akarok 
cn itt emlékezni. Azt akarom megírni, ho­
gyan dolgozott Jókai t

Sokszor felkerestem már a stáezLó-utezai 
házban is. még többször a kerepesi-uti laká­
sában, amely a mai Irama helyen volt, 
aztán kevesebbet a Bajza-utcza, villal.au. 
Utóbb már egyáltalán nem mentem hozza.

Hogy miért ? az más lapra tartozik.
Számos együtt létünk alkalmával leg­

jobban érdekelt az, hogy miképpen togja 
meg Móricz bátyánk, magyarán mondva: a 
dolog nyelét t Hogyan tervez es miképpen 
végezl

__ Lássad, — mondta nem egyszei
ez a kis jegyzőkönyv az én vicze-fejein .. • 
Ebbe vázolok, ebbe jegyzek, sót néha tíz 
sorban eg> egész regény eltel...

Kts igénvtelen, puhatáblás nyolczftdiret 
jegxzőkönyv volt, amilyet tiz krajezarert 
úrul tel- •! nanivkereskedők, vászon talmija 
volt s a ezeruza mindig ott leselkedett a Mó­
ricz zsebében. Csakhogy néni nyomban a 
hallás után jegyzett, hanem megvárta, nug 
egy ^.abad, önzetlen pillanata lesz, - akkor

félrevonult, tiz szóban egy egész mesét oda­
vetett. Persze, azon aztán vsak ő tudott eliga­
zodni.

Mindig eszembe juh mikor ezt olvasta
föl előttem: , <(

__ „Evelina — nem: Évi la. Talicska.
Aki ismeri a munkáit: ráismerhet., hogy 

ez a'„Fekete g> érném tok“ vázlatából x aló.
A régi nagyok, politikusok, Írók, allaiu- 

ferliak eleven kútfők voltak neki. Áh itatta! 
hallgatta, amit Deák, Nyáry Pál, Eötvös be­
széltek. A szabadelvű körbe tarokkozni járt, 
meg -- hallgatni. Egyáltalában az ország- 
gyűlésen disz-szónokmak tartogatta a, kor­
mány, s mikor népszerűtlen dolgokat kellett 
védelmezni: megaranyozta tta vele s egy-egy 
beszérle, gyönyörködtető képeivel, csodálatos 
összetűzésével és szón ótus előadásával meg­
fogta a sziveket. Egyéb aztán nem is kellett; 
Móricz meglette kötelességét, a Móricz 
mehet...

Mindig fázott az országgyűlési beszédtől.
—- Csak a parlamentben ne kellene szo­

laltom soha.
— De mikor ott Ls tetszel :
__ Tetszem azoknak. akiknek muszáj.

De viszont van ott egy egész tábor, amely- 
nvk az a meggyőződése, hogy amit én be­
szélek, az nem igaz. Ezt hiszik és valljuk 
már mielőtt kinyitottam a számat. Hogy
tessem én azoknak í __ . .,

Ebben igaza volt. Nem is pártok iropa 
v0]t p. Neki nem lett veto'a szabad párthoz 
tartoznia. De hát a képviselőség • •

Nyáry Páltól egész köteteket hallott és

iegvzett föl. A hires Rab Raiby meséjét 
egészen tőle vette s még számos, a régi me­
nyei életre vonatkozó dolgot. Mikor leje­
gyezte magának néhány szóval azt, amit a 
dolog lényegének tartott, — akkor morfon­
dírozott fölötte napokig. Sokszor hetekig.

— Mikor esten dien lefekszem és nem bí­
rok elaludni, akkor neki állok szőni es fonni, 
mint ősanyáink tették. Az én fonók ám az 
ágyam. Mire. elalszom: kész a mesém, s mi­
kor fölébredek: végig gondolom és készem 
ülök az íróasztalomhoz.

__Nekem a munka különös élvezet. Úgy
gyönyörködöm, amint a toliam alatt nőnek, 
gömbölyűdnek, alakulnak, formát öltenek az 
emberek. Bevallom, — isten ucesc. sokszor 
másnak képzeltem eredetileg az alakot, mint 
amilyennek kifazekaztam. De hát, mindegy. 
Azzal vigasztalom magamat, hogy az Isten 
igv akarta. Már pedig ö jobbam tud embere­
ket formálni, mint én szegény golvhó. Az is 
megesett velem, hogy valamelyik figurám­
nak a nevét a harmadik kötetig elfelejtettem 
és mert le kellett adnom a regényt folytatá­
son kirnt, még utárnia sem nézhettem. így hát 
megesett a lapsus. No, de az én istenem, a 
jó közönség, megbocsátja nekem ezen és más 
elkövetett bűneimet.

__ Mikor leülök reggel az Íróasztalom­
hoz: szinte belemelegszem. Fő a fejem a sok 
mindem félétől, amit leírandó vagyok. De nem 
ijedek meg tőle. Valahol megfogom a mesét, 
sokszor a. farkánál fogva, mint az ördögöt. 
Ott. is jó, a. fő: hogy el no szalaszszam. 
Aztán bogozom, fejtegetem, aunng« Um. eii-
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a.Jkalmas, személyiség: íöleiti megegye 
zés- is. -

Nem csokólyleiidő dolog ez és. cso­
dáljuk, hogy erre nem fektetett kellő 
súlyt a kormány és még jobban csodál­
nánk, ha megfelelő felvilágosítás után 
sem hajolnék meg az alkotmányosság 
egy fontos kívánalma előtt.

A szombati Sziszifuszok.
Budapest, múrczius 17.

Szombaton kiilömböző pártok Sziszifu- 
szai fognak találkozni, akiknek tragikus 
végzetük, hogy a demokratikus eszmék fel­
tartóztathatatlan megérkezését gyönge, ha­
landó karokkal feltartóztatni próbálják s 
az általános választói jog kövét visszahen- 
geritsék, mikor az idők súlyával görög le 
a tömegek közé. Ezeket a Sziszifuszokat, 
amennyiben Tisza Istvántól kezdve Baross 
Jánosig..menthetetlenek: egyszerűen sajnál­
juk. Dé azokat a függetlenségi képviselő­
ket, akik a szombati gyűlésre elmennének, 
nem sajnáljuk, mert azok a párt progranun- 
ját csúfolják meg s a legsúlyosabb ítélet 
alá esnek. Függetlenségi ember, aki a szom­
bati Sziszifuszok közé megy, árulója a de­
mokratikus eszméknek és hűtlenségére 
mentség nincsen.

Igaz, az általános választói jog kérdé­
sében még. nem alakult ki egységesen a 
függetlenségi árnyalatok álláspontja. De a 
függetlenségiek differencziája nem érinti 
magát a demokratikus reformot, sem annak 
szükségességét, sem radikális voltát. Diffe- 
rencziák vaunak, ha vannak, a magyar 
nemzeti szempontok hathatósabb megóvása 
szempontjából, de ez a szempont végre is 
mérlegelés dolga s nein zárja ki a kölcsö­
nös kapaczitácziú és megértés lehetőségét. 
Ámde az a szombati találkozó nem ilyen 
irányban keresi a megértést. Szombaton 
azok akarnak találkozni, akik a demokra­
tikus reformnak halálos ellenségei, akik a 
mai Magyarországnak a néppel szemben 
vállalt erkölcsi kötelezettségét ki akarják

-játszani s akik csak egy fügefalevelet ke­
resnek, melylyol az'.-,erkölcsi kötelezettség 
megszegését, s az általános' választói jog 
megakadáiy ozá sá t e 1 ta k a rli a ssák. Szom ba ­
ton azok akarnak találkozni, akik reszket­
nek a nemzet történelmi erőinek fel frissí­
tésétől, akik a magyar glóbusz rothadt pil­
léreit nem akarják a nép fiatal és erős haj­
tásaival alátámasztani s akik úgy véleked­
nek, hogy inkább dőljön össze a magyar vi­
lág, de ok a vezetést a.történelmi osztályok 
kezéből ki nem adják. Aki ebbe a gyüleke­
zetbe elmegy, az á negyvennyolez szellemét 
sohasem értette meg s- mikor a Sziszifu- 
szokhoz csatlakozik, visszamenően is el­
árulja, hogy csak taktikából és nem benső 
meggyőződésből volt függetlenségi.

Tisza István, aki a nemzeti vágyakat 
is el akarja altatni, csak következetes ma­
gához, ha távol akarja tartani azokat az 
elemeket, melyek a nemzeti önálláshoz el 
nem használt erejüket hoznák segítségül. 
Neki elhasznált, enervált és lemondásba 
görbült történelmi osztályok kellenek, mert 
ezek ugyan sok gondot nem fognak okozni 
az uralkodónak, ezek öreg gyermekek gyen­
geségével legfülebb nemzeti külsőségeket 
fognak kérni s ezek a komoly független­
ségi törekvések szolgálatába se erőt, se 
hajtlmtatlanságot,. se diadalmas érveket ál­
lítani nem képesek. De aki Magyarországon 
fi komoly fii^^pt]cnsoi^i törokvóscliot szol­
gálja, annak a történelem csak serkentője 
lehet, hogy mentül több és mentül frissebb 
erőket vonjon az alkotmány sánczaiba, a 
harezos hadsereg táborába. Ha az utolsó 
évtized közjogi és közgazdasági harczai 
mindig a nemzet vereségével végződtek, 
akkor a demokratikus reform kapuin be­
özönlő friss nemzeti erőkét ujjongó öröm­
mel kell fogadni, még akkor is, lm ezt a 
demokratikus kapunyitást odiózussá és gya­
nússá tette a császári iuicziatiVa és Kris- 
tóffy Uiolió gyámkodása. Az a körülmény, 
hogy az általános választói jogot felülről 
prelegálják, megkönnyíti a reform ellensé­
geinek" taktikáját, mert Tiszáék azt sejte­
tik ezélzatosan, hogy az nem lehet nemzeti

kornyázoiu. Mikor valami jó komikus dolgot 
találok: magam is megkaczagom. Az asz- 
szony sokszor kérdezte:

■— Megint valami bolondot írtál, Móricz '
Mert Móric-z búcsúnak többnyire lel kel­

lett olvasnia, amit irt.
Róza néni kötött, hosszú tűkkel, hosszú 

stríiupriiket és küzbe-közbe odaszólt Móricz 
bátyánknak:

— Móricz, olvasd fel . .,
És u felolvasta.
Szigorú kritika- volt a Róza néni, de 

igazságos. Sok mesét adott neki ő is.
A székely dolgok mind a Róza néni szi­

véből valók. A székelyek iránti hódolatteljes 
bámulat, az az arany-erény, amclylycl fel­
ék esi ti őket, mondhatnám: mindenhatóság, 
amclylycl a székelyek magával az ördöggel 
is szcmbcszállnak, az a felesége lelkem ke­
resztül van nézve. -Tátráiig! Dávid, a jövő 
század regényének csodatevő bőse is székely. 
Mindig ind valami föns '-gi s dolgot mondani 
a székelyekről, Tudta, hogy az jól esik az 
asszonyunk, aki, mint Ben ke atyus, a szé­
kely lófő leánya, lélekkel ragaszkodott a 
maga eredetéhez. Csodaszép dolgokat kö­
szönhet irnk ennek a székely-szereietnek.

Vagy hanimdlvlúráig dolgozott, aztán 
bement a parlamentbe. Ott is, ha az ülés nem 
érdekéi{y. vagy szorgos volt a munka, neki­
ült és a karzati közönség órákon át láthatta 
Jókait „költeni“. Bc-bejótt hozzá egy terem- 
szolga, és vitte ki a kész fólárkusokat. Min­
dig kék tintával irt egész életében és fél-.

-vagy negyedivekre. A birtokomban levő kéz­
iratok nagy része negyed!ven vám Írva. A 
levelei kisebb formát muon. Bettii valami 
csodálatosan j dlemzetesek. Ezer írás közül 
ki tudnám választani az.övét, annyira jel­
legzetes.

S; kát keresett, de sohasem eleget. Pedig 
a háztartása mem volt nagy, de mégis ren­
getegbe k-rii!t. Teliát a tolinak kellett azt 
megkeresni. lés az a .csodálatos toll meg is 
kereste. Andiiöz hozzáért: meg volt ara­
nyozva.

Rendszerű,i c-öndbeii dolgozott. Egyezer 
egy királyi audienezián egv sarokban állva, 
Havnald évsekkel es csekélységemmel, el­
mondta tdvirül hegyire: hogyan irt

Elvonul csöndes szobájába. Beteszi az 
ablakot, mert a kocsizörgést nem szereti, de 
mikor bvlemelcgszik a munkába: kinyitja az 
ablakot, mert akkor már ágyukat sütöget­
hetnek, ölet ugyan ki nem zavarják a kon­
textus!:' >1. Mikor aztán elkészült a napi ]>or- 
cziév;1: valóságosan .•! vau kábulva. Kell 
egy neg\ odúm, inig magúim-/, tér és megint 
polgárember,

- Mikor Írok: rettentő nagy ur vagyok. 
Szinte esndálkozom, mikor elvégeztem, hogy 
nincsenek mellettem testőrök. Királynak ér­
zem magamat és uralkodom. Nyaknztntok és 
megbocsátok, Építek 'cs rontok. Nem korlá­
toz engem akkor semmi, csak a mese, meg a 

■— torony-irány ...

Póritok, múrczius 18.

érdek, amit a császár akar ránk erőszakol­
ni. De nagyon gyönge demokrata s nagyon 
vak függetlenségi, aki ennek a taktikának 
beugrik. Megmondjuk, hogy miért.

A szerencsés véletlen most úgy ren­
dezte a dolgokat, hogy az uralkodónak 
ugyanazokkal az osztályokkal gyűlt meg a 
baja, akikkel a magyar nemzet független­
ségi törekvésű kontingense is mindig hadi­
lábon állott. Az uralkodó tehát azért csap 
fel demokratikus reformernek, mert ha a 
magyar nép üncsiuálta vezéreivel nem tud 
megállapodni, keresi inkább a megállapo- 
tást a v 'vek feje fölött magával a nép­

pel. Nem meggyőződésből, hanem szükség­
éül demokrata az uralkodó. De az bizonyos, 
hogy szükségből mégis a néphez fordul. 
Hát szabad a népnek az uralkodó kény­
szerhelyzet .: nem használni, ha ilyenfor­
mán jogokhoz jut, nu rosödik és lerázhat­
ja magáról azoknak ; .Mténelmi osztályok­
nak uralmát, amelyek a népből éltek és a 
néppel mégis csak visszaéltek? Éppen az 
uralkodóval mindig megalkuvó s a nép ro­
vásara alkudozó történelmi osztályok ellen 
vette a. függetlenségi párt programra jóba 
az általános választói jogot. A népből ke­
resett segítséget, mikör az uralkodó és a 
történelmi osztályok önzése és gerincztelen- 
sége ellen kellett harezot folytatnia. Ha 
azok az ellenfelek, akik sokáig egy tábor­
ban harczoltak az ország függetlenségi tö­
rekvései ellen, most egy szerencsés könstel- 
láczió következtében egymás között megha- 
sonlottak: akkor a függetlenségi pártnak a 
két régi ellenfél körül azzal kell inkább tar­
tania, amelyik a népnek jogokat kínál, ame­
lyik a függetlenségi törekvések erejét nö­
veli, táborát'szaporítja. Hála az égnek, 
hogy egyszer'a ‘király 'ltom jár egy utón Ti- 
száékkal. Ez nekünk, a népnek jó. De hogy 
kettőjük közül ebben a speeziális esetben 
ki legyen nekünk kedvesebb ? Hát. persze, 
hogy az, aki jogokat kínál. Kínálná Tisza: 
tőle is elfogadnék, mint elfogadtuk politi­
kai őseitől az egyházpolitikai reformokat, 
melyektől az uralkodó fázott. A Tiszáék 
baja s nem a miénk, hogy ezúttal az ural-

I végezelt. a mese végét. Nekem oda kell ér- 
I nem. Már must árok ide, árok oda: ugróm. 

Sokszor nagycin nagyot, ugróm. De ha nem 
agóniám, — sohasem érnék oda, ahová 
akarok . . .

Es annyira szerény volt, néha szinte bo- 
szantóam bizalmatlan önnön maga iránt,

— Jó lesz ez?... mit gondolsz?...
— Irtál-c meg kétszer valamit, Móricz 

bátyám
- Emlékezetem szerint alig. Egy ízben, 

emlékszem, hogy egv fejezetet, amelyet se- 
hogv sem ludtam kellő időre megírni, — fél­
be n 1) a gy 1 a in. Aztán, alkalomadtán — megint 
nekikezdtem és elejétől végig megírtam. Ak­
kor jutott eszembe, hogy ezt a fejezetet én 
"•ár egyszer — valamikor elkezdtem ... Es 
csakugyan, megtaláltam az elejét. Akár lü- 
•szed, akar nem - fiz szé> különbség nem 
volt a két kézirat között.

Volf egy könyvtár állványa, melyen 
csak az <i munkái voltak. í’véges ajtót is 
csináltatott rá, ha jól emlékezem. Mikor a 
Blac/i: i-utiza ban egy ujcsztendö napjáé.' 
Banka (Jiisztávval és Balázs Sándorral cl- 

I ’et öli-társaság nevében 
a könyves állvány előtt 

i könyveket.
I a grataláezióf. 'Aztán

Mi az,
Hát —

M éuiez bálvám?
látom a lelkem szemeivel a.

mentünk hozzá a 
tisztelegni — éppen 
találtuk, Nézegette 

Lanka elmond! 
megállt és várta a 

A válasz I I bő!
(Kerekek.

válaszB 
állt:
nem emlékeztek*. ir­

tain én valaha valamit Sehernzádéról .
Lanka, aki semmire sem emlékezett —— 

azt mondta:

asmummi
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kodő az, aki szabadelvűi)1!) és demokratiku­
sabb. Mi azonban, mint az egyházpolitika 
idejében, most is tudjuk, hogy a jogok fon­
tosabbak, mint az a szempont, hogy, ki 
nyújtja őket. S bolondok, sőt árulók vol­
nánk, ha. odiózus külsőségek miatt két el­
lenfelünk közül azt támogatnék, aki jogok­
ban fukarabb, a. nép iránt szűkmarkúbb.

Ám álljanak össze szombaton a politi­
kai Sziszifuszok. De igaz függetlenségi 
vakságból vagy gyűlöletből se csatlakozzék 
hozzájuk. Mert a demokratikus eszmék 
megérkezését ezer Sziszifusz se fogja fel­
tartóztathatni.

Budapest, nteraziujs 17.
Közös pénzügyminiszter Becsben. Báró Bu­

dán István kÖLVe pénzügyminiszter, »ki egy napig 
Budapesten időzíti, tegnap este visszaérkezett az 
osztrák fővárosba.

Osztrák bankigazgató a miniszterelnöknél,
Dr. Spitziniiller Sándor, az Oe&terreiűhischo 
Kreditanstalt elnöke ma. röggel Budapestre érke­
zett és meglátogatta gróf Khuen-Hédervóry Ká­
roly miniszterelnököt a miniszterelnökségi palotá­
ban és hosszasabban időzött nála. Az osztrák 
Kreditanstalt elnökének budapesti útja valószínű­
leg a kormány vj kölcsön műveletével függ össze. 
A kormány, mint azt már megírtuk, 120 millió 
korona kölcsönt, vesz fel a Rothsckild-csoporttól 
6 a Kreditanstalt ennék a csoportnak számot­
tevő tagia.

Dr. SpitzmüUcr délután látogatást tett Lánczy 
Leó főrendiházi tagnál, a Pesti kiagyar Kereske­
delmi Bank elnök-vezérigazgatójánál.

kely Ferenc:' igazságiigymini&ztert újabb előterjesz­
tésben — melyben részletes alapossággal ki van 
fejtve a bírói informáezió megengedésének helyte­
lensége — arra. loiri, hogy a bírói ügyviteli szabá­
lyok 35. szakaszát rendeletileg akként módosítsa, 
hogy a bíró minden ügyben legyen eltiltva az infor- 
máczió elfogadásától.

Titkos tanácsosok esküje. Becsben a király 
flott ma délelőtt Bezrrédj Pál főrendiházi tag és 
*Jaleab ffy Lrarc belügyminiszteri államtitkár letette 
a titkos tanácsosi esküt.

A bírói informáezió. Az" Országos Bírói és 
Ügyészi Egyesület az igazságügyininiszter hivatali 
másodelődjétöl kérte a bírói ügyviteli szabályok 
módosítását az informáczióra vonatkozó rendelkezé­
seiben; kérelmére akkor azt a választ kapta, hogy a 
felvetett kérdésnek törvényhozási utón leendő meg­
oldása van tervben és igy a módosítás nem időszerű. 
Minthogy azonban azóta törvényhozási intézkedés 
nem történt s előreláthatóan ily intézkedés hosszú 
ideig nem is fog történhetni, az egyesület, dr. Szé-

Fegyverkezés.
— A képviselőház ülése elüti. —,

Budapest, máre-záus 17.

A képviselőhöz közeli ülése izgatja ma a 
kedélyeket s az a kérdés, hogy a pártok milyen, 
formában fejezzék ki a kormány-nyál szemben 
az elítélésüket. Gál Sándor képviselőházi elnök 
ée báró Kemény Kálmán főrendiházi alel nők 
ma intézkedett a hétfői ülés egy behívása 
iránt. A képviselőházi délelőtt, tiz órakor, a fő­
rendiház délután négy órakor tart ülést. A 
képviselőhöz utolsó ülésének napirendjén csak 
három tárgy szerepel: a királyi kézirat kihir­
detése, elnöki előterjesztések, s egy sürgős in- 
lerpelláczió, a Lueger temetésén történt ma­
gyarellenes mozzanatok dolgában, amelynek 
elmondására az elnök Hódíj Gyulának engedői­
met. adott. Az ülés mégsem lesz formális jel­
legű, mert, a királyi kézirat kapcsán az ellen­
zék a kormány ellen házhatározatot igyekszik 
majd provokálni.

A J usfli-párton tudvalevőleg eredetileg 
azt tervezték, hogy vád alá helyezési indítványt 
nyújtanak be a kormány ellen. A vádindit- 
vánv sorsa azonban mindenképpen bizonyta­
lan, ugv hogy a pártban az a fölfogás kerekedik 
fülül, hogy meg kell elégedni egy tiltakozó ha­
tározattal. A határozati javaslatot valószínű­
leg Jiisth, Gyula fogja előterjeszteni napi­
rendi indítvány formájában. Ebben az indít­
ványban fölsorolják majd a kormány összes 
bűneit, az ex-lexben való törvénytelen utalvá­
nyozásokat, az alkotmány nyílt megsértését, az 
országgyűlésnek törvénytelen feloszlatását.

A hétfői ülésre különben a kormány is 
készülődik. A Khuen-Héderváry-kabinet tagjai 
holnap délelőtt miniszteri tanácskozásra ülnek 
össze. A kormány ez alkalommal a. parlament-

_ Hogyne írtál volna . . . ián olvastam...
Balázs, bölcsen és őszintén azt mocid- 

La rá:
— Ha te nem emlékszel, hogy emlé­

kezzék rá a mi gyarló koponyánk? Hiszen 
a te fejed századokra van berendezve.

— Azt nézegetem, hogy a. kötetek czi- 
mérol talán eszembe jut, hol és mikor ír­
tam ■ - • Ha nem: megírom újra . . .

És úgy tőn, amiként beszélő . ..
A beszélgetés folyamában azt kérdi 

Balázs:
_ Édes Móricz bátyám, — mondd csak:

mennyit kaptál te körülbelül ezekért a mun­
kákért ?. ..

Jókai elg<ndolkodott.
-- l’izeuy szép pénzt kaptam értük, mv.v 

össze ség esen . ..
Lanka egy nagyot sóhajtott:
_ Pedig csak egyszer adtad el mini-

egyiket ! . . .
Szokása volt Lankának, minden ember­

öltő végeztével, újra leadni miniden régi no­
velláját. Olyan szerkesztő, aki arra rájöjjön, 
hogy <•>/. vagy az a munkája már ennyi nu g 
ennviszer megjelent: e löMtei nem tni;:,- 
tatolt.

— Genorácziók tudómén) a kellet.e a hoz 
— mondotta Balázs Sándor.

Az sem hozta zavarba az öreg Gusztit, 
ha hosszal la a szerkesztő a versét. Felkapta 
n szerkesztői asztalról az ollot — némelyik ei 
van _ és odatartotta a kézirat egy pont­
jához :

— Elég ennyi?.••

. t

És lm. a «/.eresztő azt mondta, hogy: eleg. 
- akkor lenyisszantotta addig a papirost, s 

a többit elvitte Friebejszeiak . . .
Ériobeisz a ..Nefelejcset“ szerkesztette. 

Mindent, elfogadott és fizetett. Szerényen, de 
becsületesen. Előleget azonban sohasem 
adót 1.

Jókainak sok és sokféle előlege volt. Azt 
ő néni tudta számon tartani. Amellett jót. 
állott uagvazivesen ezért, azért... Mikor 
aztán .jött a tizet és napja, a veszedelmes le­
járat,: akkor aztán '.erezegett a toll és dobo­
gott a szive ízegénym'k, csak meg ne tud­
ják ... Sok, -ok ezer forint,ja úszott cl ezen a 
lévén... Elejti, de sok gyöngyszemet kellett 
a moloeh torkába tMmi, aminek ő 'ouimi 
hasznát sem látta. De hál, nem gondolt ő 
azzal soli a...

Mint minő m zseniális ember, — keveset 
tői ődőlI a fogyu p uizzcd, azt hitte: bibli -i 
ulujes korsó az er-zény és megtelik magát'd. 
Az o Ütemű-lőtt teiictsége azonbav. valóságcs 
})iI: olajos !; •vsó vala, mert nem fogyott 
ki siün. Azt l i<zem. Ha száz c-ztemloig él 
vala, m/g minidig ink'd aj tárgyat és uj for- 
mát. Mikor leült az Íróasztalához: akkor dik 
Iáit neki valaki, onnan fölülről.

Bár must ő diktálna nekünk onnan fe­
lülni] valamit... Ami méltó ö hozzá, ami az 
ő «z,'.p emlékezetét tisztelni és ünnepelni vau 
hivatva . . . Talán, mire a sírköve elkészül — 
jut eszünkbe olyasvalami...

Csakhogy, úgy látom, nagyon sokáig 
nem fog eszünkbe juhai ...

tel szemben való magatartásáról is Hatá­
rozni fog.

Szombaton délelőtt, tizenegy érakor tartja 
meg a Vigadóban a nemzeti választójogi liga 
első nagygyűlését, amely iránt politikai körök­
ben élénk érdeklődés nyilvánul meg. A gyűlé­
sen gróf Tisza, István mond ja a főbeszédet.

Készlete« tudósításunk a következő:
Az országgyűlést összehívták.

Gróf Kkuen-Hédcreáry Károly minisz­
terelnök ma átiratot, intézett Gál Sándorhoz, a 
képviselőhöz elnökéhez, amelyben a képviselő- 
háznak márczius 21-érc való egy behívását 
kéri. Az átirat szerint a királytól a minisz­
terelnökhöz a magyar országgyűléshez inté­
zett királyi leirat érkezett, mely az ország­
gyűlésnek elnapolt üléseit, inárezius. 21-érc 
nyilvánítja egybehívottnak. A királyi leirat, 
átküldésével kapcsolatosan arra kéri a kép­
viselőké/ elnökét a miniszterelnök, hogy a leg­
felsőbb leirat kihirdetése ezóljából a mondott 
napra, vagyis márczius 21-ére a képviselőház 
üléseit, hívja egybe. Gál Sándor, a képviselő- 
ház elnöke ennek következtében a kópviselőhá- 
zat márczius 21-én, hétfőn, délelőtt tiz órára 
hívta egybe.

Gróf Khuen-Héderváry Kávolv miniszter- 
elnök ma a főrendiház elnökségéhez is intézett 
átiratot, amelyben a kópviselöház elnökségé­
hez átküldött és onnan a főrendiház elnökségé­
hez átszármaztatandó legfelsőbb királyi kéz­
iratra való hivatkozással arra kérte, hogy a 
főrendiházat hétfőn, márczius 21-én ülésre 
hívják egybe. 'Miután a főrendiháznak gróf 
Dessen: ff ip. Aurél lemondása óta nincs elnöke, 
báró Kemény Kálmán, a főrendiház alelnöke 
intézkedett a főrendiházat hétfőn, márczius 
21-én délután négy órára hívta egybe.

A főrendiház ülésének napirendje a következő:
I Az elnapolt országgyűlésnek újból való megnyi­
tására vonatkozó crtesitések. 2. Elnöki elöterjeszré- 
feck. 3. A főrendiház elnökének lemondására, illető­
leg felmentésére vonatkozó királyi leirat, kihirde­
tése. 4. Az igazoló bizottság jelentése: a) a főrendek 
névjegyzékének folytatólagos kiigazításáról; b) a 
főrendiházi czenzusra nézve az 1909. V. t.-ez. foly­
tán szükséges intézkedésekről. 5. A mentelmi bi­
zottság jelentése, fi. A pénzügyi bizottság jelenté­
sei: A) az 1905. B) az 1906 évi zárszámadások, C) 
az 1907 számadási év I—IV és pótnegyedóben, to­
vábbá az 190S év T—fT. negyedében előfordult, tul- 
k oldások, előirányzat nélküli kiadások és hitelátru- 
ltázások tárgyában hozott képviselőházi határoza­
tokról. 7. A jegyzőkönyv hiaelcsitése.

Gróf Zichy János lemondása.
Zichy János gróf, vallás- ős közoktatásügyi 

miniszter tegnap levelet irt, Gál Sándornak, a 
kópviselöház. elnökének, amelyben vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszterré történt, kinevezése követ- 

j kéziében, hivatkozással az összeférhetetlenségi 
törvényre, az 19CV1. évi XXVI. törvónyezikk 23. 
szakasza értelmében bejelenti, a nagybarom szabad- 
báráudi mandátumról való lemondását.

Lukács Hieronyminél-
Lukacs László pénzügyminiszter ma délelőtt 

meglátogatta a kereskedelemügyi minisztériumban
II ierőni/mi Károly minisztert és egy óra hosszáig 
tanácskozott vele.

K biten reménykedik.
Az egész ország a legnagyobb lelkesedéssel csat­

lakozik a. függetlenségi eszmék harezosainak táborá­
hoz cs a legnagyobb elszántsággal száll szembe 
azokkal a törekvésekkel, amelyek a régi korrupt 
rendszert szeretnék visszaállítani — cs Khuen 
mégis reménykedik. Egy kortesdeputácziő előtt, 
ugyanis ma ezeket mondta:

— Fogadják mindenekelőtt legmelegebb köszö­
ntemet szives üdvözlésükért. Annál inkább koszé 
nőm ezt, mert támogatásukat fejezték ki azon nagy 
politikai feladatokhoz, amelyekre minisztertársaim­
mal vállalkoztam. Fiz a támogatás az ügynek szól, 
amelynek elöbbr évi tele az önök nézete, szerint, is 
a nemzet érdekeinek meg fog felelhetni, mert ez a 
politika oly alapokon nyugszik, amely a. múlt. idő­
ben is sok eredmény nyű járt. Biztos reményünk 
lehet arra, hogy újra megalapozva ismét meghozza 
azokat a kedvező kialakulásokatt melyeknek a múlt­
ban sokszor éheztük előnyeit, -

é\Ű
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EGYETÉRTÉS Péntek, mározius 18.
Valóban sokszor éreztek azok érmék a rendszer­

nek előnyeit, akik eg.v kis baksiscrt szívesen fölál­
dozták a nemzet jogait. Ez u korszak azonban nem 
fog többé visszatérni, bármennyire is óhajtják 
-öntenek.

Érdekes, hogy éppen amikor Ehucn így hirdeti 
reményeit, a bécsi „Zeit“ budapesti értesülése alap­
ján azt Írja, hogy a Khuen-párt, amely kezdetben 
nagyon is rózsásnak látta reményeit, most már le­
jebi szállítja kilátásait. De még abban az esetben, 
ha a választás eredménye a kormánynak nagyon is 
kedvezne, egy hatalmas ellenzéki tábor visszatérésé­
vel kell számolni, amely tábor legalább 150—ISO 
ellenzéki képviselőt fog egyesíteni magában. Hogy 
mit jelent egy ilyen nagy ellenzék a magyar kep- 
viselöházbau, ahol ismét a régi, az ellenzéknek fe­
lette kedvező házszabályok lépnek érvénybe, azt nem 
kell bővebben magyarázni.

íme, még Becsben is azt hiszik, hogy EhuOn 
győzelme nem lesz valami fényes. Mi azonban tud­
juk, hogy a győzelemből vereség lesz.

A választójogi ankét.
A szombati választójogi ankét elokészito- 

Lízottsága ma délután gróf Károlyi Mihály el­
nöklete alatt, értekezletet tartott. Az értekez­
leten jelen voltak gróf Dessewffij Aurél, gróf 
Tisza István, gróf Bethlen István, öl-gróf Pal- 
lavicini Ede, Borhely Lajos, Bcrnáth István, 
Kmczer Gyula és tízilassy Zoltán. Az értekez­
let véglegesen megállapította az ankét hivata­
los szónokainak sorrendjét, mely a következő: 
gróf Dc.ssewffy Aurél elnöki megnyitót mond. 
Baross János előadó beterjeszti határozati ja­
vaslatát. A határozati javaslathoz hozzászóla- 
nak gróf Bethlen István, az erdélyrészi orsz. 
képviselők nevében, gróf Károlyi Mihály az 
Orngc. nevében, Barkas Elek az cpitőiparösok 
országos szövetsége, Kása Endre, veszprémi 
kereskedő, Tóbiás Ad ám, hillérdi gazda, a né­
met kisgazdák nevében, Gajdos Ferenez jász- 
alSÓszéntgyörgyi gazda, a magyar kisgazdák 
nevében, végül .gróf Tisza István. Az országos 
gyűlésre 19.000 meghívó küldetett szét. Az 
értekezlet végül megbeszélte a rendezés teen­
dőit is. A rend fen tartását az Egyetemi Kör, 
'Széchenyi Szövetség, Bethlen Gábor Kör, 
Szent Imre Kör és a Diák Otthon ifjúsági egy­
letek vállalták magukra. A rendezőség tagjai 
már fél tiz órakor elfoglalják helyeiket.

jegyző és a szokásos formaságok elintézése után 
Becsky Emil letette , az esküt és elmondta pro- 
gramtübcszvdct. A megye közönségének nevében 
Horthy Vilmos megyebizottsági tag üdvözölte a 
főispánt,

A törvényhatóságok állásfoglalása.
Kolozsvárt a törvényhatósági bizottság állandó 

választmánya tegnap ülést tartott, hogy határoz­
zon a kormány kinevezését tudató leiratnak a 
vármegye legközelebbi rendkívüli közgyűlésén való 
tfőterjesziéséröl. Az előadó azt ajánlotta, hogy a 
választmány a kormány kinevezésének egyszerű 
tudomásulvételét javasolja a közgyűlésnek. Hosz- 
&;-as vita után az állandó választmány 11 szava­
zattal }t ellenében az előadó javaslatát, fogadta el. 
A függetlenségi párt nevében Mntskássy Pál a 
közgyűlés elé bizalmatlansági indítványt fog elő­
terjeszteni.

Wokerle mandátuma.
A munkapártban tegnap este elterjedt hírek 

szerint Wckcrlc Sándor volt, miniszterelnök Te­
mesváron nem lép fel s hogy egyáltalán nem szán­
dékozik többé képviselői megbízást vállalni. Ezzel 
szemben illetékes helyen arról értesítenek, hogy 
dr. Wckcrlc Sándor a mandátumvállalás dolgában [ 
csak az országgyűlés' feloszlatása után fog hatá­
rozni. Elhatározásáról nyílt levélben fusrju értesí­
teni temesvári választóit.

A nemzetiségiek álláspontja.
Dr. Mihályi Tivadar, a nemzetiségi klub 

elnöke, a román nemzetiségi párt képviselő tagjait 
vasárnapra értekezletre hívta össze. Értesülésür.k 
szvrint a nemzetiségi párt tagjai teljes számban 
megjelennek a képviselőház hétfői ülésén és ked­
den a Várban a trónbeszed meghallgatására.

A román nemzeti párt központi bizottságának 
tagjait és a megyei bizottságok elnökeit mározius 
21-re hívták össze értekezletre. Ez alkalommal 
állapítják meg a nagyszebeni országos korrferen- 
czia idejét, \a 1 amint a választásokon követendő 
magatartást.

A kereskedelmi szerződések.
Becsben az utóbbi napokban ülésezett, vám­

éi kereskedelmi értekezlet a Montenegróval és 
Argentínával való kereskedelmi szerződési tárgya­
lások megindítása ügyében is tanácskozott és egy- 
íi'ges javaslatokat tett, o szerződések miként való 
megalkotására nézve. Ezzel kapcsolatban dolgozzák 
most ki o szerződéstervezetek szövegét, amelyet a 
vám- és kereskedelmi értekezlet husvét után vesz 
tárgyalás alá.

Főispáni installácziólc.
Szolnokon a megye újonnan kinevezett főis­

pánját, Horthy Szabolcsét, tegnap iktatta be a 
vármegye hivatalába. A függetlenségi párti bizott­
sági tagok teljes számban távolmaradtak a köz­
gyűlésről, amelyen csak a régi szabadelvű párt 
tagjai és az uj főispán személyes hívei jelentek 
meg. :iz alispán üdvözlő Beszéde után' a főispán 
letette a hivatali esküt.

Ma iktatták be Rimaszombatban Bornemisza 
László uj főispánt. Hevesi Bertalan és Putnoki 
Mór Justh-púrti és Ssentiványi Árpád .Kossuth- 
párti országgyűlési képviselők pártállásuk ellenerő 
is üdvözöltök az újonnan kinevezett főispánt, A 
nemzeti munkapárt nvvében Hámos László nyu­
galmazott főispán üdvözölte, a tisztviselői kar 
nevében pedig Lukács alispán-helyettes. A beikta­
tás alkalmából Ferdinánd bolgár király is meleg­
hangú üdvözlő-táviratot küldött a,.' uj főispánnak.

Zomborban, Báes-Bodrog vármegye és Zombor 
szabad királyi város törvényhatóságai ma iktatták 
be Vojnits István főispánt. Reggel nyolca órakor 
ünnepies mise volt, amilyet Széchenyi Jenő kano­
nok ozelebrált fényes segédlettel. Ezután Bác - 
Bodrog vármegye, majd Zombor város tartotta 
meg közgyűlését, amelyen beiktatták az uj fő­
ispánt.

Szatmárnémetiben ma délután volt Csaba 
Adorján főispánnak ünneplés beiktatása. A város­
nevében dr. Vajay Károly polgármester, a törvény­
hatósági bizottság nevében dr. Kerssztszeghy Lajos 
üdvözölték a főispánt.

Nagyszállásán ma iktatták le Becsky Emilt, 
l’g xnamegyo főispánját. Délelőtt 10 órakor nyl- 
tetto meg a közgyűlést Varga János vármegyei íö-

Tisza föllép Ugrán.
Á agy váradról jelentik: Tisza István gróf a 

tegnapi installáeziós lakoma után késő estig a 
kaszinóban tartózkodott és meglátva Markor les 
Károly cseffai főszolgabírót, eléje sietett, mondván :

— Van szerencsém bemutatkozni, mint au 
ugrói kerület képviselőjelöltje.

A főszolgabíró meglepetten kérdezte}
*— Komolyan fellép, kegyelmos uram?
— A lehető legkomolyabban — volt gróf 

Tisza István válasza.
Tisza fellépése következtében megválasztása 

egyhangú lesz. A munkapárti programmal jelölt 
Schwarz birtokos visszalépett. Úgy látszik, hogy’ 
az aradi barátságos fogadtatás elvette a kedvét 
Tiszának attól, hogy ott próbálkozzék,

A Nemzeti Társaskör.
A Nemzeti Társaskörben rendkívül nagy 

számmal jelentek meg a tagok; ott volt gróf 
Bichy János vallas- és közoktatásügyi miniszter 
r. '.vételével a kabinet-valamennyi tagja. Gróf Tisza 
István, aki ma visszaérkezett Nagyváradról a fő­
városba, politikai barátai előtt kijelentette, hogy 
elfogadta az ugrai választókerület részéről felaján­
lott képviselő-jelöltséget. Sok szó esett a szombaton 
tartandó választójogi nagygyűlésről, amely iránt 
eg ver nagyobb az érdeklődés.

A munkapárt végrehajtó-bizottsága ma este 
Pirczel Dezső elnöklésével hosszabb ülést tartott, 
amelyen Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­
niszter és Lukács László pénzügyminiszter, vala­
mint Jeszenszky Sándor államtitkár is részt vettek.

A nemzeti társaskörnek politikai klubbá való 
átalakulása tárgyában az c czclra kiküldött bi­
zottság holnap iilé-st tart, amelyen végleg megái- 
.apiiják az uj politikai klub alapszabályainak szö­
vegét, úgy hogy az már a legközelebbi választmányi 
ülés elé lesz terjeszthető.

A horv,it tartuinánvgyűlés.

Zágiabban ma délután öt órakor a honát 
szerb koaliezió teljes ülésre gyűlt egybe, moly 
egécz estig tartott, A koufcrenczián dr. Tomasies 
Lali és tartományi kormány tagjai is részt vettek- 
A tai tumáuygyülv-1 formalitások tekintetében tel- 
jc-a megegyezés jött létre. A holnapi ülésen a kor 
elnök felolvastatja a tartóinál),vgyülés egybeliixá- 
sara 'unatkozó legfelsőbb királyi kéziratot, mire 
a legközelebbi ülés időpontját szombatra tűzik ki. 
Ezen az ülésen az igazoló-bizottságnak a mandá­
tumok kétharmadára vonatkozó jelentéseit adják 
elő, mire az elnökség megalakulása következik.

Választási mozgalmak.
, A BudaPcst II. kerületben dr. Lendl Adolf 

partja már régen megalakult. Tegnap este mégis 
megalakította Sztehló Kornél és tizenegy hive a 
második munkapártot, amely más jelöltet kér a kor­
mánytól. Lendl hívei között emiatt nagy a felhábo­
rodás és ha Lendl vissza is lepne, az egyesülés a két 
írakezió között lehetetlen, mert a községi választá­
sukból ered köztük a nagy ellentét. A függetlenségi 
4S-ns párt még nem mozdult meg a kerületben, do 
lehet, hogy erre a viszálykodásra újból felébred.

Ciölniczüányáu pár ton kívüli programmal egy­
hangúlag Okolicsávyi Zscdényi Ede jelenlegi kép­
viselőt jelölték.

Kisjelűin előrelátható!ag négy jelölt fog a 
mandátumért megküzdeni. Á nemzetiségiek Goga 
Oktavián költőt jelölték. A függetlenségi Justh- 
párt, a munkapárt és a Ivossuth-párt a húsvéti na­
pokban fognak gyülésezni, hogy megállapodjanak a 
jelölt személyére nézve. Hír szerint a szoczlalisták 
is állítanak jelöltet.

A t nróczszeut mártoni pánszlávok vasárnapra 
népgyülést hívtak egybe, hogy a tót jelölt személyé­
ben megállapodjanak.

Kassán Szalay László volt főispán jelöltséget 
nem vállal, miután a polgárság nagyré«* párt­
ién lonbscg nélkül az Andrássy Gyula jelöltség» 
me.lett foglalt állást. Pzalay a polgárságnak azt 
a töredékét, amely szombaton egy vacsora kereté- 

. Áz.ű jelölése érdekében kívánt propagandát 
csinálni, szintén értesítetté arról, liogy Kassán 
nem lep fel. Gróf Andrássy Gyulát így minden 
valószínűség szerint egyhangúlag fogják meg­
választani.

Hódságon a kerület mostani ószalbadelvü kóp- 
visAiIője, Erit János a jövő választáson is fellép, 
hetinek' erős ellenfele akadt Öffenberger Jakab 
Justh-púvli brassói ügyvéd személyében, aki az 
utolsó választáson is függetlenségi programúra! 
lepett fel vele szemben.

A lévai választókerületben a Justh-párt tel­
jesen' megsemmisült és beolvadt a munkapártba, 
amely BAthy László plébánost kiáltotta ki kép­
viselőjelöltjéül. A Kossuth-párt győzelme a kerü­
letben bizonyos, m". rt a garamvölgyi liberális gárda 
nem barátja a klerikális vcllvitásókkal bíró kor­
mánypárti jelöltnek.

8omórjára Ságliy Gyulát, a kerület képvise­
lője,ültjét gróf Apponyi Albert kíséri el és beszé­
det íog mondani tióghy Gyula választói előtt.

Benyílódon e hónap 29-én alakul meg a mun- 
kapart, amely mindjárt megalakulásakor Perczel 
Dezsőt jel -! i a kerület képviselőjéül. Ellenfele Döry 
I ál \"lt főispán lesz, aki Justh-pirt.í programmal 
lép fel.

Sátoraljaújhelyen tegnap este, alakult meg a 
ivmukunir:, ; melyen elhatározták, hogy Jnkabffy 
Imre államtitkárt jelölik képviselőnek. A kertilo- 
Gt jelenleg liu.a Barna Justh-párti képviseli.

I ecset( a munkapárt nevében Zsolnay Mik»
'B • C'l I; ' zló dr. felajánlotta a képvisclőjelölt-

. Aj eh 7 János e r > f vallás ■ es közoktatásügyi 
mini riu !,. Zichy még nem adott ugyan határo-

* 'aja'Zt, d( ig- n valószínű, Ír-gy Pécsett fog 
föllépni.

A dorogiti 1,"fiilet választópolgárainak nag.v 
része hrrnrlork Károlyt, az ismert név ii kitűnő

’‘üve-/) ( - nyerge, tjfalttsi gazdát léptette föl.
A jelelu-nizott.-ae elnöke, l.cdcrbvrger Pál kőfaragó 
mester tu\iratilrg üdvözölte gróf Khueu-IIéder-

irfJU'MSi jwng>!.iai!aaBEi3^i.T UajCT'.MMBBUJHUfc.
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vary Károly miniszterelnököt cs értesítette a jelö­
lésről.

A fiumei „Tengerpart“ czlmü újság felhábo­
rító dolgot ir arról a hajszáról, mely a fiumei 
mandátum körül folyik. Az illető lap szerint dr. 
Tóth Elemér volt fiumei ügyvéd állítólag a Nem­
zeti Munkapárt központjának kiküldöttje kíséreté­
ben megjelent, Gigán to Szilvid szélső olasz politi­
kai magatartásáról ismeretes fiumei polgári iskolai 
tanárnál s a középpont nevében fölajánlotta neki a 
fiumei mandátumot ,s a mandátum melló har- 
minczeze.r korona készpénzt is a választási költsé­
gek fedezésére. Gigantc a.z újságíró előtt maga 
sem tagadta, hogy a dolog megtörtént, de kijelen­
tette, hogy a jelöltséget nem fogadta el, mert 
szélső olasz álláspontjánál fogva rjiucs abban a 
helyzetben, hogy akár a Kliuen-kormányt, akár 
más kormányt támogathasson. Zanella Richard, a 
város mostani képviselője még nem nyilatkozott, 
hogy föllép-e a jövő választáson«, Legkomolyabban 
tartja magát a városban a hír. hogy dr. Maylaandcr 
Mihály ügyvéd fog sikraszállni a fiumei mandá­
tumért.

Szegváron a szoezialista MezőS Vilmos el­
len a Kossuth-párti dr. Füredi Fcrcucz szolnoki 
ügyvéd ói. dr. Horváth Zoltán Justh-párti lépnek 
fel. A munkapárt jelöltje itt gróf Károlyi Imre 
nagybirtokos lesz.

Csougrádon a Justh-párti Faragó Antal el­
lenében Hieronymi Károly kereskedelmi minisztert 
jelölte a munkapárt.

Tápén a Kossuth-párti Rcök Ivánnak ed- 
digeié nincsen ellenjelöltje.

Zen tán Forjéssy Lászlót, a kereskedelmi es 
iparkamara, titkárát munkapárti programmal jelöl­
ték. Ellonjclöltjo Lovászy Andor Justh-párti.

Komáromban Tuba János volt szabadelvű- 
párti képviselő bizalmas értekezletet hívott össze, 
amelyen 31-en jelentek meg. Az értokezlct meg­
alakította a munkapártot és elhatározták, hogy 
képviselőül Szivák Imrét jelölik.

A lőcsei kerületi néppárt jelölő gyűlése ma 
egyhangúlag Dömötör Mihály budapesti ügyvédet 
jelölte.

Nagyidán ma a kerület néppárti választópol- 
gáiságának bizalmi emberei értőkczletet tartottak, 
melyen, a központ képviseletében Bcniczky Ödön 
országgyűlési képviselő jelent meg. Az értekezlet 
elhatározta, hogy a kerületben néppárti jelöltet 
állít és a jelöltség elfogadására gróf Zichy Ala­
dárt kérik fel.

A nagyilondai kerületben Mihályi Tivadart, 
a magyarlápos! kerületben, melyet most gróf 

Teleki Géza képvisel, Lukács Lászlót léptetik fel 
a románok.

Hunyad.megyét*?n a következők a románok • 
jelöltjei:

Déva: dr. Pop Jusztin,
Dobra; dr. Rozván István,
Hátszeg: dr. Such:,
Vajdahunyad: dr. Dubles,
Szászváros: Vidd Aurél,
Körösbánya: Damjani Vazul,
Torda-Aranyosra egye felvinczi kerületében a 

románok Moldovan Valért,
Marosludasou: Kormos Emilt és 
Toroczkón: dr. Krifopot jelölték.
A szentendrei választókerületből száztagú kül­

döttség tisztelgett, ma gróf Szópáry Pálnál, s a 
kerület választópolgárainak nevében felkérte gróf 
Szápáryf. a kerület, képviselőielöltsógcnek elfogadá­
sára. Gróf Szápáry megköszönte a bizalmat, elfo­
gadta a felajánlott jelöltséget s kijelentette, hogy 
a legközelebb megtartja programmbc-.szédct.

Sárvárétf. a kerület néppárti bizalmi férfiaí 
értekezletet, tartottak, amelyen a mostani képviselő 
Förster Ottó helyett ílus-ár Károlyt a Népújság 
szerkesztőjét, a Katholikus Népszövetség titkárát 
jelölték.

A szászvárosi választókerület, románsága is­
mét Vlád Aurélnak, a kerület eddigi képviselőjé­
nek ajánlott» fel a jelöltséget, 1:1 azt elfogadta. Dr. 
M unt dó n Aurél szintén nemzetiségi programmal 
akar fellépni a kerületben és meglehetős nagyszámú 
hívei vannak. A választókerület magyarsága vasár­
nap tart értekezletet, vs foglal állást » iivpviselő- 
jelölés dolgában.

Az alsó-lcndvai néppárt szőkébb bizottsága 
ma dr. Xyári, Hélát jelölte a kerület képviselőjévé. 
A bizottság ülésén megjelent Zboray képviselő is.

A gálántai kerületben néppárti programmal 
Túri Béla az Alkotmány főszerkesztője fog fellépni.

Kérjük előfizetőinket és olvasóinkat, hogy ke­
rületükben a választási mozgalmakról bennünket 
kimerítően és időről-időre értesíteni szíveskedjenek.

*
Zászlók, jelvények Liiiiiartnál, Hunyady.utcza.

KÜLFÖLD.
Lueger utóda. A parlamenti keresztény-

szocziálkta pártszövetség ma dr. Gessmannt 
választotta, elnökévé, még pedig egyhangúlag. 
Liechtenstein Alajos berezeg ugyanis betc- 
gcskedóst) miatt nem fogadta el a párt elnöksé­
gét. A király ma dr. Neumaycr alpolgármes­
tert kihallgatáson fogadta, aki köszönetét 
mondott (j felségének Lueger betegsége folya­
mán tanúsított részvétéért és a temetésen való 
személyes megjelenéséért. A király érdeklődött 
Lueger utolsó napjairól (is elismerő szavakban 
szólott Lueger nagy szellemi képességeiről, 
Becs város körül kifejtett érdemes működésé­
ről és hazafiasságáról. A király ezután a dol­
gok folyásáról érdeklődött, mire dr. Neumaycr 
azt válaszolta, hogy a városi képviselet igye­
kezni fog Lueger szellemében tovább dolgozni. 
Dicsérő szavakkal emlékezett meg ezután ő 
felsége a bécsi lakosság mintaszerű magatar­
tásáról, amelyet a ravatal megtekintése és a 
temetés alkalmával tanúsított.

Az osztrák képviselőház ülése. A kcpviselöház 
ma hosszabb vita után elfogadta azt az indít­
ványt, melynek értelmében az iszákosa ág elleni 
törvényjavaslatot visszautalják a szocaáálpolitikai 
bizottság elé, majd megkezdik a helyiérdekű vas­
útokra vonatkozó javaslat tárgyalását. A legkö­
zelebbi ülés holnap.

Nyitott ajtó politikája Kelet-Ázsiában. A
Newyork World washingtoni tudósítója állítólag 
legjobban értesült forrásból hallotta, bog■gy o. ja­
pán kormány a nagykövetséghez a külügyminisz­
tériumnak való továbbítás végett javaslatokat kül­
dött., melyek arra irányulnak, hogy megegyezést 
hozzanak létre Japán és Amerika között, úgy, 
hogy mindkét hatalom együtt a távoli Keleten do­
mináló szerepet fog játszani és pedig a nyitott 
ajtó elvének fentartásával és az összes nemzetek 
kereskedelmének egyenlő kezelésének garantálá­
sával. 1

Combes a Briand-kormány ellen. Combés sze­
nátor volt miniszterelnök tegnap beszélgetőst foly­
tatott a miniszterelnökkel, amelynek folyamén 
élesen kikelt Barthou igazságügyminiszter ellen, 
azzal vádolván, hogy cserben hagyta a republiká­
nusokat. A beszélgetés oly élénk lett, hogy számos 
szenátor kettejük köró gyülekezett, mire Briaud 
a beszélgetésnek ti szavakkal vetett véget: Haszon­
talannak tartam a folyosón való vitatkozást. Ha 
ön nem akar interpellálni, a szenátusi tribün is 
rendel kezesére áll. — Hírlik, hogy Vallóé volt 
igazságügy-miniszternek a szenátus mai ülésére- be- 
jc-lentott interpelláeziója. mögött Combes áll. Par­
lamenti körökben kétségednek tartják, hogy a sze­
nátus még ebben a hónapban el tudja intézni a 
költségvetést. A parlamenti ülésszak ennek követ­
keztében mintegy április első hetének végén zá­
rulhat csupán, úgy, hogy a kormány valószínűleg 
kénytelen lesz a választásokra kitűzött április 
21-iki batáridőt elhalasztani.

A bolgár királyi pár Konstantinápolyban. A
bolgár királyi pár vasárnap utazik el Konstantiná- 
polyba. Kíséretükben lesz a miniszterelnök, a kül­
ügyminiszter és a kereskedelmi miniszter. Ferdi­
nand. király kedvezőtlen belső politikai viszonyok 
között megy útra, mert. az ellenzék, különösen a 
stambulovista-párt. ki akarja aknázni a ruszcsuki 

eseményeket. Tiltakozó népgyülések lesznek, ame­
lyeken az lesz a jelszó, bogy a Ruszcsukban kiontott 
vér a konstantinápolyi királylátogatásnak ára.

A szultán és volt vazallusa, a bolgár király 
kozott való ezerimónia nehézségeit következőképen 

oldották meg: A bolgár királyi párt kiszállásakor 
nem a szultán, hanem a nagyvezér és a. külügymi­
niszter fogja üdvözölni s az állomásról a szultán 
sátorához fogják kísérni, ahol a szultán megölelés 
nélkül csupán kézszorűással fogja Ferdinand, ki­
rályt fogadni, Eleonóra királynét pedig mély meg­
hajlással és kézszoritással, de kézcsók nélkül fogja 
üdvözölni. Az állomástól a szultán hajójáig terjedő 
rövid utón a szultán mellett Eleonóra királyné, a

trónörökös mellett pedig Ferdinand király fog 
ülni.

Ferdinand király látogatásának okán elmél­
kedve, a „Taniu£< a leghatározottabban megczáfolja 
azt a hirt, amely szerint a király Maezedónia auto­
nómiáját fogja kérni. A. lap kijelenti, hogy Macze- 
dónia belső ügyei semmiképpen sem fognak szóba 
kerülnek. A muezedón kérdés a török alkotmány 
helyreállításával, amely a maczedón bolgárok ré­
szére azelőtt követelt igazságosságot tízszeresen 
megadja, megszűnt létezni és Bulgáriának Macze- 
dóniára vonatkozó aspiráeziói a török alkotmány 
helyreállítása után semmivé lettek. A lap hivatalos 
forrásból állítólag azt az értesítést kapta, hogy 
Ferdinand király látogatása csak a török-bolgár 
viszony szilárdabbá való alakítását czélozza.

Izvolszki expozéja. Orosz politikai körökben 
meg vannak győződve arról, hogy Izvolszki nem 
diplomácziai okok miatt, hanem csak azért mondott 
le a külpolitikai expozéról, hogy a konzervatívok­
nak és noozionaiistáknak kedvében járjon. A duma 
jobboldali pártjának legnagyobb része ugyanis arra 
az álláspontra helyezkedik, hogy a. külpolitikát a 
dumában nem is szabad megvitatni.

Japán-orosz megállapodás. Az „Asadi“ czimü 
újság híradása szerint Oroszország és Japánország 
között uj megállapodás jött, létre, amely az 1906. 
évi megállapodást Mandzsúriára és Mongolországra 
kiterjeszti. Az uj megegyezés egyenesen szövet­
ség jellegű.

Szerb hadiszerrendelcs. A szerb kormány szer­
ződésre lépett az Erhard-féle lőszergyárral 80.000 
drb. Shrapnel szállítása dolgában, a berlini fegy­
vergyártól 176 géppuskát, a Mauser-fegyvergyártól 
pedig 32.000 puskát rendelt.

A duma elnöke lemondott. Pétervárröl jelen­
tik : A tegnapi duma. ülésén történt inczidensből 
kifolyólag Chom jakon elnök ma lemondott méltó­
ságáról Az első alelnökhöz intézett levelében közli 
ezt a szándékát.

Újabb orosz csapatok Perzsiában. Az a hír, 
hogy az orosz csapatokat Ashcrbeidsanban újból 
megerősítették, a perzsáknál nagy elkeseredést, az 
európaiaknál pedig aggodalmakat kelt. Az ország 
állapota semmiképpen sem igazolja ezt az intézke­
dést, hanem csak a perzsa kormány tekintélyét csor­
bítja.. A külügyminiszter helyettese lemondott. A 
tebriszi endzsumen be akarja záratni a bazárokat 
és meg akanja nehezíteni az orosz katonák éleL 
mezesét.

A helyzet Angliában. Redmond, az ir naezio- 
ralisták vezére, tegnap New-Castleben beszédet 
mondott amelyben a kormányt ingadozó és této­
vázó politikája miatt támadta, mert a költségvetést 
a lordok vétójogának rendezéso ^lőtt intézte el. 
Szóló meg van győződve, hogy néhány hét múlva, 
általános választások lesznek.

Vihar a birodalmi gyűlésen. A birodalmi gyű­
lés mai ülésén a hadügyi költségvetés során ismét 
lármás jelenetek voltak. Ezúttal Oldenburg kon­
zervatív képviselő egy megjegyzése adott okot a 
botrányra. Oldenburg a baloldal támadására epé­
sen azt felelte, hogy azok az urak, aaik őt megtá­
madták, rá nézve teljesen közömbösek, annál is in­
kább, mert nincs is személyes meggyőződésük. A 
baloldalon emiatt nagy lett a felháborodás. Spahn 
alelnök nem volt képes a rendet helyreállítani és 
a baloldal követelőzésére nem utasította rendre a 
szónokot, csak megintette, hogy kifejezése nem 
parlamentáris. Addig tartott a botrány, amíg 
Spahn rendre nem utasította Oldenburgot.

Újabb vérengzés Bulgáriában. Szófiában a 
rendőrség tilalma következtében a rustsuki vereng­
tes ügyében mára egybehívott népgyülést vasár­
napra halasztották Rendőrség és katonaság tartja 
fenn a városban a rendet és megakadályozza a 
csoportosulásokat és tüntetéseket. A csőcseléknek 
lovaskatonákkal való tegnapi összetűzése alkalmá­
val 60 ember, legnagyobb részt szocziáldcmokrata, 
sebesült meg. Egyesek súlyosan sebesültek. A ka­
tonák közül többet ködóbások értek. Néhány vidéki 
városban tiítariozó gyűlést tartottak.

I
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6 EGYETÉRTÉS Péntek, márczius 18.

Szterényi József felo'vasása.
— Magyarország gazdasági fejlődése az 

utolsó négy évtizedben. —
Budapest, márczius 17.

Szterényi József volt kereskedelmi ál­
lamtitkár ma este félhét órakor felolvasást 
tartott a Pesti Lloyd-t1 ~sulatbnm Magyaror­
szág gazdasági fejlődéséről az utolsó négy 
évtizedben.

Ha vr in ki, úgy S..Í erényi József li iva­
tott, hogy erről a gazé isági fejlődésről kri­
tikát mondjon. Hisz úgyszólván egész életét 
Magyarország gazdasági fejlesztésében töl­
tötte, sőt az utolsó nég: évben egyenesen ve­
zető szerepe jutott. Gazdasági életünk min­
den ágába : olyan gyakorlati tapasztalatokat 
szerzett, ar-elyelc kiemelik őt. gazdasági po­
litikusaink közül, s a kereskedelmi minisz­
tériumban r’őbb mint miniszteri tanácsos, 
utóbb mint államtitkár gazdasági életünk 
legrejtettebb titkaiba is olyan bepillantást 
nyerhetett, melyek az ő kritikáját a legbe- 
usesebbé tezbk.

Mikor r.zt mondja, hogy Magyarország 
nagy gazdi:ági erőt r«jt. magában, mely 
erőteljes fejlődésre alkalmas, csak nyugodt 
munkaidőre lenne szüksége, hogy fejlődésé­
ben- meg n: akasztassék, akkor tulajdonkép­
pen csak azt mondta, amit előtte mások is 
megmcmdtr.k már. De mig ez mások szájá­
ból hallva, csak szép frázisnak látszik, 
addig, miker Szterényi mondta, nagyon sú­
lyos és nagyon jelentőségteljes kritikája 
egész közéletünknek, melyben minden ak- 
eziót, minden erőt a politika köt le. s mely­
ben mindén nemzeti törekvést a politika ab­
szorbeál.
•' • ."Annál inkább kell Szterényi idézett mon­
datát hangsúlyozni, mert Szterényi egész 
felolvasása folyamán nem kommentálja azo­
kat az adatokat, melyeket gazdasági fejlődé­
sünk feltüntetésére felhoz, csakis a hivatalos 
adatokat állítja egymás mellé, Hogy a kri­
tikától tartózkodik, azt is éppen annak tud­
juk he. hogy a politizálást akarta kerülni, 
ínért szomorú politikai helyzetünk folytán a 
gazdasági kérdések is tulajdonképen poli­
tikai kérdésekké devalválódtak. De, maguk a 
számadatoknak az az egybeállítása is, ahogy 
azt Szterényi tette, felér egy beható és mély 
kritikával, mert az egybeállítás módja éke­
sen beszél, s főleg az a tanulság, melyet 
Szterényi végül levont, mindenkit felvilágo­
síthat arról a tendoncziáról. mely Szterényi í 
vezette. Szterényi azt mondta, hogy adatai­
ké] azt a tanulságot szűrte le, hogy ha az 
ország, annyi közjogi és önvédelmi ha réz mel- | 
lett, oly kevés időt és munkát fordítva gaz­
dasági fejlődésére, és e kevés munkában is 1 
gyakran évekig tartott gazdasági válságok 
elleni, harczában ilyen eredményeket tudott 
elérni, mennyivel nagyobb eredményeket ér- j 
hejne el,' ha a politika nem nehezednék oly 
sulylyal gazdasági életünkre és nem akasz- i 
taqá meg minduntalan annak fejlődését; ha 
az ország igazi, nagyszabású gazdasági poli­
tikát fölvtatItatna.

Ennek a tételének indokolására felhozza, 
hogy 1870-től, 1907-ig a magyar állam vá­
gyóm gyarapodása 371.54 százalék, de a te­
her emelkedése 625.09 százalék. De nem sza­
bad elfeledni, hogy ion get cg áldozatokat kel­
lett hoznunk kulturális és igazságügvi ezé- 
lokra. Negyven óv alatt az emelkedés a kul­

turális ezélökra hozott költségekhen 1307 
százalék, az igazságügyi költségekben 645 
százalék, mig ugyanaz alatt az idő alatt 
Ausztria hasonló czélu költségei csak 745, 
illetőleg 139 százalék emelkedést mutattak. 
De a.z általános közgazdasági jellegű kiadá­
sokra is kereken kétszer akkora áldozatokat 
kellett hoznunk, mint Ausztriának

Részletesen foglakozik az áTamháztar- 
tiis fejlődésével. Rámutat arra, liogy az álla­
mi kiadósé’: negyven év alatt megháromszo­
rozódtak, s ha mindezen nagy rendes terhek 
mellett államgazdaságnnk mégis nemcsak 
ogyensulyát volt képes megőrizni, hanem ez 
időszakot, mint fentebb már kiemeltük te­
kintélyes vagyonsztipor plattal tudja lezárni: 
bízvást, el lehet, mondani, hogy államgazda­
ságunk reális alapokon nyugszik és egészsé­
ges fejlődést mutat. Ezt mindenesetre vi­
gasztaló olyan ember szájából hallani, mint 
Szterényi.

A nép szocziális helyzete is javult, ja­
vult kulturális foka is, és a közegészségügy. 
Nagyszerű fejlődést mutathatunk fel a posta, 
n távirda, s vasúti eredményeinkben, ami pe­
dig a tengeri hajózást illeti, e téren egyene­
sen rendkívüli a fejlődés. Fö 1 dmive 1 ésügyünk 
bel terjesebbé lett s n.z iparfejlesztési akczió 
nagyszerű eredményeket tud felmutatni. 
Részletesen beszélt a kivándorlásról, mely­
ről azt. mondta, hogy kétségtelen része van a 
kivándorlás nagy növekedésében annak, hogy 
nem elegendők a munkaalkalmak, de legna­
gyobb része a kivándorlásban mégis annak 
van, hogy birtokviszonyaink szerencsétlenek, 
s nagy aránytalanság tan a munkabérckben.

Es végül azt a tanulságot vonja le, hogy 
mindazoknak a kedvezőtlen viszonyoknak, 
amelyekkel a.z országnak meg kellett küzde­
nie, s mindazoknak az óriási áldoza tolni nk, 
melyeket hozmunk kellett, az ország lakossá­
ga az utolsó négy évtized alatt nemcsak nem 
szegényedett, hanem ellenkezőleg, tekintélyes 
mérvű vagyonosodást mutat.

Mindenki, aki jelen volt, csodálattal adó­
zott Szterényinek, aki annyi lelket tudott be­
vinni a rideg számokba, s aki puszta adatok 
egyszerű felsorolásával is olyan képét adta 
gazdasági életünknek, hogy az hosszú ideig 
forrásmunka lesz politikusaink és közgaz­
dáink számára.

Szterényi József előadásáról a következő 
részletes tudósításban számolunk he:

A Pesti Lloyd-Túrsulat ma este félhét óra­
kor felolvasó-ülést tartott, amelyen Szterényi 
József belső titkos tanácsos, volt kereskedelem­
ügyi államtitkár tartott, nagyszabású előadást 
Magyarországnak az utolsó négy évtizedben vált 
gazdasági fejlődéséről. Az előadás meghallgatá­
sára a IJoyd-Társulat dísztermében nagyszámú és 
igen előkelő közönség jelent meg, amelynek so­
raiban politikai és gazdasági életünk számos ki­
válósága volt ott. Megjelentek többek között 
Wekcrle Sándor, Kossuth Ferencz, Jekelfalussy 
Lajos, gróf Batthyány Lajos, Ludvigh Gyula tit­
kos tanácsosok, báró Hatvany-Deutsch Sándor 
főrendiházi tag, Héderv.ári Lehel, Grnjz Gusz­
táv, ifjabb Wekcrle Sándor, Moskovitz Géza, 
László László, gróf Bcnyovszky Sándor ország- 
gyűlési képviselők, Singer Zsigmond és Márkus 
Miksa főszerkesztők, Pallai Lajos, Halász Sándor, 
Vargha Gyula, Kovács Gyula miniszteri tanácso­
sok, dr. Neumann Károly, Győry Lóránt, Szántó 
Menyhért, Földváry József, ITaldszy László, 
Emieh Gusztáv osztálytanácsosok, Loszner 
Rikárd, dr. Fodor Jenő miniszteri titkárok, Fürst 
Bertalan, Ivotányi Zsigmond, Thék Endre, jánosi 
Engel Gyula udvari tanácsosok, báró Hatvany- 
De-utsch József, Woiss Manfred, Hegedűs Dó­

rán d, Weisz Károly, madarasai báró Bock Gyula, 
Zala Adolf, Gcllóri Mór, Bálint Imre, Bosányi 
Endre, Bar* a Arnold,' Wolf nor Tivadar, EÍxschat 
Gyula, dr. Schmidt Károly, báró Kornfeld Pál, 
Wolfner József, dr. Fekete Ignácz, ifjabb dr. 
Vhorin Ferencz, dr. Kovács József, dr. Baum- 
parten I'zidoir, Bihari Mór, Vajda Imre, Frommer 
Rezső, Brcitncr L. Zsi gmond, Hő ni eh Henrik, 
Pirnitzer Gyula, Enyedy Béni, Nagel Róbert, 
Till mami Adolf, Weisz Károly, Hacker Mór, 
Fábiy Károly, Bones József, Ilcrz József, dr. 
Bokor Gusztáv és a Lloyd-Társulat részéről Szé­
kely Ferón-z alclnök, dr. Engel Aurél főtitkár 
és dr. Ullminin Antal ti kár s még számosán.

Székely Ferencz, a Lloyd-Társulat nlelnöko 
megnyitotta a'z ülést, üdvözölte a megjelenteket 
s fölkérte Szterényi József belső titkos tanácsost 
előadásának megtartására.

Szterényi- József ezután óriási érdeklődéstől 
kísérve a következő előadást tartotta;

A politika és gazdasági életünk.
A politika alakulása természetszerűleg befo­

lyásolja a gazdasági óHct. Nálunk — sajátos 
viszonyainknál fogva — inkább, mint bárhol

olymásutt. Mert, az államhatalom ritkán bir oi
nagy befolyással egy ország gazdasági életére, 
mint nálunk. Innen van, hogy a politikai ölöt 
rázkódtalásai súlyos visszahatással bírnak gazda­
sági életünkre. Es viszont. Másfél év politikai 
alakulata tesz erről újabb — szomorú — tanú­
ságét. Alig hogy — a politika némi megnyugvá­
sával — nagyobb erővel indult meg gazdasági 
fejlődésünk, a politika újabb felborulásával is­
mét a visszaesés súlyos tünetei mutatkoznak.

Mintha átok, súlyos átok nehezednék szegény 
hazánk gazdasági életére!

A világ-gazdaság kedvező alakulatai, me­
lyeket megerősödésünkre kihasználhatnánk, szinte 
mindig politikai válságban találják az országot. 
A kedvező alakulatokból tehát csak ritkán vehet­
jük ki részünket. Annyival inkább a kedvezőtlen 
gazdasági helyzetekből, mely kedvezőtlen alaku­
latok teljes erővel éreztetik hatásukat és ezt 
annyival súlyosabban, mert a kedvező viszonyok­
kal járó erőgyűjtés előnyei nélkül érik az or­
szágot.

Most ismét teljes súlyával nehezedik rcáink 
ez a helyzet.

Talán nem végzek tehát felesleges munkát, 
midőn menten minden politikai tendéncziá- 
tol -— gazdasági életünk eddigi fejlődésének rö­
vid ismertetésével reámutatok arra, hogy mily 
nagy baj o fejlődés szempontjából a politika bi­
zonytalansága. Ezzel egyúttal annak bizonyíté­
kait is vélem szolgálhatni, hogy Magvarország 
nagy gazdasági erőt. rejt magában, moly erőtel- 
,ies fejlődésre alkalmas, csak nyugodt munka­
időre lenne szüksége, hogy fejlődésében meg ne 
akasztassék.

Közel négy évtized gazdasági alakulásának 
adataival kívánom ezt bizonyítani t. Uraim, és 
ezzrd egyidejűleg megállapítani annak a gyakran 
hallott — kétségkívül hangzatos — állításnak 
valódi tartalmát, mely szerint az ország gazda­
ság, lag hanyatlik és népünk mindinkább szegé­
nyedik. ö

Jo lesz ebben egyszer már tisztán látnunk.
Ismétlem, hogy minden politikai ezélzattól 

menten, kívánom es feladatot megoldani, az lévén 
egyébként, is meggyőződésem, hogy a gazdasási 
kérdések lehetőleg önmagukban bírálandó!; el és 
nzmlnmk soha sincs előnyükre, ha politikával 
kapcsoltatnak össze.

Mogezáf.dhatatlan számok bizonyító erejével 
fogom telelőimet tárgyalni, összehasonlítva az or­
szág gazdasági állapotát 1870-ben és 1007-ben. még 
pedig minden kommentár nélkül, csupán a hiva­
talos adatok egymás mellé állításával.

Miért éppen az 1870. évvel ós nem a kiegye- 
70s ovevői ?

, mijr< 8 kiegyezés három első óvé­
nek költségvetései komoly, összehasonlítás alapjául 
nőni szolgálhatnak és a legtöbb megbízható acía- 
' 1 o-on:1>: ,1RJ°- V.vt/;1 kezdődik: másrészt, mert 

"z . 1 ' °! e bózdódik ?i Ilii mi fv> in ngim cro 'zd ;i s'i -
írunk inkább k iáinkul ni. innen kozdve ni!nndobbak 
viszonyaink és inkább érvénvesiil már az ország 
politikai es gazdasági konszoRdácziőja.

AJiol csak lehet, ezt az. évet veszem összeha­
sonlítási alapul, helyenként azonban el kell tér­
nem ettől w igy adataim — sajnos __ nőm egy­
ségesek. nem követhetek azokban határozott rond- 
szort, hiányzik hozzá a lehetőség.

A gazdasági statisztika még mai állapotában 
sem kimerítő, régebbről pedig éppen csak nagyon 
szórványos adatokat nyújt. Ezért nem adhatok 
egységes, egész kétxit. hanem csak egyes mozaikok­
ból állíthatok üeszö képrészleteket. Olyan lesz ez

tft gfrt.t)ffRlyb tóit Uttamjnvm jsxsm
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összeállításom, mint a régmuh időkből előkerült 
mozaik-ke pék, melyeknek egy-egy részlete telje- 
sen ep £s hii, de az egész kép iit-ott folytonossági 
hiányokban szenved, mégis fogalmat alfcothatunk 
magunkuak az egyes megmaradt részietekből is 
ama kor^ művészetéről, melyből reánk maradtak.

Az én adataim is ilyenek. Hű képét adják a 
gazdasági élet egy-egy jelentősebb részletének, de 
ricm egységes képét egész gazdasági fejlődésünk­
nek. Am valamennyi bemutatandó részlet _ ha
rendszertelenül és folytonossági hiányoktól meg­
szakítva is államik előttünk, — együttvéve mégis 
csak komoly bírálati alapot fog szolgáltatni arra 
nézve, vájjon gazdaságilag fejlődött-e Magyaror­
szág 1870 éta, és mennyiben, továbbá mi az igaz­
ság abban, hogy az ország folyton szegényedik?

Bár ay államnak, mint ilyennek gazdasági 
alakulásából semmi következtetés sem vonható tu­
lajdonképpen a magángazdaság alakulására, mégis 
czólszeriiuek tartom röviden az állam gazdasági 
alakulását, is érinteni.

Adataimat a könnyebb áttekinthetőség érde­
kében két főcsoportra, fogom osztani: külön fogom 
tárgyalni röviden az államot, mint. gazdasági 
alanyt és külön a magángazdaságot.

Adataim — mint már említettem _ túlnyo­
mókig számokból állanak. Talán túlságosan sok 
számot is ál Htok igy egymás mellé, de ha hü képet 
akarok adni és cssk megközelítően kimerítőt, úgy 
nem kerülhetem ezt cl.

Kezdem az állammaL

A magyar állam vagyona.
A magyar állam vagyona 1870-ben 1,316.535,971 

K volt, melylyel szemben állott 778.933,783 K te­
her; vagyis az állam tiszta vagyona 1870-ben 
437.603,188 K volt.

Ezzel szemben állott 1907-ben 5,647.786,667 K 
teher ellenében 7,711.273,790 K vagyon, azaz állam 
tiszta vagyona ekkor már 3,063.486,133 K, vagyis 
a. magyar állam vagyoni gyarapodása 1870-től 
1907 ig 1,035.802,935 K, ami megfelel 371.54% 
emelkedésnek.

Igaz, hogy ezzel szemben az állam adósságai 
(vagyonmérlegünk összes tehertételeit, ideszámítva) 
1870-ben csak 778.933,000 koronát tettek, 1907-ben 
pedig ezen" miir kereken 5648 millió koronára rúg­
tak. ami ugyanezen idő alatt 625.09% teheremel- 
kedést jelent, vagyis ez a. teheremelkedés szinte 
kétszerese a tiszta, vagyonnövekedés arányának. 
Ámde a teheremelkedéssel viszont szembe kell ál­
lítani az állam ingatlan vagyonának nagymérvű 
emelkedését: az 1870. évi 713.223,000 K értékkel 
Szemben, Ívűidben 4,309.842,80t K értéket.

Ez ingatlan értékemelkedésben természetesen 
nem szerepel a forgalmi értéknövekedés, hanem ez 
teljesen az ingatlanok mennyiségének szaporulatá­
ból alakul.

Az államháztartás.
Jóllehet az állam tubb mint másfél milliárdnyi 

korona tiszta vagyonszaporulata csuk nagy áldoza­
tok árán volt, elérhető: mégis kétségtelen, hogy ál- 
lamgazdaságunk egészséges alapokon nyugszik és 
fejlődő irányzatot mutat.

Allamgazdrn-águnkról szólva, talán nem lesz 
egészen érdektelen, futó pillantást vetni állam­
háztartásunk némely vonatkozásaira, nevezetesen 
arra, hogy az említett idő alatt, mily áldozatokat 
kellett a magyar államnak hoznia szorosan vett 
állami feladatai teljesítésére és mily óriási erőfe­
szítést igényelt fejlődésünk például kulturális és 
igazságügyi téren, melyek természetszerűleg csak 
áldozatokat kivimnek, az államtól minden anyagi 
cJlcnérték nélkül.

A magyar állam tulajdouképeni állami kiadá­
sai — tehát az üzemi természetű kiadások nélkül 
— tellek 1870-ben 381.826,000 koronát. 1907-ben 
pedig már 1,02-1.511,000 koronát, vagyis az emel­
kedés a kiadásukban csaknem 300%.

Ha pedig ezen kiadások keretében a kulturális 
és igazságügyi terhek alakulását kutatjuk, akkor 
uzt az eredményt kapjuk, hogy kulturális ezé- 
iokra fordított a magyar állam 1870-től 1907 vé­
géig 755 239,600 koronát (1870-ben volt 4.244,800 
korona, 1907 bon 59.743,000 korona, tehát az emel­
kedés 1307.44 százalék); "gazságiig,yenek fejleszté­
sére pedig 1.002,829.600 koronát (1870-ben volt, 
5.918.200 korona, 1907-ben 44.127,000 korona, az 
emelkedés tehát 645.62 százalék).

K terhek rendkívüli nagyságát csak úgy érté­
kelhetjük kellően ha vz-Kkel összehasonlítjuk 
Ausztriának e téren ugy.uuvon időszakban hozott 
áldozatait, lékkor azt, a meglepő eredményt, kapjuk. 
l,,'C,v míg M -u-y aror-';ríg! ',8 19(i" den kuli iiráH*
e.zélríkra 1307.4 1 - á v’ ig.v/MÍgiic.vérc p di::
645 62 száza !■'•!;’ - I 'öMc t k- !l M fordit ma. mint 
1870-ben : adlig ugyan'-z n idő a hilf Xusztria
költségemelkedése , ez neken vsupán 715.15. Illető 
ieg 130.69 százalékot tesz. tehát Magyarország- 
Tiak ez irányú fejlődése ‘r-iekében ennyivel -nagyobb 
áldozatot kellett hoznia, mini Ausztriának, ez te­
hát annyival előnyösebb helyzetben volt e tekin­
tetben is.

Nem kedvezőbb a helyzet a magyar állam ál­
talános közgazdasági czélu tevékenységénél sem.

Azon áldozatokat értem ezen tevékenységnél, 
melyeket az állam az általános közgazdaság előmoz­
dítása érdekében hoz, anélkül, hogy ez az állam 
magángazdaságára, vagy az államvagyon alakulá­
sára^ közvetlen befolyással is volna: vizszabályo- 
zasról, talajjavításról, állattenyésztésről, iparfej­
lesztésről, iparoktatásról és hasonlókról vari itt szó.

Ezen h.jzgadasági jellegű kiadásokra az ál- 
hvm ez idő alatt összesen 2,157.855,700 koronát for­
dított (1870-ben volt 24.396,400 korona, 1907-ben 
pedig 128.008,700 korona, az emelkedés tehát 
424.70 százalék), mig Ausztria ugyan ily irányú 
tevékenységének költségei ugyanezen időben csak 
224.04 százalék emelkedést mutatnak fel, vagyis 
Magyarországnak ez irányú tevékenysége is kere­
ken kétszer oly nagy anyagi áldozatába került, 
mint Ausztriának.

A szorosan vett állami feladatoknál még — 
j az aránylag kisebb egyéb terheket mellőzve — a 
I hadügyi kiadásokat is figyelembe kell venni, ha az 

államnak gazdasági kihatással nem bíró terheit 
illetőleg csak egész nagyjában tájékozva aka­
runk lenni.
, Ezeket a terheket összegezve, azt látjuk, hogy 
honvédségünkre 1870-tő] 1907-ig 995.744,000. —'a 
közös hadsereg kvőtaszerü szükségleteire 
2,738.916.000 koronát fordított az ország vagyis 
az emelkedés ott 117.35 százalék, itt 83.95 százalék.

Ha mindezen aránytalanul nagy rendes terhek 
mellet t államgazdaságunk — néhány óv kedvezőtlen 
eredményeitől eltekintve — mégis nemcsak egyen­
súlyát volt képes megőrizni, hanem ez időszakot 
meg tekintélyes vagyon-sza.porulattal tudja lezárni; 
bízvást nem mondható túlzásnak, ha azt állítom, 
hogy államgazdaságunk reális alapokon nyugszik és 
egészséges fejlődést mutat.

Mutatja ezt egyébként az állami költségvetés 
bevételi részének alakulása is. Mellőzve itt is az 
üzemi természtü, továbbá az állami javak eladásából 
és hitelműveletekből eredő bevételeket, az összes 
egyéb bevételek tettek 1870-ben 294.008 millió K-t, 
1907-ben pedig 969.080 milliót, vagyis az emelkedés 
itt is szinte ugyanaz, mint a kiadásoknál-

Folytathatnám államgazdaságunk egészséges 
fejlődésének bizonyítását t. Uraim, de nagyobb 
súlyt a magángazdaság alakulására fektetvén és 
ugv is kénytelen lévén erősen próbára tenni türel­
müket, mellőzöm ezt és áttérek a magángazdaságra.

Mielőtt azokat a mozaikkoezkákat, melyekkel 
magángazdaságunk fejlődését illusztrálni akarom, 
összeszedném és ogybeá Ili tani megkiscrlcnúm, hogy 

azokból az egész képet összeállítsam, legyen szabad 
arra nézve, hogy a nemzet egészséges fejlődésben 
van, egyes kis képrészleteket bemutatnom.

A részleteket a gazdasági élet különböző terei­
ről és részben különböző időszakaiból kell össze­
szednem, a szerint, amint azok rendelkezésre ál­

lanak.
Röviden kívánom érinteni a közgazdasági élet 

általános fejlődésére utaló adatokat és csak azután 
külön a földművelést, az ipart és hitelügyet. így 
kapunk talán megközelítően hü képet.

A lakás és az iskola,
Ez(, megelőzőleg azonban a kép teljessége ked­

véért futólag kívánnám érintem a kulturális és 
anyagi fejlődés egyik jellegzetes megnyilatkozását; 
a lakást és a/ iskolát.

Mi képen állunk ezen a két, téren?
A pim-zciakiisok száma 1869-ben az összes la­

kások fél százalékát tette, 1900-bau már csak egy 
tized százalékát; egy-egy szobára esett 1869-ben 
1, .1900-ban már csak 3-4 lakó, és mig a népesség 
összes szaporodása 1869-től 1900-ig 24.2%, addig a 
lakószobák számának emelkedése ugyanezen idő 
alatt _ 15.3%. vagyis csaknem tótszerese.

Es az oktatás?
Mindennapi elemi népiskoláink számú 1870 

bon 14.036 volt. 1907-ben 17,035; n néptanítóké
akkor 18,494, most. 34.161 ; iskolába járó tanköteles 
IS70-ben 1,150.097, 1007-ben 2,546.456 (120.26%), 
a középiskolai tanárok száma 1870-ben 1980, .1907- 
Lui már 3099 (101.37%.)

Mit bizonyít ez a néhány szám?
Bizonyítja azt, hogy a közegészségügy fejlesz­

tésére nézve tett intézkedések és a tankötelezettség 
szigorúbb kezelésének eredményeit és a? iskolaiig,yot 
illetőleg a népesség szaporodásából természetesen 
folyó eredményekéi sem hagyva figyelmen kívül, a 
lakosság igényli a jobb lakásviszonyok iránt emel­
kednek. kulturális i$:őivei pedig növekednek: mind 
kettő a mii" lödéi -'s anyagi fejlődés legtermésze­
tesebb és lrgkövetlcnebli tn “guyilat korosai.

Tegviink 5- z . hasonlil isi itt is Ausztriává!, 
akkor azt látjuk, hogy a népiskolák száma a mi 
21.35 százaléknyi emelkedésünkkel szemben ott 
50.92 százalék, a tanítók száma 84.71 százalékká! 
szemben ott 182.97 százalék, az iskolába járó tan­
kötelesek száma 120.20 százalékkal szemben 135.12 
százalék, a középiskolai tanárok száma pedig 101.97

százalékkul szemben 204.87 százaléknyi emelkedést 
mutat. Ausztria tehát viszonylag nemcsak arány­
talanul kisebb kulturális terheket viselt az utolsó 
négy évtizedben, mint Magyarország, hanem még 
aránytalanul nagyobb eredményeket is mutat fel. 
vagyis nekünk nagy áldozatokat kellett hoznunk 
előbb a múltak pótlásáért, mig Ausztria csupán a 
természetes fejlődés ivritéit viselte.

így van ez a közélet sok más terén is!
E kis kitérő után reátérek már magára u gaz­

dasági életre.
Fosta, távírda, vasat.

Legközvet len ebb ál iái anc-s megnyilatkozása 
minden állam gazdasági és részben kulturális 
fejlődésének a posta, távírda és a vasút.

A magyar posta, távirda és vasul e tekintet­
ben igen érdekes alakulásokat mutatnak egymá­
sukban is, de különösen Ausztriával való össze- 
hasonli t-ásukban.

Nem arról akarok szóin", hogy a magyar 
posta, távii„a és vasút mily magas színvonalon 
álló intézményeink, hanem azokban a vonatkozá­
sokban akarom bemutatni fejlődésüket, melyek­
ben az ország kulturális és anyagi fejlődésevei 
állanak.

Lássuk mindenekelőtt a postát és távírdát.
A kézbesített levelek és levelezőlapok száma 

volt 1870-ben 34,090.521, 1907-ben pedig
354,723.000 darab, ami megfelel 940.53 százalékos 
emelkedésnek (Ausztriában 110.861.076 és 
1.201,673.970 darab, vagyis az emelkedés 983-95 
százalék); a nyomtatványforgalom volt nálunk 
1870-ben 2,427.000 és 1907-ben 79,026.000 darab, 
tehát az emelkedés 3156.12 százalék (Ausztriában 
8.963A01 és 199,162.070, tehát az emelkedés 
2120.71 százalék): az áruminták száma volt 
1870-ben 701,009 és 1907-ben 4,314.000 darab, ami1 
megteld ol 5.41 százalék fan el k dd ós nek (Ausz­
triában 3,178.311 ás 22,639.630, ami 612.32 szá­
zalék, emelkedést jelent ott.) .

Éppen ily érdekes a csomag-, pénz- és tár- 
iratforgalom alakulása is.

A csomag- és pénzeslevélforgalom volt 1870-ben 
5.614,000 darab 2,155.400.000 K értékben és 1907-ben 
24.479,000 darab 6,237.805,000 K értékben, tehát 
az emelkedés 336.03, illetve 189.40 százalék (Ausz­
triában 37.715,901 és 61.975,280. illetőleg 
5,369.587,420 és 9,805.362,000 K ~ 249.83 és 82.61* 
százalék); a befizetett postautalványok forgalma 
1870-ben 24.290,000 K és 1907-ben 1,330.175,000 K. 
tehát 5376.22 százalékkal több (Ausztriában 
55.876,140 és 1,605.677,029 K - 2773.64 százalék); 
a befizetett post a utánvétel 3870-ben 18.605,000 K,
1907-ben 113,867.000 K, ami megfelel 512.02 száza­
lék emelkedésnek (Ausztriában 14.623,720 és 
130.374,000 korona -- 791.53 százalék); végül a táv­
iratok .száma 3.911.000 darab 1871-ben és 20.380,222 
darab 1907-ben. tehát. 421.10 százaléknyi emelkedés 
(Ausztriában 9.679,891 és 62.611.913 darab "= 
546.82 százalék). ,

Jellemzők c számadatokban a. befizetett posta­
utalványok és utánvételek eredményei: annak a jel­
legzetes gazdasági viszonynak pregnáns kifejezői, 
melylyel Ausztriával vagyunk«

Nemde érdekes számok ?
Es ha még hozzávesszük a kulturális fejlődés 

egyik legpregnánsabb kifejezését, a hírlapok forgal­
mát is, mely 1870-ben 15.542,000 darab volt, 1907- 
ben pedig már 155.371,000, ami megfelel 899.04 
százaléknyi emelkedésnek (Ausztriában 45.395,444 
és 237.026.390 darab r- 422.14 százalék): akkor tiszta 
kepei nyerünk ezekben a vonatkozásokban az ország 
kulturális és gazdasági haladásáról.

Áttérek t. Uraim, a vasútra.
Itt már kél, szempontot kell érvényesíteni. 'Az 

egyik a vasutak építőse, a másik azok forgalma.
Ezekben is igyekszem szervbe állam" a mi viszo­

nyainkkal az, ausztriai viszonyokat.
A magyar birodalom területén 1870-ben mind­

össze 3474 kilométer vasúti hálózat, volt, mely 
J907-ben már 18,944 kilométerre emelkedett, vagyis 
a növekedés 445.31 százaié* (Ausztriában 6106 és 
21701 kilométer - 253.10 százalék); akkor 100,000 
lakosra esett Magyarországon 22.5 kilométer vasút. 
1907-ben már 98.4 kilométer (Ausztriában 30.3 és 
83.7). 1870-Lvn esett Magyarországon, 100 □ kilo­
méterre 1.1 kilométer vasút. 1907-ben 5.S kilomé­
ter (Ausztriában 2 és 7.2 kilométer).

, Ezek az adatok elég szembeszökően mutatják 
fejlődésünket c terén. Méri* a gazdasági haladás 
szemixmfiáliél sokkal fe.ntosabb az utas- és árufor 
gaben nlaknlásn, mint amely az említett postai 
forgalommal együtt meglehetős hii tükre gazda­
sági életünk fejlődésének.

Vas»tni n K szá II itottak:
1870-ben 4.642.000 személyt, 1907-ben 107

millió 171.000-et. tehát itt 2208.72 százalék emel­
kedéssel állunk szemben (Ausztriában 19.404,543 
és 223.717.302 személyt, — 1052.91 százalék);

1870-ben 53.142.000 vnétermázsa fizető árut, 
1907-ben pedig 614.830.000 métermázsát, vagyis
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1056.9 százalékkal többet (Ausztriában 191.149,655 
és 1,431.485,520 métermázsát = 648.88 százalék),

vagyis vasúti téren Magyarország sokkal na­
gyobb fejlődésre mutathat, mint Ausztria.

Ez különben természetes is, mert hisz a múl­
tak hiányait is kellett egyúttal pótolnunk ezen a 
téren is.

A tengeri hajózás.
Legyen szabad itt inég egész röviden érinteni 

a tengeri hajózás fejlődését, mint amely szintén 
következtetést enged gazdasági életünk alakulására.

1870-ben Fiume hajóforgalma 506 gőzös és 
3603 vitorlás volt 273,383 tonna tartalommal, 1907- 
ben pedig 12.816 gőzös cs 3607 vitorlás 4.331,399 
tonnatartalommal és míg 1 870-ben egyetlen ma­
gyar tengeri gőzösünk sem volt, 1909-ben már 110 
magyar tengeri gőzhajónk van 113,506 tonnatnrta- 
lommal.

A megoldásra várakozó nagy gazdasági felada­
tokhoz képest még mindig túlságosan kevés ugyan, 
do fejlődésnek mé.gis figyelemre méltó.

Es hogy itt egész közi eke désiigy ii n k fejlődésé­
nek kis képét adjam, csak mellékesen említem ut- 
iigyiinket is, nevezetesen az országnak volt 1867- 
ben <12,100 lun. kiépített közút ja (állami és1 egyéb 
együttvéve), 1907-ben pedig 47,880 km-, vagyis 
ezen a téren is rendkívüli fejlődőiről állunk 
szemben.

Ezen általános' jellegű, kulturális és gazda­
sági fejlődésünket egyaránt bizonyító adatok után 
áttérek a földmivclésre, az iparra és a hitelügyre.

Csak a legjellegzetesebb adatokra fogok min­
denütt szorítkozni, nem akarván túlságos részle­
tekbe bocsátkozni.

A füldmivclcsiigy
Kezdem a földmiveléssel.
A kataszteri munkálatokat megelőzőleg a het­

venes évek elejc-n Magyarország összes területének 
csak 33.86 százaléka volt szántóföld; 1907-ben ez 
már 41.75 százalékra emelkedett; a szántóföld 
területének emelkedése tehát 24.3 százalék.

Ha pedig a nem termő és az ugar területeket 
állítjuk egymással szembe, akkor azt látjuk, hogy 
a hetvenes évek elején az összes területnek 8.03 
százaléka nem termő területre és 1871-ben az anya­
országban a szántóföldnek 22.93 százaléka ugarra 
esett, 1907-ben pedig a nem termő terület 5.33 
százalékra szállott alá, az ugar pedig az anya­
országban már csak 9.58 százalékot tett. Előbbi, 
t- i- a nem termő terület csökkenése kereken 1.5 
millió kát. holddal szaporította a szántóföldet és 
ez abszolút vagyonszaporulat, utóbbi, az ugar kö­
rülbelül felére csökkent, amiben a helyesebb cs 
jövedelmezőbb gazdálkodás jut kifejezésre.

A földbirtok mai értékét kitűnő tudósunk, 
dr. Fellner Frigyes kereken 15 milliárd koronára 
teszi. Ha ezt az alapot elfogadjuk, és a legeny­
hébb számítás szerint a földbirtok értéknövekedé­
sét az 1870. évi értékkel szemben átlagban csak 
100 százalékra teszszük, — pedig minden túlzás 
nélkül országos átlagban 200 százalékra is tehet­
nek — akkor ezen idő alatt földbirtokunk értéke 
kereken 7.5 milliárd koronával növekedett.

A földbirtok értékének tényleges nagy arányú 
növekedésére vall állattenyésztésünk és a földbir­
tok mellékterményeinek bámulatos fejlődése, nem­
különben a földbirtok terméshozamainak növeke- 
kedése is.

Állatkivitelünk értéke tett 1870-beu 82.813,532 
koronát, 1908-ban pedig 262.467,019 koronát; ha 
pedig a tiszta kiviteli többletet hasonlítják össze 
és teljesen Ilii képet csak igy nyerhetünk — akkor 
az 1870. évi 45.397,358 koronával szemben 1908-ban 
249.217,071 millió korona áll, vagyis az emelkedés 
546 százalék.

Jellemző egyébként erre nézve, hogy mig 
szarvasmarhából 1870-ben még 1.092,100 K értékű 
behozatali többletünk volt ,1903-ban már kiviteli 
többletünk értéke tesz 124.073,000 koronát.

Igen becses adalékot szolgáltat földük tokunk 
értékemeléséhez a gazdasági melléktermények kivi­
telének alakulása is; nevezetesen a hús, tojás, vaj 
stb kiviteli többlete az 1S70. évi 4.337.128 soron áról 
1908-ra 85.630,694 koronára emelkedett.

A földmivelés fejlődésének jellegzetes bizonyí­
téka továbbá, hogy mig az 1870—1876. évek átla­
gában a gabonanemüek átlagtermése hektáronként 
10.32 hl. volt, addig ez az 1900—1907. évek átlagá­
ban már 17.85 hl. vagyis 72.97 százalékkal több.

Minthogy pedig hazánk mezőgazdasági mérle­
gének legfőbb tényezője mindig a búza. tegyük meg 
ezt az összehasonlítást erre is és akkor úgy fog­
juk találni, hogy az 1870—76. évek átlagában volt 
a magyar anya-országban a búza hozama 9.22 hl. 
mely ez az 1900—1907. évek átlagában már 15.79 
hl.-re _ emelkedett, vagyis az emelkedés 71.26 
százalék.

Igen érdekesek lennének a különböző terme­
lési ágakra vonatkozó adatok is, de tartózkodnom 
kell — az anyag rendkívül nagy terjedelme miatt 
— a túlságos részletezéstől és ezért csupán annak

folemiltőscrc szorítkozom, hogy az említett évek 
átlagában emelkedtek i? termésátlagok az anya­
országban: a burgonyánál 186.6- a takarmányrépá­
nál 137.7, a kikészített lennél 70.5, kendernél 36.9, 
a szemes tengerinél 58.3, a hüvelyeseknél pedig 
38.8 százalékkal és hogy mig 1870-ben a ezukorrépa 
területe 119,000 kát. hold volt kereken 7 millió mm, 
terméssel, 1907-ben ez már 515,000 kát. holdat tett 
kereken 71 millió mm. terméssel.

Igaz, hogy lia-zai földmivclésünk még messze 
van attól, hogy terméshozamai a nyugoti államok 
eredményeit megközelítsék. Mert mig egy hektár 
Luzatermése az 1903—1907. évek átlagéban Nagy- 
britamiiában 22.51, Németországban 20.25, Fran- 
szinországban 14.29 és még Ausztriában is 12.81 
mm. volt: addig Magyarország csak 12.21 mm.-t 
volt képes elérni.

Ámde ha azokat az eredményeket mezőgaz­
daságunk nem is volt. képes még felmutatni, nagy­
arányú fejlődése még som vitatható el.

Mezőgazdaságunk fejlődésére nézve egyébként 
legjellegzetesebb — minthogy a legkisebb birtokok 
fejlődésére enged kövekeztetóst — hogy mig a het­
venes évek elején összeirt 1.109.460 darab ekéből 
még 578,935 facko volt, addig 1895-ben wz akkori 
1.372,518 eke között már nincs egyetlen fa­
ch e sem!

Nemcsak gazdasági fejlődés ez, hanem érde­
kes kulturtorténelmi alakulás is!

Nem időzöm hosszasabban a mezőgazdaságnál 
és csak jelezni kívánom itt röviden, hogy mező- 
gazdasági termelésünk értéke — az erdészet nél­
kül — 1906-ban már 4092 millió koronát tett, ami 
kétségkívül fejlett gazdasági üzemre vall már.

Áttérek t. uraim az iparra.
Az ipar.

Ami itt leginkább szembeszökik, az a rendki- 
'üli aránytalanság, mely a kereső népesség szapo­
rodásában mutatkozik.

Mig a magyar birodalom népességének szapo­
rodása 1869-től 1900-ig 24.8 százalék (Ausztriában 
28.2 százalék), addig a kereső iparosság szaporu­
lata 69.9 százalék (Ausztriában 32.1 százalék), a 
kereskedő népességé 115 százalék (Ausztriában 51.6 
százalék), » közlekedési népességé pedig 379.3 szá­
zalék (Ausztriában 103 százalék): oly szaporulat, 
mely markánsan jelzi gazdasági fejlődésünk 
irányát.

széntermelésének nagyarányú emelkedése, mely 
ib70-ben 11.614,231 métermázsát tett és 1007-re 
77 029,265 métermázsára emelkedett, vagyis emel­
kedése 563.2 százalék (Ausztriában 598.78 százalék) ;

pedig az ország szénfagyasztását vesszük, ami­
ben természetesen a közlekedési eszközök éa a nem 
ipari fogyasztás is szerepel, akkor ez emelkedett 
12.605.345 mm.-rél 107.501,334 rnm.-ra, ami 752.9 
százaléknak felel meg.

De mutatja a fejlődést az is, hogy vasércs- 
termelésünk 1870-ben 3,215.577 mm. volt, 1907-ben 
pedig 16,660.021 mm., tehát emelkedett 418.13 
százalékkal (Ausztriában 169.85 százalék), nyers- 
vastermnlésünk tett 1870-ben 1,243.827 és
1907-ben 4,402.365 mm.-t, az emelkedés tehát 
253.94 százalék (Ausztriában 338.70 százalék); 
sörtermelésünk volt 1870-beu 688.957 hl., 1907-ben 
1,688.406, vagyis az emelkedés 145.08 százalék 
(Ausztriában 119-48 százalék); nyersezukorgyár- 
tásunk volt a'z 1867—70-iki termelési időszakban 
142.920 mm., az 1906—1907-iki évadban pedig 
3,399 400 mm., emelkedett tehát. 2278-5 százalék­
kal ; a ezukorgyárak által feldolgozott répa volt 
1870-beu 2,109.340 mm., 1907-ben pedig
23.250.039 = 1002.24 százalék (Ausztriában 
235.71 százalék), nyers ásványolajat feldolgozott 
a magyar petroleum finomító ipar 1882-ben 
53.021 mm.-t, 1907-ben pedig 2,463.187 mm.-t, 
tehát Men 26 évben az emelkedés 4545.7 százalék!

Óriási emelkedést mutat fel lisztiparunk is. 
Minthogy az egész hazai liszttermelésro nézve 
nincsenek megbízható összehasonlítható adataink, 
csak a kiviteli adatokat hasonlíthatom össze! 
Eszerint volt liszt és egyéb őrleményt! vitelünk 
1870-beu 1,921.829 mm., 1907-ben pedig már 
10,223.685, vagyis a'z emelkedés 431.9 százalék.

Igen érdekes képet nyújt az ipari részvény- 
társaságiak alakulata.

1867-ben 15 ipari részvénytársaság állott 
fenn Magyarországon 30,931.000 korona rész vény - 
tökével, 1007 végén pedig 757 ily társaság 
953,607.520 korona részvénytőkével és ipari fej 
1 .idősünkre nézve jellegzetes, hogy az 1809. és 
1907. évek közötti időre esik ezekből 464 rész­
vénytársaság 405,673 328 korona részvényt őkével, 
összes ipari részvénytársaságaink 61.30 szá­
zaléka.

Az ipar tekintélyes mérvű fejlődését, bizo­
nyítják a hadügyi szállítások cs ji közlekedési 
vállalatok ipari beszerzései is.

Előbbi, t. i. n magyar ipar részesedése a 
közös hadsereg szállításaiban 1004-ben mindösz- 
szo csak 8,877.062 korona volt, 1908-ban azonban 
már 37,103.011 korona.

Utóbbi, a hazai közlekedési vállalatok ipari 
beszerzésed lS99-ben kereken 105 millió, 1907-ben 
pedig korokon 204 millió koronát tettek.

Iparunk nagyarányú fejlődésére vall a fel­
dolgozás ez óljára behozott nyersanyagok ős fél­
gyártmányok tekintélyes emelkedése is.

így behozatalunk vasrúd ak-, pl éhek- és drótok­
ban volt 1870-ben 85,976 mm., 1907-ben pedig már 
714,048, vagyis az emelkedés 730.5 százalék; nyers­
pamutban volt behozatalunk 1870-ben 6982 mm., 
1907-ben 128,049, az cmclkesdés tehát 1734 százalék; 
pamutfonalakban 1882-ben 60,797 mm., 1907-ben 
150,751, tehát 148.0 százalékkal több; nyersjuta- 
behozatálunk volt. 1882-ben 1296 mm., 1907-ben pe­
dig 165,763, vagyis emelkedett 12,690.3 százalékkal 
és lent, kendert fcldogozott a hazai ipar 1870-beu 
310,985 mm.-t, 1907-ben pedig 723,092 mm., vágyás 
135.4 százalékkal többet.

íme néhány szórványos adat a magyar ipar 
fejlődéséből!

Sajnos, hogy az adatok nem egységesek, nem 
ugyanazon időre vonatkoznak és igazán csak mo­
zaikszernek.

Ámde megfelelő felvételek hiányában nem ren­
delkezünk a régebbi időkből más adatokkal. Csupán, 
az 1899. évtől kezdődőleg van pontos nyilvántartá­
sunk, azon idő óta, melylyel nagyobb arányú ipar- 
fejlesztésünk tulajdonképpen kezdődik.

Ezek az adatok rendkívül érdekesek és erős, 
megezáfolhat:.tbn bizonyítékát szolgáltatják annak, 
hogy komoly munkával és czéltudatos tevékenység­
gel lehet a mi — sok tekintetben kedvezőtlen _
viszonyaink mellett is tekintélyes ipart teremteni.

Ez adatok azt mutatják, bogy mig 1898-ban a 
magyar gyáripar termelése kereken 1480 millió ko­
rona értéket képviselt, az 1906-ban nVir 2400 millió 
koronára emelkedett és hu az értékemelkedés ezimen 
le is vonunk az utóbbiból átlag 10 százalékot, akkor 
2200 millió K reális értéket állapíthatunk meg, 
vagyis ezen nyolez év alatt a hazai gyáripar terme­
lése 57.1 százalékkal növekedett.

Hasonló eredményt látunk a gyáriparban alkal­
mazott munkásoknál, kiknek száma 1898-ban 232,186 
volt, 1906-ban pedig 371,496, vagyis 60 százalékkal 
több; cs még aránytalanul nagyobb fejlődést mutat­
nak a gyárak motorai, melyek 262,050-ről ezen 
nyolez év alatt 486,224 lóerőre, tehát csaknem 
100 százalékkal emelkedtek.

És hogy gyáriparunk ezen fejlődése nem ötlet­
szerű, hanem meglehetősen rendszeres, illetőleg 
minden egyes ipari csoportot érint, annak illusz­
trálására legyen szabad utalnom arra, hogy az 
egyes ipari csoportok termelési többlete 1906-ban 
az 1898. évi termeléssel szemben volt a

vas- és fémiparban 63.12%
gépiparban 44.44 „
kő-, agyag- és üvegiparban 85.33 „
fa- és csont iparban 60.92 „
bőriparban 192.54,,
textiliparban 148.47 „
ruházati iparban 125.07 „
papirosiparban 154,30 „
élelmezési iparban 72 94 „
vegyészeti iparban 88.50 „
sokszorosító iparban 96.46 „

vagyis az ö.-szes iparcsopoitok igen tekintélyes 
fejlődést tüntetnek fel.

Ezen általános fejlődés eredménye azután, 
hogy ipari termelésünk — kis- és nagyipar együt­
tesen — 1906-ban már 3648 millió koronára cuicl- 
Kcdett (amilxSI a kisiparra kereken 1209 millió, a 
gyáriparra pedig 2448 millió korona esett), ami 
4092 millió korona mezőgazdasági termelésünknek 
90 százalékút képezi, egyedül gyáripari termelé­
sünk ennek közel 60 százalékát.

Ha pedig az ipari termelésnek az ország ipari 
fogyasztásához való viszonyát Keressük, úgy azt 
látjuk, hogy ipari fogyasztásunk 1900-ban 4131
millió koronát képviselt (behozatali többlet 532.7 
millió korona, kisipari termelés 1200 millió korona, 
gyáripari termelés 2448 millió korona), tehát saját 
ipari termelésünk a fogyasztásnak 87.2 százalékát 
fedezi.

Az ipari fejlődés c kétségkívül rendkívül ör­
vendetes jelenségénél önként merül fel a kérdés: 
mi része van ebben az állam iparfejlesztő nkezió- 
jának ?

E kérdés részletes taglalása nem tartozik 
ugyan mai feladatom körébe, mégis legyen meg­
engedve, néhány számadattal megvilágítani o te­
kintetben is a helyzetet, beszédes számok ezek, 
hangos hirdetői annak, hogy Magyarországon lehet 
ipart teremteni.

Az állam iparfejlesztő ukvziójának adatai az 
1899- 1909. évekre vonatkoznak.

Ezen idő alatt 181 uj gyár létesült állami 
segély alapjai! és 166 már fennállott gyár bőví­
tette ki tetemesen c révén üzemét.

A segélyek ellenében kiköthetett 138.486000 
korona fi Hó töke tényleges befektetése, 86,145.000 
korona forgó töke és 30,843 uj munkás alkal­
mazása.
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Es mi volt a tényleges eredmény?
hl zen gyárak utolsó hivatalos megvizsgálása­

kor — mert itt csak már üzemben levő vállalatok 
adatai szerepelnek, a létesítésre biztosított építés 
alatt álló. de még csak ezután üzembe kerülő gyá­
rak adatairól itt természetes nincs szó — a segély 
ellenében előirt befektetési tőke 37.4 százalékkal 
nagyobb volt a kikötöttnól, vagyis 167.500,000 ko­
rona, a, munkások szúrna 40.4 százalékkal nagyobb, 
vagyis 45,882, az említett gyárak évi termelése 
pedig — a, gyárkibövitéseknél természetesen csak 
a termelési többleteket véve — kereken 200 millió 
korona.

Ez adatokkal szemben természetszerűleg fel­
merül az a kérdés; minő áldozatokat igényelt ez 
az eredmény az állam részéről ?

Aránylag igen keveset, t. Uraim!
Az összes segélyek engedélyezése, mely átlag 

jijolcz évi időre van felosztva, 50.225,204 K-t tesz, 
a befektetésre előirt tökének 26.0 százaléka; ebből 
azonban az 1800-—1.009. évi időközben csak 19 mil­
lió 652,626 K került kifizetésre, vagyis az engedé­
lyezett összegeknek csupán 34.8 százaléka.

Alig tehát a segélyek kifizetése tetemesen ki­
sebb az engedélyezéseknél, addig a teljesítmény 
úgy a tőke, mint, a munkáslétszám és igy természe­
tesen a termelés tekintetében is tetemesen na­
gyobb; az állam iparfejlesztő akcziója reális vol­
tának bizonyítékai.

E kis kitérés után — melyet nekem, aki o 
tizenegy év alatt az állam iparfejlesztő dkeziójá- 
na.k középpontjában állottam, talán elnézni méltóz- 
tatnak — visszatérek, 1. Uraim, gazdasági fejlődé­
sünk bizonyításának folytatására és most már a 
pénz- és hitelügy alakulását akarom egész röviden 
megvilágítani,

A pénz- és hitelügy.
A hitelintézetek száma 4870-ben (a hitelszö­

vetkezetek nélkül) 207 volt és 1907-ben 1565-ro
emelkedett, ami 656.04 százalék emelkedésnek felel 
meg; ugyanezen hitelintézetek befizetett részvény­
es törzsbetóttőkójo volt 1870-ben 59.439,394 IC,
1907-ben pedig 787.270,000 K, tehát. 1224.49 száza­
lékos emelkedés; tartalékalapjaik tettek 1870-ben 
11.165,076 K-t, 1907-ben pedig 451.973,000 K-t, 
vagyis itt az emelkedés már 3948.10 százalék.

Nem minden érdekesség nélküli, hogy Ausz­
triában felényivel kevesebb az ily hitelintézet, 
1870-ben 237, most 704, befizetett tőkéjűje pedig 
emelkedett 469.831,818 K-ról 1.017,680,000 K-ra 
Cl 16.61 százalék), tartaléktőkóik pedig 65.499,928 
K-ról 757.067,000-ra (1055.83 százalék).

Az üzleti élet nagymérvű fejlődésére utal ná­
lunk a bankszerü váltótárcza emelkedése 171.725,136 
K-ról 1,841.9-18,000 K-ra (972.61 százalék) és a lom- 
bard-kölosönök emelkedése 50.105,970 K-ról 
142.159,000 K-ra (283.51 százalék).

Nem folytatom t. Uraim a bizonyítást, máris 
talán túlságos sok adatot hordottam össze. De a 
magam elé tűzött czél érdekében nem mellőzhet­
tem ezt.

Az önálló gazdasági berendezkedés kérdése.
Bármily mozaikszerüek legyenek is ezek az 

adatok egyenként szemlélve, igy összesé"ükben 
mégis csak kétségtelen bizonyítékát adják Magyar- 
ország erőteljes gazdasági fejlődésének és nem 
szükséges kitérnem közéletünk többi ágaira, hogy 
azt a tételt bebizo nyitót ínak tekintsem, miszerint 
Magyarország az utolsó négy évtized alatt oly fej­
lődést mutat, mely megnyugvással szolgálhat a jövő 
gazdasági alakulás alapjául, feltéve természetesen, 
hogy az alkotó komoly munkát nem fogjak újabb 
és rőabb súlyos politikai válságok megzavarni. Ez a 
fej luki és a legkomolyabb elokészitcse az önálló gaz­
dasági berendezésnek, melynek alapfeltétele a nyu­
godt, czéltudatos munka.

És ha ezzel első tételemet az eddigiek által be- 
igazoltnak vélem vehetni, elérkeztem, t. Uraim, má­
sodik tételemhez: annak a minduntalan fel-fclme- 
riilö állításnak megvilágitasához, vájjon igaz-c, 
hogy népünk folyton-f oly vast szegényedik?

Akik ezt állítani szeretik, különösen két bizo­
nyítékot hoznak fel állításuk mellett: a nagymérvű 
kivándorlást és a jelzúlogkölcsönÖK tekintélyes nö­
vekedését.

Nézzünk tehát szemébe ezeknek a' bizonyíté­
koknak.

A kivándorlás.
A kivándorlás nagymérvű emelkedése egyik 

legszomorubb lapja nemzetünk utolsó negyedszá­
zada gazdasági történelmének. Mert ez is csak 
gazdasági kérdés. Mig az 1891 —1895. evek átlagá­
ban tengerentúlra évenként csak 25,006 egyen 
vándorol! ki, addig az 1901—1905. évek »tlnguban 
ezé« száma 110,187-re emelkedik, az 1907. évben 
pedig az 51,236 visszavúndorló leszámításával már 
158,000-re. Kétségtelen része van a kivándorlás 
nagy növekedésé lsen a munka-alkalmak nem öle­
lendő voltának is. Do legnagyobb része szeren­

csétlen hitelviszonyainknak, meg a munkabérek 
közötti nagy aránytalanságoknak van.

No feledjük azonban, hogy a kivándorlás ré­
vén évenként csak a hazai postahivatalok utján 
Amerikából pénzeslovelőkben, postautalványokban 
és eseksekben több mint 200 millió korona jön be 
Magyarországba (1907-ben 208.294,885 korona
volt); és ebben nem szerepel az az összeg, mely 
pénzintézeteink utján jön be: oly tőke ez, meSynek 
a földbirtok óriási árcmelkoésének előmozdításában 
nagy szerepe van. A kivándorlás kétségkívül nagy 
erő- és vérveszteség, da csökkenti annak káros ha­
tását, hogy a kivándorlók megtakarított millióinak 
százai viszont állandóan az ország gazdasági fejlő­
désének szolgálatába kerülnek.

Az elszegényedés.
Az ország állítólagos sz&gényedcsének második 

bizonyítéka gyanánt a jelzálogkölcsönök tetemes 
emelkedése szokott szolgálni. Ezek a kölcsönök 
tényleg igen nagy emelkedést mutatnak. A pénz­
intézetek által nyújtott jelzálogkölcsönök 1870-től 
243.189,058 JC-ról emelkedtek 2,605.090,000 K-ra, 
vagyis 971.22 százalékkal. Ez azonban nőni nyújtja 
tiszta képét az egész jelzálog tehernek, mely — 
Fellner szerint — összesen 4,035.000,000 K-ra 
tehető. Mennyi volt a tényleges teher 1870-ben, 
azt ma már kimutatni lehetetlen. Azért csak a 
pénzintézeti adatok össz^hasonlit-áb ár a kell szorít­
koznom.

Ámde álljunk meg csak egy pillanatra t. 
uraim, ennél az első pillanatra meglepő adatnál. 
Nem akarom e teher enyhítésére érvényesíteni 
azt a körülményt, hogy az eredeti jelzálog rend­
szerint addig marad feljegyezve, mig az egész 
tartozás törlesztve nincs. Ha mégis felemlítem, 
csupán' azért teszem, hogy reá mutassak, miszerint 
o számok nem a maguk egészében bizonyító 
erejűek.

Amit a szinte 1000 százaléknyi pénzintézeti 
jelzálogkölcsön emelkedésével szemben azonban 
már érvény r-sitenean kell, az egyrészt a földbirtok 
értékének a már 'említett — legszerényebb számí­
tás szerint — 7.5 milliárd koronával való emel­
kedése, a jobb gazdálkodás következményeképp 3 
földbirtok felszereléseinek kiegészítése, melyek 
szükségszerültig hozzák magukkal a jelzálogkölcsö­
nök emelkedését is; de az másrészt a házakban 
fekvő tökének óriási emelkedése, mely a gyári 
ingatlanok nélkül, a házberadó alapján értékelve, 
tett Budapesten 1867-ben 232.461,360 K-t, vidéken 
781.032,932 K-t, 1907-ben pedig Budapesten 
1,396.373,978 és vidéken 1,895.076,279 K-t, vagyis 
a házak értéke 2,277.955,905 koronával emelkedett, 
a gyári ingatlanok cs berendezések érték-emelke­
dése — termelési becslések szerint — az 1870. 
évi értékkel szemben legkevesebb 1500 millió K-t 
képvisel, Vagyis a földbirtok, házak és gyárak 
vagyonszaporuíata együttvéve kert-kon 11.5 mil- 
liárdot tesz. Ezzel szemben pedig nem mondható 
túlságosnak a jelzálogkölcsönök kimutatott sza­
porulata.

Egyébként az: a körülmény, bog)* a földbirtok 
jelzálogterhei a tőkeértéknek mindössze 38.30 szá­
zalékát, a házaknak pedig 20.43 százalékát teszik: 
bizonyítéka annak, hogy jelzálogterheink aránylag 
még elég kedvezők, és egybevetve ezt a vagyonsza- 
porulnttal, az ország elég tekintélyes vagyonoso- 
dása konstatálható.

Do tekintsünk el t. Uraim még ettől is és 
állítsuk szembe a jelzálogkölcsönök emelkedésével 
a takarékbetéteket.

1870-ben a takarékbetétek összege 256.911.112 
K volt, 1907-ben — a postatakarékpénztár betétei­
vel együtt — 3,307.695,000 IC, (az emelkedés 
1128.70 százalék) vagyis a takarékbetétek összege 
az összes jelzálogkölcsönöket véve, tehát a 4 mil­
liárd K-t, mindössze csak 700 millió K-val keve­
sebb, mmt a jelzálogkölcsönöké- Ez pedig igen 
kedvező.

De eltekintve ettől, a jelzálogkölcsönöket nem 
lehet nemzetvagyonosodá'si szempontból tiszta te­
hernek feltüntetni, mert mig az ingatlan-tulaj­
donosokra nézve terhet képeznek, addig a hitelt 
nyújtókra nézve ez vagyon. Teher a nemzeti va­
gyon szempontjából ebben csak az, ami külföldi 
hitelezők követelését képezi. Ezt sajnos, alig lehet 
kimutatni.

Ott van, t. uraim, a vagyonosodásnak egy 
más, nagyon nyomós bizonyítéka: az állampapírok 
elhelyezés.: magában az országban. Mig 1868-ban 
— megközelítő számítás szerint — összesen 
485.432,000 K összegű állampapír volt magában az 
országban elhelyezve, 1907-ben ez már 2.088,292,000 
K-ra' rúgott, vagyis a vagyonszaporulat itt is 
másfél milliárd koronánál több.

Ehhez járul még az egyéb hazai értékek itt­
honi elhelyezésének nagy növekedése, amit azon­
ban — sajnos — szintén nem tudok számokban ki­
mutatni.

És nem utolsó helyen áll a nemzet teherbíró 
képes légének növekedése — tehát legalább a szegé­
nyedés bizonyítására nem alkalmas tétel — az ál­
lami Levételek alakulása«

Az egyenes adóbevétel emelkedett 125.094.000 
K-ról 1870-ben, 295.233,000 K-ra 1907-ben, és ami 
sokkal többet bizonyít, a fogyasztási adóbevétel 
26,190.000 JC-ról 218,555.000 K-ra, a jövedékek 
pedig 83,386.000 K-ról 180,808.000 K-ra.

Sorolhatnék fel még sok adatot, t. Uraim, de azt 
hiszem, nem szükséges

Ä tanulság.
Ezek az adatok bizonyára eléggó bizonyítják 

ama másónk tételem helyességét is: hogy az ország 
lakossága, a nemzet az utolsó négy évtized alatt 
nemcsak nem szegényedett, hanem ellenkezőleg, 
tekintélyes mérvű vagyonosodást mutat.

Igaz, hogy sem anyagi fejlődésünk általában, 
sem az ország vagyonosodása nem tart lépést más 
államok fejlődésével. Ezt eltagadni a való tények 
elferditóso lenne. Ez azonban gazdasági lekötöttsé­
günkben találja indokát. Abban az áldozatban, me­
lyet az ipar hoz és melyet annak hoznia kell a túl­
nyomó mezőgazdasági érdekekért.

Francziaországról azt mondják illetékes nem­
zetgazdák, hogy nemzeti vagyona evenként átlag 
három milliárd frankkal, Németországról, hogy 
évenként öt milliárd márkával növekedik.

Érdekes lenne Ausztria gazdasági fejlődését és 
vagyonosodását is részletesen ismernünk, melyet 
ugyancsak az utolsó négy évtizedben felmutatott. 
Ez kétségkívül aránytalanul nagyobb, mint a mi 
fejlődésünk, magunk szolgáltatjuk hozzá állandóan 
az anyagot, gazdagodásának egyik főforrása Ma­
gyarország.

Az ipari állam fejlődése sokkal könnyebb, sok­
kal természetesebb, már csak a mozgatható és köny- 
nyebben, jobban gyümölcsöztethető tőkék szempont­
jából is.

Elég o tekintetben utalnom arra, hogy ha az 
ipari termelésben mezőgazdaságunk termelésének 
értékét akarnók elérni, akkor a föld értékének kö­
zel 3.5 részét kellene tökében befektetnünk, vagyis 
ugyanaz a termelési érték 3.5-szer több tökét köt 
le a mezőgazdaságban, mint az iparban.

Ausztria tehát tóár ebben a tekintetben is 
óriási fölényben van Magyarországgal szemben, 
ki is használja e fölényét a lehető legteljesebb 
mértékben, 3.5-szerte kisebb ipari tőkével többszö­
rösen nagyobb kamatoztatást biztosíthat magának.

A jövő kereskedelmi politikának feladata lesz 
a mindkét fél gazdasági érdekeinek méltányos 
szemmel tartásával megtalálni e részben a ki­
egyenlítést.

Már veti is előre az árnyékát.
Messze vezetne, ha ma ezzel foglalkozni akar­

nék. Nem is teszem, csupán a tanulságát akarom 
levonni adataim eredményének-

E tanulság pedig az, hogy ha az erszág annyi 
közjogi és önvédelmi harcz mellett oly kevés időt 
és munkát fordítva gazdasági fejlődésére, és e ke­
vés munkában is gyakran évekig tartott gazdasági 
válságok elleni harczában, képes volt ily eredmé­
nyeket elérni: mennyivel nagyobb eredményeket- ér­
hetne el, ha a politika nem nehezednék oly suly- 
lyal gazdasági életünkre és nem akasztaná meg rö­
vid időközökben minduntalan annak fejlődését; ha 
az ország igazi, nagyszabású gazdasági politikát és 
munkát folytathatna!

Munkát, melyben mindkét kézzel dolgozhatnék, 
nem pedig úgy, mint- eddig, mindig csak félkézzel, 
mert a másik, és pedig az erősebb kéz mindig véde­
lemre volt utalva, mclvet hol befelé, hol Ausztriá­
val szemben kellett védelemre készen tartani.

Az alap — t. uraim, — le van rakva, szilárdan 
áll: ez az elmúlt negyven év eredménye.

Erre az alapra kell most tovább építeni, de 
nem úgy, hogy újabb és újabb lobbimtások kísérle­
teinek tesszük ki az alap szilárdságát, hanem úgy, 
hogy az alapot érintetlenül hagyva, arra építjük 
azokat a pilléreket, melyeken Magyarország gazda­
sági önállóságának nyugodnia kell.

Az előadást a nagyszámú közönség végig fe­
szült figyelemmel kísérte, igen gyakran fejezte ki 
tetszését előadás közben is, az előadás befejeztével 
pedig rendkívül lelkes ovácziókkal vette körül az 
illusztris előadót.

Székely Ferencz alelnök a Lloyd-Társulat ne­
vében köszönte meg Szterényi Józsefnek előadást s 
az ülést bezárta.

Az ülés után a Lloyd-Társulat helyiségében 
az előadó tiszteletére társasvacsora volt.

Az „EGYETERTES“
szerkesztősébe és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztfiséff telefonja 788- 
A kiadóhivatal telefonja: 706.
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A Tarnovszka-pör.
Velenczc, márezius 17.

Vége felé közeledik Tarnovszka kihallgatásj, 
<ie a szenzácziók, amiket a közönség várt, elmarad­
tak. A kihallgatás azért húzódott ilyen hosszúra, 
mert közben az elnök fölovastattat a táviratok és 
levelek százait. Tarnovszka veszedelmes helyzetben 
van s ezt maga is érzi, elannyira, hogy kétségbe­
esetten iparkodik elhitetni a bírósággal, hogy 
Priljukov agyában íoga'iizott meg sr gyilkosság 
gondolata és ö volt a felbujtó, de o közben gyak­
ran ellenmondásokba keveredett. A végtárgyalásból 
párbaj lett Tarnovszka és Priljukov között cletre- 
halálra. A mai ülésen nem voltak úri dámák, de 
helyettük néhány parasztasszony jött cl a tárgya­
lásra és az elnök őket bebocsáttatta.

Még a kihallgatás előtt szólásra jelentkezett 
az egyik esküdt és kérte az elnököt, hogy olvas­
tassa föl azt a levelet, amelyet Komarovszki irt 
Tarnovszkának s amelynek fölei vasasát az elnök 
tegnap mellőzte, mert tele van leírhatatlan er­
kölcstelenségekkel. Az elnök azonban nem teljesí­
tette a kiváncsi esküdt kérését, hanem mindjárt 
rátért a kihallgatás folytatására. Ezt a kérdést in­
tézte Tarnovczkához:

— Távirr.tczott-e önnek Naumov a gyilkosság 
után?

Tarnovszka: Igen. még Velenczéböl és az út­
ról is többször. Azért nem utaztam azonnal a hal­
dokló Komarovszkihoz, mert lekéstem a. vonatról.

Elnök: Konstatálja, hogy Tarnovszka távirat­
ban kérdezte meg Komarovszkitól, hogy mi tör­
tént,. Ebben a táviratban úgy tüntette föl a dol­
got, hogy nyugtalankodik, mert napok óta nem 
kapott tőle bírt.

Tarnovszka'. Nem tudtam elutazni, mert út­
levelem nem volt rendben. Ötödnapra kaptam táv­
iratot Priljukovtól, hogy Becsbe utazott és ott 
adott nekem találkozót- Utána, utaztam és meg­
érkezésem után letartóztattak.

Elnök: Ön azt mondotta kihallgatása elején, 
hogy Becsben a rendőrség előtt a teljes igazságot 
vallotta, aztán a vizsgálóbírónál egt a vallomását 
visszavonta.

Tarnovszka: Mert a vizsgálati fogságban 
Priljukovtól egy kis írást kaptam és azt tanácsolta, 
hogy mindent tagadjak.

Elnök: Mikor férje fehékenykedra kezdett a 
a szeretőkre, ön ezeket bujtogatta férje ellen, hogy 
hívják ki párbajra, mert abban bizakodott, hogy 
szere:vinek valamelyike párbajban meg fogja ölni 
férjét.

Tarnovszka: Ez nem igaz. Férjem Tolsztojjal 
más asszony miatt párbajozott.

Elnök: Priljukov elbeszélte, hogy önnek egy 
őszaka álmában megjelent sógorának, Tarnovszki 
Péternek szelleme, ami természetesen lelkiismereti 
furdal ásókra, kalluezinálásokra vezethető vissza.

Tarnovszka: Én nem voltam oka sógorom 
öngyilkosságának, sohasem voltam szeretője.

Elnök: Mi oka lehetett volna Priljukovnak azt 
mondani, hogy férje Tolsztojjal ön miatt vere­
kedett ?

Tarnovszka: Talán azért mondta ezt, hogy* 
úgy tüntess»!) föl engem, mint valami boszuálló 
teremtést.

Az elnök ezután a vizsgálati iratokból tisz­
tázza Stahl öngyilkosságának körülményeit, mire a 
védők azt kérik, bogy Borgevszki halálának okaira 
nézve is terjeszkedjék ki a vizsgálat. Az elnök en­
nek nem adott helyet és fölolvastatta azokat, a leve­
leket, amelyeket Stahl irt Tarnovszkának. E miatt 
hosszú vita indult meg a védők, az államügyész és 
az elnök között s az elnök azzal vetett véget a vitat­
kozásnak. hogy a védők indítványa fölött a bíróság 
később fog határozni.

tózkodása idejére Sándor herczegro ruházza. Ba­
sics miniszterelnököt Profics pénzügyminiszter, 
Milovanovics külügyminisztert Zujovics közokta­
tásügyi miniszter fogja helyettesítem.

A szerb hadügyminiszter lemondása.
Belgrad, márezius 17. Péter szerb király elfo­

gadta Marinovícs hadügyminiszter lemondását és 
uj hadügyminiszterré Gojkovics Ilia ezredest, a 
drinai hadosztály parancsnokát nevezte ki.

A Duoz-ügy a szenátusban.
Paris, márezius 17. Valóé szenátor BartKou 

i gúzs ágügy mini,szterhej kérdést, intéz, annak a 
szenátusban tett azon kijelentése ügyében, amely 
szerint a liquidator«!; kinevezése az igazságügy- 
miniszter utasítására történt. Prcvosl, Delaunay 
<\s Audi ff re. szenátorok kívánságára ezen kordéd: 
intcrpelláczió számba veszik é& megnyitják a vitát. 
Delaunay kijelenti, hogy a legtöbb liquidácziónál 
a liquidátoroknak és ügyvédeknek fizetett pénzok 
tetemes összegekre gyűltek. E botrány oka az a 
politika, mely ez ügyekben uralkodik. Briand mi­
niszterelnök tiltakozik az ellen, hogy egyes 
embereik hibájából az egész rezsimet hi­
báztassál;. P'métli a kamarában tett azon ki­
jelentését és elmondja, hogy Duez likvidátort, mi­
helyt maehináczióitfól értesültek, letartóztatták. A 
likvidátorok szigora ellenőrzés alatt állanak és oly i 
esetekben, midőn csalások történtek, az Ítéletek el­
len íclobbczcssel élnek. Az elkövetett csalásokat 
szigorúan büntetik. A közigazgatási likvidáczió 
helyére már holnap bírósági likvidáczió lep. Ez­
után napirendet, fogadnak cl, amely az egyes lik-

1Z Öi t óin Ví ' t í*n*I vTV! \udvos eGarasát niovb<>
lyegzi ós a kormány iránti bizalomnak adva kifeje­
zést. reméli, hogy a vétkeseket kikutatják és meg­
büntetik. Az első részt egyszerű szavazással fogad­
ják cl, a második részét 201 szavazattal 10 ellen.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata-

N ewyork.
márcz. 17. márcz. 16. márcz. :

Búza helyben 12tS1 á 129’s —.—
májusra 122 ti 123% —.—
júliusra 115% 115% —.—

Tengeri májusra 73 74
júliusra 741/4 75 —.—

Chicago.
Búza májusra 112% 113% ——
Tengeri márcziusra 6iy4 62 — —

Nevryork, márezius 17. Gyapot Ncwyorkbau, 
helyben 15.15 (15.05). Gyapot, áprilisra 14.97 
(14.84). Gyapot júniusra 14.72 (14.62). Gyapot 
New-Orleansban, helyben 1413/« (1415/'«)- Petro­
leum Stand white Newyorkban 7.00 (7.93). Petro­
leum Stand white Philadelphiában 7.90 (7.90). 
Petroleum Ratined in Cases 10.30 (10.30). Petro­
leum Credit Blances at Oil City 1.40 (1.40).
Zsír Western steam 14.85 (14.80). Zsír Rohe és 
Brothers 14-90 (14.75).

Chicago, márezius 17. Zsir májusra 14.07 
(13.90). Zsir júliusra 13.90 (13.75). Szalonna 
short clear 14.12 (14.12). Sertéshús májusra 
25.70 (25.55).

ÚJDONSÁGOK.

—• Az Egyetemi Könyv-tár 9—12-ig és 3—S-ig. — A 
Fővárosi Könyv-tár Í1—2 ig. — A Kereskedelmi Mu. 
zeum Könyvtára 9—2-ig és 6—S.ig.

— Személyi bír. Bogdanovies T/uezián pát­
riárka, Nikolics Miron pakráczi püspök és G rules 
Mihály püspök Zágrábba érkeztek.

■— Udvari ebéd. Schönbrutanban ma este ud­
vari ebéd volt, amelyen báró Bienorth miniszterei, 
nők, Iliit közmunkaügyi miniszter kivételével az 
osztrák kabinet összes tagja, a helytartó, a rendőr­
főnök ós udvari föméltóságok vettek részt.

— A trónörökös vadászaton. Eszékről jelen­
tik: A Maflát), gróf birtokán tegnap folyt, vadá­
szatom n. trónörökös 34. a több* résztvevő 101 fog. 
Ivót lőtt. Tegnap reggel megérkezett gróf Hadik 
János volt belügyi államtitkár, Majláth Lászlómé 
grófné fivére ós csatlakozott a vadásztársasághoz 
A trónörökös a tegnapi vadászatról este háromne­
gyed 7 órakor tért vissza. Este a kastélyban ebéd 
volt, amelyen az összes vendégek resztvettek. A fo- 
golyvadászaiot ma reggel folytatták. Ma a Ka- 
pelacki-Lug és a Jasenovaca nevű erdőkben va­
dásztak. A vadászat holnap véget cr. A trónörökös 
vagy holnap este, vagy pedig szombaton reggel 
utazik cl MiboljáebóL

— Czimadomdnyozás. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király a földmivelósügyi mi­
niszter előterjesztésére Bálint István főmérnök­
nek, az államszolgálatból való megválása alkalmá,- 
l*ól, a műszaki tanácsosi ezimat díjmentesen ado­
mányozta.

— Az angol király és a walesi herczeg utazása.
A török fővárosban megjelenő lapek írják, hogy 
hdwárd király ós a walesi herczeg a jövő hónapban 
Konstantinápolyba érkeznek a szultán látogatására. 
Az angol király erre vonatkozó óhaját Howe ten­
gernagy közli a szultánnal.

— Kossuth Lajos halálának évfordulója,
Kossuth Lajos halálának XV-dik évfordulóját ke­
gyeletei és nagyszabású ünnepségben fogja meg­
ülni iBudapcst polgársága és az ifjúság. Márezius 
19-én délelőtt 10 órakor a Deák-téri ev. templomban 
gyászistentisztelet lesz, amelyen az országos függet­
lenségi és 48-as párt testületileg jelenik meg. Már- 
czius 19-én este fél 7 órakor az Országos Kossuth 
Szövetség a régi országház (Főherczeg Sándor-utcza 
S.) nagytermében Kossuth-iinnepélyt rendez a kö­
vetkező műsorral:

1. Megnyitó beszédet, mond Sebeoy Mihály el­
nök. 2. Magyar dalok, hegedűn előadja Koczé An­
tal és zenekara. 3. Ünnepi beszéd, tartja Batthyány 
Tivadar gróf. 4. Jászai Mari szaval. 5. Kossuth 
Lajos emlékezete, irta és felolvassa Hentaller La­
jos orsz. képviselő. 6. Kunieznóta (melodráma), 
előadja Wagner Károly. 7. Őrtüzek, irta és felol­
vassa Kovách László. 8. Kuruczda-lok, ebi diák Med- 

Zoltán tanár és fiai. Az ünnepély után a 
J urul.Szövetség a Reviozky-utczai Bánovszky-ven- 
dcglö külön termében Kossuth serleg-vacsorát ren­
dez. Márezius 20-án, vasárnap délután 3 óra­
kor a polgárság, az egyetemi ifjúság és főis­
kolai ifjúság és az asztaltársaságok ki zarándokol­
nak Kossuth Lajos mauzóleumához. A rendezőség 
ezúttal is kéri a. főváros polgárságát, hogy a fel­
vonuláson minél nagyobb számban jelenjék meg, 
úgyszintén kéri a polgárságot, hogy* gyászlobogó 
jelezze ezen a napon a nemzet gyászát, és főleg azt 
az útvonalat díszítsék fekete zászlóval, amelyen a 
menet el fog haladni. A menet, a Nemzeti Múzeum 
mögötti térségen, a Nemzeti Lovarda előtt gyüle­
kezik és onnan a Muzeum-köruton, a Rákóezi-uton 
c-s a Köztemető-uton fo gkivonulni a temetőbe.

A szu’tán utazása.
Konstantinápoly, márezius 17. Hitelt óid " 

birek szerint a szultán a jövő évben Macedóniába 
és O-Szerbiába utazik, amely alkalommal megte­
kinti II. Murat szultán sírját. A Szabah szerint 
a szultán később zarándokutat szándékozik tenni 
Mekkába és több idegen államfőt szándékozik fel­
keresni.

Péter király utazása.
Belgrád, márezius 17. Hírlik, hogy Péter ki- 

ráiy pétervári utazása előtt az alkotmány 53. sza­
kasza értelmében a királyi hatalmat külföldi tar-

ROro. kath.t Fájd. szűz. — [‘rőt.; Sándor. — Gö 
orosz: márcz. ö. Konon. — Zsidó: Vczd. 7. — A 
kél reggel «5 óra in pereskor, nyugszik este 6 óra 
porczkor. — A hold kél délelőtt 10 óra 14 perez 
nyugszik éjjel 2 óra 2 pénzkor.

A földmivelósügyi miniszter fogad d. u. 4 óra
A Petőfi Ház (ereklyemuzeum) Bajza-uteza 

szám. Nyitva naponta, vasár- és ünnepnapokon ingye
— Ho.land mesterek kiállítása a Könyves Káli 
szalonjában. Nyitva 9—7-ig. Belépődíj (ló fillér. — 
Müvészház bibilini kiállítása (Váezi-uteza 0.) Ny 
10 S.ig. Belépődíj 1 korona. — A Háziipari Sző 
ség állandó vásárja (Kígyó-tér 1. szóm.) Nyitva c; 
nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia kiál'itása (Kig 
tér.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

5 yitvalrip muzuemok: A Nemzeti Muzeum r 
ségtara 9—2-ig. — A Szépmifvészeli Muzcum 10—2
— A Mezőgazdasági Muzeum 10—-l.ig. — Az Ipar 
vészeli Muzeum 9-—1-ig. — A Történelmi Képcsar 
10-től fél 2.ig. — Az Aquincumi Muzcum egé.<z nap.
A Tcelinólogiiii Ipannuzeum 9—1-ig és 6—8-ig._
Erzsébet királyné Muzeum 0—1-ig és 3—l.ig.

Myitvalcvö könyvtárak-. A Nemzeti Muz< 
könyvtára 9—1-ig, — Az Akadémia Könyvtára 3—1

— Br. Müller Kálmán kitüntetése. A hivata- 
los lap mai száma jelenti, hogy a király báró 
Muller Kálmánnak, a balparti közkórházak igaz 
Katójának ós az országos közegészségügyi tanács 
elnökének, valamint, törvényes utódainak a szent- 
gyorgyi előnove/t adományozta.

*— Előléptetések a honvédelmi minisztérium­
ban. A király Sánta Jeromos honvédelmi min. osz­
tálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi ezimet és 
jelleget díjmentesen, Masitovils Miklós, Tahakovils 
Miklós, Verebéig Armand dr. és Thcucrkauf Ru­
dolf honvédelmi miniszteri titkároknak a minisz­
teri osztálytanacsosi ezimet és jelleget dijmer.tesen, 
dr. Szuper Zoltán honvédelmi miniszteri seeédtit- 
kárnak^n miniszteri titkári ezimet és jeli egot, dr. 
Vcgh Kálmán honvédelmi miniszteri fogalmazónak 
a miniszteri segédtitkári ezimet. és jelleget, végül 
bischer Sándor honvédelmi miniszteri segádhiva- 
t^ili igazgatónak, végleges nyugnlombahclyezése al­
kalmából, sokévi hii szolgálata elismeréséül a se- 
godhavatali főigazgatói ezimet adományozta.

te« fcü|:bn;:'tfi3i.rr7rtüna::^Tu^>g«rtaMlMMI



Péntek, márczius 18. EGYETÉRTÉS
— A berlini nagykövet estélye. Berlinben 

'Szögyény-Marich osztrák-magyar nagykövet és neje 
tegnap nagyobb dinert adott, amelyre a többi kö­
zött. megjelent, a franczia és amerikai nagykövet és 
neje, az angol nagykövet, a Württemberg! követ és 
neje, a norvég követ és m udvtiri és diplomáeziai 
társaság több tagja1. A diner után nagy fogadás 
volt a nagykövetnél, amelyre mintegy 300 meghivót 
küldtek szét.

— A Széchenyi grófi pár Taftnál. Washing­
tonból Írják, hogy gróf Széchenyi László .és feleségo, 
Vanderbilt Gladys, jelenleg Washingtonban tartóz­
kodnak és nagy népszerűségnek örvendenek. A gróf 
és felesége Meyer tengerészet ügyi miniszternek és 
nejének a vendégei és naponta több meghívást kap­
nak a legelőkelőbb családokhoz. Tegnapelőtt mrs. 
Richard Townsend látta vendégeiül a magyar grófi 
párt s a vendégek között volt Londworth képviselő 
cs neje, lloosevell Alice, miss Katherine Elkins, 
akinek az abruzzói herczeghcz való szerelméről so­
kat irt egykor a világsajtó és hivatalosak voltak a 
lunuhra az osztrák-magyar nagykövetség fiatalabb 
tagjai is. Táji elnök felesége is fogadta gróf Szé­
chenyinek Az ö ismeretségük néhány évre nyúlik 
vissza s egy teljes órát töltöttek együtt bizalmas, 
meghitt beszélgetésben. Az elnök felesége érdeklő­
dött a grófné uj hazája, Magyarország iránt, ame­
lyet Széchenyi grófné nem győzött eléggé dicsérni. 
Másnap gróf Széchenyi László ment kihallgatásra 
Taft elnökhöz.

— Amerikai vasutasok sztrájkja. New- 
vorkhól hozza a hirt a kábel, hogy Amerikában 
óriási vasúti sztrájk van kitörőben. Eddig 
több, mint ' huszonötezer mozdcnyveZétö és fülő 
állt sztrájkba. A szövetség 47 fővonal alkalma­
zottaihoz küldötte meg a fölhívást és igy a 
sztrájkba lépők száma még szaporodni fog. A 
közlekedés szünetelése miatt eddig százötven- 
ezer alkalmazott áll tétlenül. A sztrájk a 
Chicago—Xcworleans közötti vonaltól nyn- 
gotra eső összes üzemekre kiterjed úgy, hogy 
itt a közlekedést teljesen be kellett szűnhetni 
és lehetséges, hogy Chicago és a nyugat között 
való érintkezés teljesen meg fog szakadni. A 
sztrájkolok tizenkét százalékos munkabérföl­
emelést követelnek", továbbá azt is, hogy az elő­
léptetéseket, az alkalmazottak által-e czélra ki­
küldött bizottság ellenőrizhesse. X a.gv elégedet­
lenséget szült az alkalmazottak között az, hogy 
több esetben alig pár hónapi szolgálati idővel 
rendelkező egyének kedvéért mellőztek téh/auo- 
Icát, akik már hosszabb idő óta. államik a vas­
utak szolgálatában. Egy washingtoni távirat 
szerint a vasúti igazat óságok kérelmet. intéztek 
a szövetségi kormányhoz, hogy vég ve kezébe a 
közvetítést; A kormány előreláthatólag teljesiti 
az igazgatóságok kérését s érintkező-he lép a 
sztrájkolok vezető embereivel.

— Roosevelt Szudánban. Rooecvult még min­
dig Chart untban van és a beüszűlött lakosság 
éppen úgy ünnepli, mint az európai kolónia. 
Tegnap a volt elnök megnézte a dervisek arze­
nálját és a k-alii'u diiledezö palotáját, amelyben 
most Asquith angol miniszterelnök hivatalnok 
ti a lakik s amelyben Slatin pasa mint a kalifa 
foglya, elzárva volt. A benszülött,. lakosság ]ép- 
ten-nyomon csapatostul követi Rposcycltot, akit 
Amerika királyának neveznek. Az esel nők meg­
szemlélte a szudáni gyalogezredet is, amely ki­
zárólag négerekből áll. A szudáni katonák Roosc- 
veltet, úgy éltették, mint amerikai királyt.

— Vj kémkedési ügy Oroszországban. A 
,.Uje.cs" értesülése szerint Kicvixm••letartóztat­
tak egy Einercinszki nevű osztrák emberi, aki 
áJlilóla"- az osztrák és magyar vezérkar megbí­
zásából délui/ugali Oroszországban kémkedett. 
►Smerciiw.ki lakásán számos kompromittáló 
iratot találtak.

— Diákok faimlniányiitja. A bndapivti nagy­
mezőn főzni kereskedelmi iskola ütvén íiöwtidékr 
ma az. intézet igazgatójának tanári karának ve­
zetésével tanulmányaira utazott Koiistantinápoly- 
L'a. A diákok a húsvéti szünidő alatt, mely ma vette 
kezdetét, Innulmfmyozni fogják Konstantinápoly; 
és Szófia kereskedelmi ipari berendezéseit.

Mvggyali'uolI ezimer. Nagyszebenitől láv- 
irábízzák, hogy az oltani szász elemi iskola liarma- 
dik osztályában kifüggesztett magyar vzimert isme­
retlen tettes leszakította és összetörte. A vizsgála­
tot megindították.

— Thonet Ágoston halála. Thonet Ágoston, a 
Thonet butorgyárog c/ég szeniora Arcoban rövid 
betegség után nyolezvanegy éves korában meg­
halt. Az elhunyt harmadik fia volt Thonet Mihály­
nak, a hajlított iából készült, úgynevezett Thonet- 
bútor feltalálójának. Az elhunyt egy évvel ezelőtt 

! lépett vissza az üzlet'vezetésétől és öcscsc Thonet 
Jakab vette azt fit tőle- A ezégnek Budapesten is 
van üzlete, azonkívül az ő tulajdonuk a d un a parti 
Thonet-udvar. Magyarországi gyáruk Zayugró- 
ezon van.

*— Nagy sikkasztás Bukarestben. A romániai 
államvasutak központi pénztárnoka, Aiiaier János, 
több mint 30.000 frank cLsikikas-ztása után meg­
szökött éb állítólag Becsben élő rokonainál rejtőz­
ködik.

— A Hofriehter-iigy. Mint Becsből jelentik, 
a Hofrir-htcr főhadnagy leveleinek ki csem­
pészése miatt megtörtént a második letartóztatás. 
Tureczck Zsófiát tartóztatták le, egy szabónak a 
feleségét, ak.í buga a levclosempészés miatt máz 
letartóztaltott profósznak. An asszonyt* bekisér- 
tek a birodalmi törvényszékre. Egy káplár ellen is 
felmerült az a gyanú, hogy része volt a levél- 
csempészésben. Ebben az ügyben most három sze­
mély ellen is folyik a vizsgálat. Az illetékes 
hatóság felszólította azokat, akikhez Hofrichter 
titokban leveleket küldözgetett, hogy szolgáltas­
sák bo ezeket a leveleket a helyőrségi törvény­
széknek. Katonai körökben határozottan beszélik 
a vizsgálatnak azt a részletét, hogy Hofrichter 
bcléndokct akart szerezni, nem azért, hogy ön- 
gyilkosságot kíséreljen meg, hanem azért, hogy 
a lelkiállapota ezáltal abnormálisnak tűnjék fel. 
Ez a tény állítólag kiderült az .egyik levélből, 
melyben azt írja, hogy juttassanak el neki be- 
lóndekct és pedig lehetőleg preparált állapotban. 
A bcléndeknok tipikus fiziológiai hatásai vannak. 
Ha valaki megfelelő adagot bevesz belőle, fel* 
korbácsolódnak az idegei cs deliriumos, meg 
egyéb jellegzetes tünetek mutatkoznak rajta. 
Hofrichtcrnek már azért is szüksége lett volna 
a bcléndek-preparatumra, hogy bekerüljön a hely­
őrségi kórházba, ahonnét néhány nem nagy aka­
dály leküzdése után valahogy mégis lehet érint­
kezni a külvilággal. A beavatottak azt mondják, 
hogy Hofrichter csakugyan megpróbálkozott egy 
ilyen bcléndek preparátummal, de az orvosok rá­
jöttek a dologra. Hogy Hofrichter miként kapott 
beléndck-prepar at uniót és miként értesült an­
nak tulajdonságairól, azt nem tudják. A rendőr­
ség nyomozza, hogy melyik gyógyszertárban vagy 
drogériában vásárolhatták a beléndek-preparuta­
mo t, eredeti vagy hamisított orvosi rendelésre. A 

j nyomozás még semmi eredményt nem ért cl. A 
I letartóztatott Tut ma un prof ész újságokat ■ s
j csempészett be líofriehter -csellójába. Például 

eljuttatta hozzá azt a lapközleményt, amely ki­
fejti, hogy a katonai büntet ötörvény könyv értel­
mében egy főbenjáró bűnnel terhelt vádlottat 
nem -Ítélhetnek halálra, ha tagad.

Hírek a Műegyetemről. A budapesti kir. 
ác'iz-ei.iniivgyi lem titriáv-a, most. hogy a töiskolii vég. 
leges otthonába költözött,' uj tanulmányi és fegyelmi 
szabályzatot kivált életbe léptetni a imiegyzleinon a 
magyar ifjúság technikai kiképzé-énok emelése ezefjit- 
búl. Az egyes fakultások már kidolgozták a megfelelő 
refonnjavaslntokat, amelyeke! a műegyetem tanácsa 
- íjában tárgyalás alá ve-z és a végleges megá.'lapodús 
után jóváhagyás végett a kultuszminisztérium elé fog 
terjeszteni.

Kgy má-ik reform is életbe fog lépni legközelebb 
a műegyetemen.

A műegyetemi ifjúsági egyesületek Végen érzik 
hiányát eg) ifju-ági könyv tár és olvasóteremnek. A 
.Műegyetemi Alit,"etikai és Football Klub helyiségeiben 
a tagok csak sportlapokat olvashattak, napilapok és 
komoly műszaki és szépirodalmi müvekhez nem jutot­
tak hozzá. Nemrégen a ,lóz-pf királyi licrvzeg védnök­
sége alatt, álló Műegyetemi Segélyegylel próbáit ezeken 
a ha jók on sogt leni azzal, hogy tagjai számára olvasó- 
termel rendezett, bo, hol számos napilap, valamint mii. 
szaki és irodalmi folyóiratuk államik a, tagok rendel, 
kezesére. A könyvtár létesítését szintén terve volté már 
az egyesület, de a nagy anyagi áldozatok. ;— amelyek 
ehhez sz.ük-égv-ek, — felülmúlják a. Kegélycgylet ere­
jét. Most azonban hirte.'en nagyot lendített a könyvtár 
ügyén egy iólvlkii adomány. Miia-x Gyula szegedi nyu­
galmazott királyi műszaki tanácsos nagy értékű műszaki 
és irodalmi müvekből álló több ezer -köteles könyvtárát 
a műegyetemi ifjúságnak, il.'előleg a. Segélyegyletiek 
ajándékozta. Ilyenformán a. könyvtár alapja már meg 
volna H valószínű, hogy rövidesen gyarapodni is f"g ez 
az intézmény, \tih-x tanácsos ezenkívül számos műszert 
és műszaki szerelvényt adományozott a műegyetemi ec- 
gélyegyletnek,

— Luccheni ezinkostársának vallomása.
Közöltük, hogy Cincinnatiban a rendőrség le­
tartóztatott egy Iíeppler Károly Ernő nevű 
anarkistát, akit az a gyanú terhel, hogy bűn­
társa vol a szörnyeteg Luccheninek, király­
nénk gyilkosának. Most érkezik a tudósítás 
arról, hogy Koppler vallott. Vallomásának lé­
nyeges része a következő:

— Atyám tanító volt Württembergben és en­
gem jó nevelésben részesített. Do az egyetemen 
rossz tarsasagba kerültem és kilöktek az egyetem 
falai közül. Akkor az anarchisták közé keveredtem, 
kiknek rendkívül hasznos szolgálatot teljesítettem. 
Eleinte titkos ügynöknek alkalmaztak s nincs 
Európának olyan országa, amelyet be nem jártam 
volna. Utazásom alatt sokat tanultam s rajongó 
bive lettem az anarchista eszméknek. Tagja voltam 
az anarchista nemzetközi testvéri egyesületnek s 
amerre megfordultam, mindenütt fanatikus erővel 
és bittel terjesztettem a lelkem mélyében gyökere­
ket vert •-Lmokat.' Én magam sohasem gyilkoltam, 
de beszéde m mindig csodás hatást gyakoroltak és 
vérbeborult szemmel, ökölbe szorult kezekkel hall­
gatták szónoklataimat a többnyire vad indulatu, 
kis műveltségű - emberek. A siker elkápráztatott éa 
mind nagyobb tanulmánynyal készültem a beszé­
deimre. Erzsébet királyné meggyilkolásáról tudtam. 
Luccheni lázasan vallotta meg nekem tervét s én 
egyáltalán nem igyekeztem lebeszélni szándékáról. 
Muzsikusnak öltözködtem a merénylet napján s a 
gyilkosság színhelyétől nem messze állottam. Hatá­
rozottan mondhatom, hogy Luccheni az én beszédem 
hatása alatt ölte meg a királynét. A szörnyű me­
rénylet engem is borzalommal töltött el. Tudtam, 
hogy Genfben mozgósítani fogják a katonaságot és 
a rendőrök minden gyanús alakot le fognak tartóz, 
tatai s ezért öltözködtem én muzsikusnak. így köny- 
nyebben kijutottam a városból. Az a történet, hogy 
Luccheni meghalt a börtönben, nem igaz. A múlt 
év márcziusában voltam Zürichben és ott találkoz­
tam egy anarchistával, aki a börtönben megláto­
gatta a merész olaszt. Anarchista-társam azt 
mondta, hogy Luccheni jól érzi magát a börtönben, 
sokat tanul, mivel a börtön igazgatósága sok köny­
vet bocsátott rendelkezésére. Legutolsó szónoklatom 
hatása Madridban játszódott le Alfonz király és 
Viktória Ena angol herczegnő esküvője napján. A 
királyi pár kocsija elé virágcsokrot dobtak, mely- 
len bomba volt. A király és királyné nem sebesül­
tek meg, mert a bomba korábban robbant fel, mint 
tervezték, de több ember meghalt és megsebesült. 
Mint kocsis menekültem meg akkor Madridból és 
Barczelonába, majd később Hamburgba mentem.

— Testvérgyilkosság. Véres tragédia játszó­
dott le a londoni Sassoon and Company ezég egyik 
irod a helyiségében. Keletiesen öltözött férfi jelent 
meg az irodában és az évek óta a czégnél alkalma­
zott .Viszini nevű török leveleid után tudakozódott. 
Az idegent erre Niszim szobájába utasították, 
ahol a levelező és a vendége pár szót váltottak 
egymással, majd a látogató egyszerre revolvert 
rántott elő és azzal hat lövést intézett a meglepett 
levelezőre. Az ugyanabban a helyiségben dolgozó 
hivatalnokok rögtön a merénylőre rohantak, aki 
elkeseredett küzdelem után sikerült megfékezniük. 
Az előhívott rendőrség azután letartóztatta a rae- 
rónv'/f, aki elmondotta, hogy öt Alfréd Cecilnek 
hívják, Bagdadból való török alattvaló és az áldo­
zat bátyja. A merénylet okáról nem ad felvilá­
gosítást.

— Az esküdtszék! elnök kalandja. Digneban
furcsa kalandja volt Colornier párisi esküdtszéki 
elnöknek cs törvényszéki tanácsosnak. Az ország­
it ton kerékpáron ment és két csendőr elfogta, mert 
egy rég körözött betörőt sejtett benne. A törvény- 
széki elnököt, aki arról nevezetes, hogy nem sokat 
ad ruházat ára, bevit ték a dignei esendórőreégre s 
lmsN/.u ideig tartott, inig Parisból igazolták és sza­
badon bocsátották.

Lövöldöző betörök. Az Arad közelében levő 
] f i g é n i a - m 11 j o r b a 11 Paroli Gusztáv tiszttartó laká­
sába ma délután rablók törtek be és több lövést 
tettek ti tiszttartóra, ki azonban sértetlen maradt. 
A lövöldözésre elősietett a cselédség és a betörőket 
elriasztotta. A vizsgálat megindult.

■— öngyilkos végrehajtó. Nyitráii Polgár 
Gyula állami végrehajtó délután veronállal meg­
mérgezte magát cs néhány óra múlva meghalt.

I
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— A kiütéses tífusz. A kiüt éses t ifu«.járvány- 
Sak öt uj betege van: Weinberger Malvin, egy há­
zaló 16 éves leánya (VII., Akáczfa-u. 14.). Hödcir 
András 26 éves betegápoló (angyalföldi clmegyó- 
gyitó intézet), Lukács Erzsi 20 éves szobalány (\ II. 
István-ut 93.), Zlatolszky István 29 eves napszámos 
(Kispest) és Scnkirs Ágost 62 éves napszámos 
(VIII., Alfüldi-utcza 6—S.). A pozitiv betegek 
közül elbocsátottak 2 nőt óe 1 férfit. A megfigyelő­
ből 1 nőt és 2 férfit. A pozitiv betegek létszáma 21 
nő és 33 férfi. A megfigyelő-osztályban van 7 nő és 
19 férfi.'

— Szerencsétlenül járt munkások. Onga köz­
ség határában Váradi György szőlőjének pinezéjé- 
ben a munkások a szőlő permetezéséhez szénkene- 
get használtak, amelyet használat után a pinezé- 
ben helyeztek el, ahol óriási gáz fejlődött ki. Ma 
délelőtt 5 munkás a pinezébe ment és mind az öt 
a fojtó gáztól rosszul lett és összeesett. Váradi 
Györgynek feltűnt, hogy a munkások oly sokáig 
maradnak a pinezében, égő gyertyával utánuk 
ment, de alig ért a pinezébe, a gáz az égő gyertyá­
tól felrobbant. A pinezében levő öt munkás közül 
Tóth Mihály vinczellér halálosan, a másik négy 
pedig súlyosan sebesült meg. Váradi is súlyos sé­
rülést szenvedett. A robbanás hallatára odasiető 
többi munkások nyújtották társaiknak az első 
segélyt.

— A legügyesebb tolvaj. 2sizzóban vakmerő 
módon elkövetett tolvaj] ásról beszélnek város­
szerte. Egy eddig ismeretlen nevű tolvaj ugyanis 
ellopta egy nizzai Bromaud nevű idős asszony 
fiiléből annak brilliants fülbevalóját és pedig éppen 
akkor, amikor a gazdag úrnő sétájáról hazatérve 
a háza ajtaja előtt megállt, hogy csöngessen. A 
tolvaj ezalatt hátulról óvatosan lopózott, s olyan 
ügyesen hajtotta végre tettét, hogy az éltes asz- 
Szony csak akkor vette őt észre, amikor már mind 
a két fülbevalóját kikapcsolta és zsákmányával fu­
tásnak eredt. A népes utczán azonban csakhamar 
elfogták, s azt a fülbevalót is megtalálták, amelyet 
a tolvaj menekülés közben eldobott. Amikor a tol­
vajt vallatni kezdték, mindent beismert, csupán az 
igazi nevét nem akarja megmondani, mert az a 
név, Eoussilon Izidor, amit bediktált s az az állí­
tása, hogy zsoké, hamis. Amikor ezt a vizsgálóbíró 
megmondta neki, azt felelte, hogy ö nem hivatásos 
tolvaj, s ez a tette az első kísérlete. Zsoké társai 
is fel világosit ássál szolgálhatnak erre nézve, mert 
azok is arról az o1 daláról ismerik, hogy ragadós 
kezű. A tolvaj állításai azonban semmi valószínű­
séggel nem bírnak, s a íranczia rendőrség most 
úgy igyekszik a „zsoké“ kilétét megállapítani, 
hogy lefényképezi ette és a fényképet megküdötte 
az összes európai nagyobb v árosok rendőrségének.

— Bcszu az elgázolt gyermekért. Münchenben 
a. rendőrség ma névtelen levelet kapott, amelynek 
írója bevallja, hogy ö idézte elő azt az automobil- 
szerencsét lenséget, amely néhány nap előtt, az Isjt 
völgyében történt, amikor Geiger argentínai fö- 
konzul a nagy porban nem vette észre az ország­
úton át fektetett nagy fagerendát, automobiljával 
felfordult rajta, ö maga meghalt, és három úti- 
társa súlyosan megsebesült. Az anonym levélíró 
most tudatta a rendőrséggel, hogy 5 fektette le az 

. országúira a gerendát, hogy boszut álljon az auto­
mobilokon, mert nemrég egy automobil az ő kis 
fiát az országúton halálra gázolta. A müncheni 
rendőrség hitelt ad a névtelen levélnek, mert tény 
ez. hogy az utóbbi napokban azon a környéken, 
ahol az argentínai főkonzul automobilja szeren­
csétlenül jár:, három kis gyermeket gázoltak el a 
gépkocsik. Érdekes az anonymlevélnek a befejező 
része. Azt Írja benne az illető, hogy az Isten neon 
engedte, hogy mikor fia halála miatt buskomor 
lett, öngyilkosságot kövessen el, mert megjelent 
álmában és meghagyta neki, hogy szentelje inkább 
valamely jó cselekedetre életet. Megfogadta tehát, 
hogy cl fog pusztítani minden automobilt, amely 
üz országúton ez ő háza táján robog el.

— Kigyuladt bánya. Mint Vossoulból jelen­
tik, egy rouehampi bányaműben, ahol a bányászok 
több napon át sztrájkoltak, tűz támadt, amelyet 
minden erőfeszítés daczára eddig nem lehetett el­
oltani. A szakemberek véleménye szerint a tűz öu- 
gy ül a dúsra vezethető vissza, amely úgy keletkezett, 
hogy a bányát a. sztrájk következtében nem tehetett 
rendes karban tartani.

— A cziankúli. Az orosz fővárosban tegnap 
7cét nötestvér és tizenöt éves barátnőjük cziankáll- 
val megmérgezte magát. Hátrahagyott levelükben 
életuntságot mondanak öngyilkosságuk okául leg- 
nap ezenkívül még hat férfi és hét asszony mér­
gezte meg magát.

— Nemzetközi tuberkulózis kongresszus. Jövő 
évben tartják Kómában a nemzetközi tuberkulózis 
kongresszust; elnöke G. Baccelli, főtitkára Asooli 
J. tanárok. A belügyminisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök felhívta a kir. orvosegyesület 
tuberkulózis bizottságát, hogy alakítsa meg a ne­
vezett kongresszus magyar nemzeti bizottságát. 
Ez a bizottság megalakult, még pedig megválasz­
tották elnöknek: dr- báró Müller Kálmánt., ál- 
elnököknek: dr. Bókay J., dr. Bollinger Gy., dr. 
Fáy A., dr. Havas A., dr. Hutijra F., dr. báró 
Korányi S., dr. Liebermann L., dr- MagyarevU?. 
M., dr. Preisz H. és dr. Tóth L.; jegyzőknek: 
dr. Jassniger Károly és dr. Szegedi Maszák Ele­
mért; pénztárosnak: dr. Irsay Artur tanárt.

— A szocziáldcmokrata párt éti jelentése. A
magyarországi szocziáldcmokrata párt holnap adja 
kj évi jelentését, amely a múlt év mozgalmait és 
fejlődését ismerteti. A terjedelmes és igen érdekes 
jelentésből a következő érdekesebb adatokit kö- 
•’ölhetjük;

A jelentés bevezetése megemlékezik a pártot 
és munkásmozgalmat a múlt évben ért vesztesé­
gekről a resiczai bányarobbanás és a csepeli töl­
ténygyári katasztrófa áldozatairól. Majd a múlt év 
politikai eseményeit ismerteti a jelentés a par­
lament működését s a koallczió szétbomlását. Ez­
után a nemzetiségi munkásmozgalmakkal foglal- 
lalkozik a jelentés. A német mozgalom erősödött 
s a keresztényszoczialisták hasztalan kísérelték 
meg, hogy a nemet ajkú vidéki munkásság közé 
befurakodjanak, a szervező-bizottság felvilágosító 
munkájának sikerült ezt megakadályozni. Erősö­
dött. a tót ajkú munkások mozgalma is- Lapjuk 
hetilappá alakult át s 138 gyűlést tartottak. A 
román munkások mozgalma lassan fejlődik, de ma 
mái- 56 községben van szervezetük. Egyedül a 
szerb munkások mozgalma stagnált, mert 
a vezetőség, amelyet a múlt hónapban 
teljesen kibuktattak, szindikalista volt, A 
munkások oktatását s a felolvasásokat a múlt 
ávlcn rendszeresítette a párt s máris szén sikereket 
ért el. Szeptember óta Budapesten több mint öt­
száz előadást tartottak a fővárosban, a munkásság 
óriási érdeklődése mellett. Külön fejezet szól a. ke- 
resztényszocziaHstákról s a jelentés konstatálja, 
hogy noha az egész kormány apparátus a padokat s 
az általuk alapított pártokat támogatta, a keresz- 
tcnyszocz'" nlisták a m unit áss s ág között tért hódítani 
nem bírtak.

— A norwalki toronyör. Rettenetes veszély­
ben forgott, mint Ncu-yorkból jelentik, a norwalki 
világitóto- ony őre. A toronyban ugyanis két őr vál­
togatja fel egymást az őrszolgálatban. Az c-gyik ör 
a múlt héten Ncwyorkba ment bevásárolni, ahol 
súlyos betegség lepte meg. úgy hogy nem tudott 
visszatérni elhagyott társához. A ncxvyorki partvi­
dékeken mostanában o’yan veszedelmes viharok 
tombolnak, hogy a világítótornyok őreinek élelme­
zési szükségleteit ellátni kirendelt gőzcsónakok 
kénytelenek voltak a közlekedést beszüntetni. így 
azután a norwtflki toronyör a lcgrettenetesebb hely­
zetbe került. Élelmiszerei tökéletesen elfogytak s 
végszükségében már a csizmáját is megette, hogy az 
ébenhalást késleltesse. Mikor már végleg kimerült 
és tehetetlenül várta az iszonyú halált, akkor ért 
a világítótoronyhoz egy csónak, mely megmentette 
az őrt a biztos haláltól, bár a szerencsétlen oly ag­
gasztó állapotban találták meg és vitték a kórházba, 
hogy nagyon is kétséges, sikerül-o az orvosoknak őt 
életben tartani. Az Egyesült-Államok munkaügyi 
minisztere széleskörű vizsgálatot rendelt r,l annak 
kiféri tőrére, hogy kit terhel az esetért a felelősség

— A tanítónői képesítő vizsgálatok bizottsága.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter az orszá- 
gx-s felső nép- és polgári iskolai tanítónők képesítő 
vizsgálatairól az 1902. évi február 19-én 539. ein. 
szám alatt kelt rendelettel kiadott szabályzatban 
szervezett vizsgáló bizottságba, az öt évi cziklus 
hátralevő tartamára, a budapesti állami polgári 
iskolai tanítóképző-intézethez dr. Erdélyi Lajos 
egyetemi magántanárt és budapesti állami polgári 
iskolai tanitóképzö-intézeti rendes tanárt a ma­
gyar nyelvre és Irodalomra, Pistid Ida Erzsébet- 
nüiskolai polgári iskolai lanitónöképzö-intézeti 
tanítónőt az Erzsébct-nöiskoln pólyán iskolai ta- 
nitónüképzű-intézethez a lom ázás elméletére és 
gyakorlatára bizottsági tagokká nevezte ki.

—• Junga Sebő épelméjű. Jung a Sebő száza.’ 
dost, a pokolgépes merénylőt Budapestről, ahol 
újabban ismét megvizsgálták, visszakisertók a szé- 
kesfohórváji honvédkeruleti fogházba. Jungát az 
orvosok épelmójünek nyilvánították, ennek foly­
tán a hadbíróság nemsokára ítélkezni fog fölötte.

— Kijátszott hitelező. A jó vidéken még vari 
egy. kis humor az emberekben s vau türelem, hogy tré­
fákat cszeVjenek ki egymás szórakoztatására. Nem bizo. 
nyes, hogy az alábbi történet csakugyan meg is esett, 
de viszont akkor a kieszeléee érdeme! dicséretet. El 
Kecskeméten egy Sz. E. nevű furfangos és ötletes ember. 
Mókái a legszélesebb kőiben ismertek. Ez az ur néhány 
hónap előtt egy magánembertől kölcsön kért 100 forin­
tot azzal, hogy márczius l.én kifizeti. A lejárat napja, 
elérkezett, de Sz. tudván azt, hogy pénz nincs s igy a. 
váltót kifizetni nem tudja, a következő c-selb.cz folya­
modott : A lakásán ravatalt állított fel 6; í> egy kopor­
sóba feküdt, A koporsó körül egy csomó gyertya égett 
és a ravatal előtt Sz. cselédje terde/t s keservesen zo. 
kogott. Ilyen volt a kép, amikor a hitelező benyitott 
adósa lakásába. A czeléd rettenetes csuklások közt fo­
gadta a hitelezőt és elmondta, hogy gazdája az éjjel 
hirtei'eu meghalt, A leány zokogása annyira meghatotta 
a hitelezést, hogy ö maga is sírásba fogott. Sirás köz­
ben elővette Sz. E. 100 forintos váltóját és azt dara- 
bowra tépte, a papirszcletekcfc a földre dobta. Még 
mondott is valamit hozzá. Azt, hogy:

— Itt van ut.ravaló I
És erre Sz. E. koporsójában hirtelen felegyenese, 

dett és a. következőket mondta;
— Köszönöm, uram!
A hitelezőt erre a jelenetre majd megütötte a guta. 

Meglepetésében nem tudott szóhoz jutni. Annyit azon­
ban konstatált, hogy Sz, E. ravaszul kijátszotta.

— Az ápolónő udvarlója. Az éjszaka Budán 
nagyot mulatott Matanits József háziszolga. Ami­
kor hajnaltájban az italtól mámorosán hazafelé 
bandukolt., az a különös ötlete támadt., hogy bemá­
szik a régi Szt J ános-kór házba s majd ott tölti az 
éjszakát. A kórházban szolgált ugyanis mint ápo- 
lono Pál Mária, akivel együtt lakott valamikor. 
Xagynchczcn keresztül is vergődött a palánkon r, 
az udvarba jutva, egyenesen az egyik földszinti 
kórterembe rontott be. Ott persze nagy riadalom 
támadt a garázda ember megjelenésére. Az ápo­
lónő, Pál Mária nyomban ráismert s nagyon meg­
ijedt, mert tudta, hogy a háziszolga haragszik rá. 
A részeg ember csakugyan rátámadt és olyan bot­
rányt csinált, hogy a betegek rémülten riadtak fel. 
Az ápolónő esittitóttá a dühöngő embert, de az 
egyre nagyobb indulatba jött s végül is nekiesett s 
ütötte-verte, a földre dobta és beleharapott a fü- 
lébe. A jelenetnek a betegek szakítottak véget. Le­
fogták Matanics Józsefet, mire az ápolónő rendőrt 
hivott. A részeg háziszolgát bekísérték a második 
kerületi kapitányságra, ahol letartóztatták.

— Véres választások. Csernovitzből je­
lentik nekünk: ízestieben a községi választá­
sok alkalmából véres zavargóitok voltak. A r<v 
manók politikai pártja, az Arkas-párt, nagy 
agitácziót, fejtett ki a választásokra és hajto­
gatásaival föllazította a népet. Az Arkas-párt 
négy embere megölt egy rendőrt nyílt ntozá.n. 
Hármat a gyilkosok közül sikerült, kézrekeri- 
toni, ;l negyedik, egy Danilins nevű Orosz­
országba menekült.

— Gyermekek tűzhalála. Kaposvárott, hétfőn 
délelőtt borzalmas szerencsétlenség történt. Ko­
vács József á’.ianivasuti fütő felesége kenyeret 
dagasztott és munkája végeztével elvitte a kenjt- 
ret a pekliez. Ez idő alatt 3 gyermekét magám 
hagyta, otthon. A 10 éves leány kisebb testvéreit, 
az 5 éves Kálmánt és a 2 éves Ilonkát, kiküldte 
az udvarra játszani, amig ö a szobát takaT it gáttá. 
Az élénk fiú a konyhában gyufát koritett és kis 
húgát, is magával csábítva, kiment a tyúkólba és 
ott meggyujtóttá a szalmát. A lángoktól tüzet 
fogott a gyermekek ruhája, is. A házban lakók 
csak akkor vették már észre a veszedelmet, ami­
kor a tyúkól fabordái is lánggal lobogtak. Azon­
nal olts ahoz fogtak, dv senki sem sejtette, hogy 
a -két gyermek is benn van; csak akkor rémültek 
meg, amikor a hamu között a két kis gyermek 
összezsugorodott, szénné égett holttestére akadtak. 
Az időközben hazaérkezett anya kétségbeesésében 
eszméletlenül rogyott össiéj és állapota nagyon 
aggasztó.

— Égő hánya. Az Ujskóeziában levő 
Halifaxliól érkezik egy távirat, mely hifiül 
adja, hogy Stcllartonban egy szénbányában tűz 
támadt, mely napok óta dúl c*? nem lehet elol­
tani. Szerencsére még eddig emberben nem 
esett kár.
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— Kapuczinus barátból evangélikus teológus.

Münchenben nagy feltűnést kelt Bermcr Angelus 
páter kilépései a. kapuczinus-rend szent, József ko­
lostorából. Bormer azóta áttért az evangélikus 

.hitre és a borlini egyetfcgnen az evangélikus teo­
lógiára iratkozott, bo. Azt beszélik Münchenben, 
hegy a kivetkőzött kapuczinus barát Londonban 
meg is nősült.

■— Egy orosz vas utal api tás titkai. A borlini 
Russische Corre&pondcnznok Írják P étervárról: 
Köztudomás szerint az orosz kormány azon az al­
kotmányellenes állásponton van, hogy az engedé­
lyezett magánvasutak igazgatásának és pénzügyei­
nek ellenőrzése még akkor sem tartozik a parla­
ment hatáskörébe, ha az illető helyiérdekű ós mn- 
gánvasut.ak kötvényeit, az állam garantálta. Ilyen 
körülmények közt; aztán képzelhető, hogy minő 
gazdálkodás megy végbe a. magánvasutaknál. Egy 
törvényszéki tárgyalás élénk világot vet a szörnyű 
garázdálkodásokra. A port a Volga—Kukutmin 
vasúttársaság részvényesei indították s keresetük­
ben leleplezik a vasúttársaság alapítása körül elkö­
vetett szélhámosságokat. A vállalat 11 millió rubel 
alaptőkével indult meg, amelyet a Lyon-Marscillc 
bank teremtett, elő 4 millió rubel jutalékért, tehát 
rz egész részvénytőke Öli százalékáért. Ez csak úgy 
volt lehetséges, hogy ,-r részvényeseket a megala­
kuló közgyűlésre nem nyilvános hirdetés utján, 
hanem személyes meghívással hozták össze, termé­
szetesen mellőzték azokat, akiket nem avattak bele 
a panama titkába. A 4 millió rubel jutalékon kí­
vül azok a közbenjárók, akik kieszközölték a kor­
mánynál a vasút, kötvényeinek állami biztosítását, 
külön 800.000 rubel ajándékot kaptak. Akadtak 
részvényesek, akik gyanakodtak s ezeket az állami 
garancziával nyugtatták meg s most sem derült 
volna ki a nagy szédelgés, h.< a panamába beava­
tott. részvényesek a maguk számára nem szavaztak 
volna meg sokkal nagyobb osztalékot, semmint 
azoknak, akik semmiről »era tudtak és most port. 
indítottak vasúttársaság eHen.

— Vasúti hordár szerencsétlensége. Segesvár­
ról jelentik: Szakíts Dénes, vasúti hordár, tegnap 
délután a Kagykiiküllö folyón átvivő yashidnál föl 
akart ugrani egy mozgásban lévő kocsira, de a 
kerekek alá került, melyek lábait szét roncsolták. 
Életben maradásához kevés a remény.

— Agyongázolt önkéntes. A Henriin a-utón 
lévő vasúti átjárónál ma este a Szeged felöl érkező 
Í03. számú gyorsvonat-.leljc-s sebességgel haladt a 
főváros felé. Báder Adolf, a katvannyolezadik gya­
logezred önkéntese át akart menni az átjárón s 
éppen abban a pillanatban lépett a sínekre, amikor 
a gyorsvonat a Hermina-ut mellett elrobogott. A 
mozdony elütötte Báder Adolfot, aki a kerekek alá 
került. Mind a két, lábát leszelték a kerekek. A 
szerencsétlenségnek sok szemtanúja volt, az önkén­
tessel együtt többen át akartak menni a töltésén, 
mert. az átjárást megtiltó oszlop állítólag nem volt 
leboesájtva. A szerencsétlenség valószinüleg az 
okozta, hogy az ut, szabad volt. A rendőrség vizsgá­
latot indított, hogy a gondatlanságból eredő baleset 
okozóját kinyomozza. A szerencsétlenül járt önkén­
test, a mentők vittek a helyőrségi krhazba, ahol 
néhány perczczel a megérkezése után meghalt.

— Örült, a vonaton- Szabó Pál 28 évos mun­
kás, aki Amerikából jövet, Miskolcion kereeztül- 
U t,ázott szüleihez a ezabolcsmegyei Ör községbe. 
Miskolcz közelében a vonaton megőrült és annyira 
dühöngött, hogy mce Kellett, kötözni és a mis- 
kolezi kórház elmebeteg osztályában helyezték el.

— Tragikus végezetü tréfa. Géniből jelentik, 
hogy Dcpis de Seibor kiovi orosz herezeg tegnap 
a genfi Richmomd-szálloda éttermében azzal mid a 
■főtt, hogy két revolverét tréfából ráfogta a szál­
lodatulajdonosra és a vendégekre. Egyszerre csak 
az egyik revolver elsült es a golyó a hcrczegct ta­
lálta, aki holtan rogyott, a földre.

— Utazás bibliai földeken. A régi képviselő- 
ház nagytermében érdekes és vetített képekkel 
kapcsolatos felolvasást tartott Takaró Géza kőbá­
nyái ref. h. lelkész azokról uz útjairól, melyeket 
Egyptomban, Palesztinában, Arábiában. Petrában, 
Svriában és Görögországban tett. Takard mar 
c.zjus 18., 23., 21). és 28-au folytatja előadásait, 
melyek mindenkor este hét órakor kezdődnek.

— Sikkasztó jegyző. By bér Miklós kő vágó- 
szol lősi körjegyző 2000 koronánál nagyobb összeg 
clsikkasztás i után megszökött. A sikkasztást úgy 
követte el, hogy a kórházi költségeket beszedte, de 
nem fizette be az illetékes helyre, hanem az orszá­
gos betegápolás! alap terhére íratta. A szökevény 
jegyzőt nyomozzák. Az alispán elrendelte a pénztár 
megvizsgálását.

__ Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebb«
Polgár Kálmán miiórás ékszertelcpén, ltudapc-t, >
Erzsébet körút 2»., 1. cm. szerezhetők be. hagy képes 
album~#rfegT-,Yk búrmentve küldetik.

—- Régi bűn. Hajdúböszörményből jelentik: 
Az amerikai Obié állambeli Lorain városban szé­
kelő osztrák-magyar konzul arról értesítette az 
itteni járásbíróságot, hogy Miller József loraini 
lakos azt jelentette, hogy Töviskés Imre hajdúbö­
szörményi illetőségű jelenleg loraini lakos annak 
idején a hajdúböszörményi határban meggyilkolt 
egy házalót, majd azután Amerikába szökött. Ez 
ügyben a vizsgálat megindult és a kiadatási eljá­
rást megindítják.

— Nagy czccző a Fővárosi Orfeumban. Az elő­
készületek már majdnem teljesen befejeződtek és 
minden jel oda mutat, hogy a. márczius 22-őn, 
kedden megtartandó nagy ünnepség egyike foss; a 
legsikerültebbeknek. Az összes budapesti cabaretok 
és varieték személyzetei saját siznpadukon próbál­
ják serényen azokat a többnyire énekes alkalmi 
újdonságokat, amelyeket a fővárosi közönség a 
nagy czéczó alkalmával a Fővárosi Orfeum szín­
padán fog látni. Waldmann igazgató az estélyre 
fel fogja diszittetni az orfeum valamennyi helyi­
ségeit, amelyek a kávéházi télikerttel együtt au 
egész estén át rendelkezésére állanak majd a kö­
zönségnek. A nagyszabású, igazán párját ritkitéan 
érdekes műsoron kívül több kedves meglepetésben 
lesz része a nagyközönségnek, amely a jegyelővétel 
után ítélve nz utolsó helyig meg fogja tölteni a 
Fővárosi Orfeum hatalmas nézőterét. Jegyok elő­
vételi dij nélkül az összes zenemükercskedésekben 
és jegyirodákban, a Musica r. t. Teréz-körut^ 1. 
sr., a Grammophon társaságnál Kossuth Lajos- 
utcza 8. szám ós a Fővárosi Orfeum nappali 
pénztáránál előre válthatók.

— Merénylő tengerész. Bakuban egy tenge­
rész ma revolverrel kétszer rálőtt Koljupanov ki- 
kötöparancsnokra, de nem találta el. Amikor le­
tartóztattak önmaga ellen fordította a fegyvert 
ós fejbelötte magát.

— Eltűntek. A rendőrségen bejelentették, 
hogy Spindicr Lajos dognácskai születésű magílnhiva- 
tajnok ü hónap hatodikai! eltávozott Sziget-utcza lti. 
számú lakásáról ós azóta nyoma veszett. — Eltűnt. 
Szcndrik Forcnezné, sztVetett Kertész Etel budapesti 
magfinhivatalnoknő is Nagymezö-utcza 34. számú laká­
sáról. Mdg márczius S.iin azzal távozott, hogy hivata­
lába megy. Azóta nem látták.

— Rendőri hírek. Lopás az egyetemen. Bató 
Lajos műegyetemi hallgató följelentést tett a rendűi, 
bégen, hogv a Lágymányoson levő uj műegyetem rajz. 
terméből ellopták száz koronát, érő télikabátját. A to 
vájt keresi a rendőrség. — Életunt ügynök. Ma dél­
előtt Pohmuth Lajos ügynök a Lipót-körut 6. számú 
ház előtt főbe lőtte magát. A Rókus.kórbázbx vitték. 
Tettének okát nem tudják. — Merénylő napszámos. A 
rendőrség ma letartóztatta Szabó Sándor 22 éves nap. 
számost, aki szerelmi féltékenységből a Mmikás.utczában 
válőtt Úri Margit cselédleányra, a go."yó azonban nem 
talált. Szabó azzal xédekezik, hogy csak megijeszteni 
akarta a leányt. -- Balesetek. Ma délelőtt a Pessexyfíy- 
utcza 17. számú ház párkányzatából egy' darab levált és 
Decsi Béla máv. kalauz fejére zuhant. Dccsi súlyos 
sérülést szenvedett. — A Júszberényi-ut 7,40. »zám 
alatt levő Rákosi téglagyárban Borcczki Pál fuvaros le­
esett a kocsijáról, a kerekek a/á került ós életveszélyes 
zuzódásokat szenvedett. A Bethesda.kórházban ápolják.

— Halálozás. Halmos Istvánnó. született Her­
mann Mária c hó 14-én 40 éves korában Budapesten 
meghalt. Temetése' ma délután folyt le Kispesten a 
Rákóczi-ut 13. szám alatt levő gyászbázből.

Id. alsólcbotai BkuHcty Sándor, a Skultéty-család 
nesztora 89 éves korában Szegeden meghaét. A nagy 
népszerűségnek örvendett öreg ur arról volt nevezetes, 
hogy három diplomát szerzett magának: hites ügyvéd, 
mérnök és okleveles gazdász volt. Halála az egész xá. 
rosban nagy) részx-étet keltett. .

HosszI» György, nyug. kir. törvényszéki bíró Sb 
éves korában Nagy becskereken meghalt.

Maudanszky Lajosné, szül. Tekula Erzsébet e hó 
15-én 19 éves korában, házasságának 3.ik évében meg.
ha.t Budapesten. .

Gróf Mezky Lajosné, a sopronvármegyei Ligvánd 
községben élete 74-ik évében ma elhunyt. Halálát fiai, 
László, Fcrenez és l’ál grófok gyászolják. A temetés 
18-án lesz és földi maradványait a litvándi családi 
sírboltban heVyezik el.

s Szón a baiusz Hajdúsági pedróvel.
s Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 

fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Bat íz. 
falvy I. Z. I\i. Egt. tanár, a mtitófogászat és müfogá. 
szat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A 
főváros ezen legelső intézete Károly-körut 3. sz. alatt 
lett legújabban áthelyezve, egyenesen e czélra átalaki. 
tolt, a legkitűnőbb gépekké; és villanyos készülékek­
kel ellátott hc.'yiségeklie, melyek lehetővé teszik a fo. 
vaknak teljesen fájdalmat,"an kezelését. A nm. v.-köz. 
okt. miniszter i, elismerő leiratával tüntette ki c maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztá- 
hilban, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg- 
gvőződni, n természetes!ő; meg nem kiilönböz.tetbetö 
mii fogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden mű­
velet dr. Buti/falvvnak. az ismert szakembernek fel. 
ügyeleté alatt és részben á.tala is végeztetik, miért is 
a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

x Fodor-féle vívóterein a Koronaherezeg- 
ntcza 3. szám alatt n főváros legnagyobb és legjobban 
felnzerclt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

SZÍNHÁZ ÉSJVIU VESZET,
(*) Kodály Zoltán. Idáig egy’hangot sem hal- 

Ioüunk Kodály Zoltántól, ma egy estén vonós­
négyessel, cselló, zongoraszonátával és tiz apró 
zongoradarabbal mutatkozott ke. Idáig annyit tud­
tunk Koi'My Zoltánról, hogy az Akadérpia. tanára, 
könyvet irt'és hogy az a rendkívüli talentum, aki 
a sose hallott munkái legendás híréből lesz nagy 
ember és aki éppen ezért jobbnak látja nem bon­
togatni a legendákat. Kodály Zoltán pedig ma este 
két dolgot bizonyított be. Először azt, hogy nincs 
szüksége a titokzatosság sejíéses glóriájára és 
meg mer mutatkozni egyszerre, egész alkotói mi­
voltában; másodszor azt, hogy csakugyan az a 
rendkívüli talentum, akinek a hire festette Ere­
deti, alkotni tudó, csodálatosan mély, hatalmas 
erejű muzsikus. Nem olyan zord, mint Bartók, 
nem olyan vad, nem olyan internaoziondlis. Do 
líraibb, poétább, mélyebb és jellegzetesebb a ma­
gyarságában. Muzsikájának a karaktere a ma­
gyarság. Ezt a magyarságot pedig nem abban 
az értelemben kell venni, ami Liszt óta vezeti 
félre az amúgy is tehetségtelen, csak reczeptiv 
csak készet feldolgozó zenészeket. Kodály Zoltán 
nem a ezigányzenéből indul ki, a témáinak semmi 
köze a népdalhoz, amely a czigánymuzsikán ke- 
resztülszürödve majdnem teljesen elvesztette ere­
deti karakterét. Visszatér az ősi muzsikához, a 
primitív magyar zenéhez, amelynek a töredékeit 
a székelyeknél kutatgatta .Ezeknek a primitiv dal- 
iöredékeknek a nyomán csinálja meg a muzsiká­
ját. És az ő muzsikája is úgy hat, mint valami 
végtelen egyszerű, ös-primilív, évezredekkel ez­
előtt született és eltemetett zene. Mintha az Ural 
lejlőjén elterülő síkságokról hozná felénk a szél. 
A kelet primitívsége, naiviiása, konfemplálása, 
macába zártsága jelentkezik benne. Még abban 
is, hogy az instrumentumokról hogyan gondolko­
dik. A legközelebb áll hozzá a cselló, szinte aka­
ratlanul is ennek a hangszernek a kifejezéseivel 
gondolkodik. Vonósnégyese (c-moll), amely a ma 
bemutatott munkái között is a legerősebb, szinte 
azt szeretnek mondani: leghatalmasabb, nagy­
részt a csellóra és a brácsára van fektetve. Ezeké 
a vezető szerep, a domináló ezőlam. Gyönyörű 
melődiáju, friss harmonizálásu, pompásan meg­
csinált muzsika. Az első 'éle'' témája pompásan 
k*eondo!t, a második tétel mélységes liráju, csupa 
poczis, a neirvedik tétel felépítése archhektonikus 
szépségű. Pompás munka a zongora-cselló (g-dur) 
szonáta is. Megérzik rajta a hangszerbe, csellóba 
komponálás öröme. Az allegro paizánságában sok 
a szomorúság, lirnia sötét rajzu sohasem lágyuló, 
sz’nte kemény- Az andante nagyon lassú, szinte 
largo-tempőju. Gerincztémája csellóra született. A 
két hangszer beszélgetése pompásan van megcsi­
nálva és szellemesen halkul el egy gyönyörű, ha- 
ranghatásu akkorddal. Az utolsó tétel táncz: ös 
ázsiai táncz. Lassú, méltőságos, szinte komor len­
dítések és vigasság közben való elszomorodások, 
csupa egyenes vonal, csupa sötétes szin. Kerpeiy 
Jenő és Bartók Béla nagyon szépen szólaltatták 
meg ezt a szonátái A két kamara-szám között 
Bartók Kodálynak vagy tíz apró zongoradarabját 
adta elő. Apró megjegyzések, ötletek, forgácsok és 
témafoszlányok. Ugyanaz a jellegzetességük, mint 
Kodály nagyobb lélekzetii munkáid- Hibájuk is 
ugyanaz: a kevés téma, a témák egymással rokon­
sága és az, hogy lényegében az egész muzsikát 
vissza lehet vezetni néhány tóimra, sőt néhány 
hangra, A kö'zönség lelkesedéssel fogadta mind­
egyik számot és különösen a kvartett után, ame­
lyet Waldtoauer, Temcsváry, Molnár és Kerpeiy 
játszottak, zúgott a taps. (de.)

(*) A Történelmi Társulat közgyűlése. A Ma­
gyar Történelmi Társulat ma délután tartotta évi 
rendes közgyűlését a Magyar Tudományos Akadé­
mia üléstermében, a tagok élénk részvétele mellett. 
A közgyűlést gróf Teleki Géza elnök nyitotta meg 
hosszabb beszéddel. A nagy tetszéssel és éljenzéssel 
fogadott beszéd után az elnöki széket báró Nyáry 
Jenő, mint korelnök, foglalta cl.

Miközben az elnök elrendelte a szavazást a 
megüresedett tisztségekre, dr. Márki Sándor koloze-
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14 EGYETERTES Péntek, márczius IS.
vári egyetemi tanár ült a felolvasó asztalhoz és be­
mutatta Rákóczi mint politikai iró ez. dolgozatát.

Ezután dr. Borovszky Samu főtitkár tett je­
lentést a társulat tavalyi munkásságáról. A múlt 
évben 102 uj tag lépett a társulat kötelékébe, úgy 
hogy a tagok száma az óv vegén 1200 volt. A je­
lentés végül megemlékezik a társulat halottáiról és 
sajnálattal említi fel, hogy Zsilinszky Mihály, 
előrehaladott korára való hivatkozással lemondott 
másodalelnöki tisztéről. A jelentést a közgyűlés 
nagy tetszéssel fogadta és a bemutatott számadá­
sokkal együtt jóváhagyólag tudomásul vette. Az 
ülés végén kihirdették a választás eredményét. 
Elnök újból gróf Teleki Géza, első alclnök dr. 
Csánki Dezső, másod alel nők dr. Fejérpataky László 
(Választottak ezenkívül 20 választmányi tagot is.

(*) Dalest. A Hetedik Kerületi Polgári Ka­
szinó nagytermében tartotta meg ma este dal- 
estélyét Egri Sándornó dalénekesnő. Meleg, kelle­
mes csengésű orgánuma kitünően képzett; techni­
kája elsőrangú, tudatos cs artisztikus. A dalének­
lés intimus stílusát pompásan tudja és leegyszerű­
síti c, művészetét a stilus kedvéért. "Néhány opera- 
áriát is énekelt Egri Sándorué, amelyeknél meg­
mutatta, hogy előadó művészete is mennyire erős. 
1A közönség rendkívül sokat tapsolt a művésznő­
nek, akit elhalmozott virággal, ' koszorúval, A 
í.ongorakiséretet Dienzl Oszkár látta el finoman 
és diszkréten.

(*) Az Országos Szinészcgyesület közgyűlése. 
A Színes zagy es ü let közgyűlését tegnap délután 
folytatták és hosszas vita után elfogadták az alap­
szabály olyan módosítását, hogy ezután húsz vi­
déki és tizenöt fővárosi tanácsost- válaszszanak. 
Faragó Ödön, a javaslattevő-bizottság előadója 
tette meg ezután jelentését a nyugdijilletményrc 
és a szerződésekre vonatkozó módosításait a köz­
gyűlés el is fogadta cgv szakasz törlésével. A késő 
esti órákban megáii-apitották a tanácsosválasztás 
eredményét is, amelyet azonban csak ma délelőtt 
hirdettek ki a közgyűlés előtt. A választás ered­
ménye a következő: Fővárosi rendes tanácsosok 
lettek: Balassa Jenő, Bén is Lajos, Békési F erencz, 
Ditrói Mór, Herczfeld Jakab, dr. Komor Gyula, 
Körmendi János, Mészáros Lajos, Molnár László, 
Pethc.s Imre, Két bei Lajos, Szilágyi Vilmos,' Szir­
mai Imre, T a polc zni Dezső, Vidor Dezső. Fővárosi 
pót tanácsosok: Boross Endre, Sebestyén Géza, Ta­
nai Frigyes. Vidéki rendes tanácsosok lettek: Al­
más i Endre, Bérezi Gyula, Csíki László, Erdélyt 
Miklós, farkas Ferencz, Faragó Ödön, Hunyadi 
József, Hídvégi Ernő, Janovits Jenő dr., Kom­
játhy János, Kesztler Ede, Kroesányi Jgnácz, Me­
zei Kálmán, Mezei Béla, Nádasi József, Szendrei. 
Mihály, Szakács Andor, Szabados László, Tompa 
Kálmán, Túri Elemér. Vidéki póttanácsosok: Bal­
ta István, Leövei Leó, Rajcsányi Ödön. A közgyű­
lést holnap délelőtt folytatják.

A mai ülésen is Komjáthy János elnökölt. Az 
ülés elején a tárgysorozat előtt Nád assy József 
szólalt fel. felhiva a jelenlévők ós az egyesület ve­
zetőségének figyelmét arra az anomáliára, hogy a 
színészeiknek, akik kulturális munkát, teljes!tcnek 
és az adóczenzusnal; megfelelő adót fizetnek, nin­
csen választói joguk. Követein iök kell a színészek­
nek, hogy az általános választói .jog kedvezéseiből 
ők is részesüljenek. Indítványozta, hogy küldöttség 
menjen a miniszterelnökhöz és kérje, hoey az ál­
talános választói jog reformjainál a színészek ér­
dekeit is vegye tekintetbe. Ditrói Mór fel világo­
si tá-sai után a közgyűlés elhatározta, hogy rábízza 
a tanácsra, hogy) alkalmas .időben küldöttséget szer­
vezzen a miniszterelnökhöz, mivel a mostani- kül­
döttség óhajait annak idejére, mikor a választói 
jog reformja aktuális lesz, elfelejtenék'.

Ezután a fegyelmi bizottság jelentéseinek meg­
hallgatására zárt ülést rendelteik cl.

Délután nagy vitát keltett a közgyűlésen az 
egyik legutóbbi közgyűlés által eltörölt zsűri in­
tézményénél; visszaállítására vonatkozó javaslat. E 
javaslathoz Thury Elemér a következő hozzátoldá- 
K'kút indítványozta: Csak az a tag állítható zsűri 
elé, aki még nem .1 öltött ed üt évet mint . rendes 
egyesületi tag. Zsűri ki.dildése a működésbe lépés­
től számított 14 napon kérhető. Ha « tag szór­
nod tetés ezéljából a szerződtető igazgatónál már 
előzőleg fellépett, zsűri elé nem állítható. A /sü­
libe két tagot az igazgató, két tagot a szerződött 
tag jelöl kj, akik lehelnek a színház kötelékébe 
nem tartozó egyének is. Elnököt, iiz O. Sz. E. küld 
ki az egyesület, fővárosi tanácsosai közül. A bizott­
ság n javaslatokat elfogadta, azonban ahhoz tagjai 
közül faragó Ödön és llidvéghy Ernő külön véle

monyt jelenti ttok bo azon a czimen, hogy a zsűri- 
intézmény általában nem czé'Iszerii. llidvéghy 
Ernő és Tompa Kálmán hozzászólása után Feld 
Aurél az, általános emberi szempontok figyelembe­
vételét ajánlotta. Utána Barabás Béla orsz. kép­
viselő tett közvetítő indítványt, hogy ezt a nagy 
elvi kérdést ne intézze <jl a közgyűlés könnyelműen 
hanem mint a törvények alkotásánál, igyekezzék 
konkrét adatokat, statisztikát beszerezni, amelyek 
pro és kontra megvilágítják a helyzetet és a zsűri 
visszaállításának szükségességéről vagy szükségte­
len voltáról tiszta képet fognak nyújtani a legkö­
zelebbi közgyűlésnek. Ezt az indítványt Feld 
Zsigmond hozzászólása után egyhangúlag zajos 
éljenzés közepette elfogadta a közgyűlés. Ezután a 
tanácskozást holnapra halasztották.

(*) Az „Obsitos“ — másodszor. A Vígszín­
házban az ,,01>sitos“ mai előadása cpugy, miéit a 
tegnapi bemutató, a lelkes tetszésnyj Ivánul ások ós 
ünneplések sorozata közt folyt le. A közönség 
Haraszthy Herrn in első dalától Hegedűs Gyula be­
fejező énekéig minden egyes nótát megtapsolt, 
megujrázott. Komái Berta, Ta.polczay és Sarkadé 
tréfás tánczbérezettjét hót-eiyolcszor is megismé­
teltették. Az országos szincszgyülésnek számos tag­
ja volt jelen' az előadáson.

(*) Délutáni előadások a Királyszinházban.
A Királyszinházban e héten is két délutáni elő­
adás lesz. Szombaton a „Jánoska“-!, adják ugyan­
abban a szereposztásban, amelyben minden eddigi 
előadásán szin rekerült. Vasárnap délután a „Tán­
cz os huszárok“ kerül színre, amelyben ezúttal is 
Fényes Annusba fogja a suszterinast játszani. Az 
estéket Lehár Ferencz páratlanul nagy sikerű ope­
rettje, a „Luxemburg gróf “-ja tölti be, amely ál­
landó zsúfolt házak mellett rohamosan közeledik 
negyedik jubileuma, a századik előadás feló.

(*) Márk Lajos sikere Amerikában. Nemrég 
nyitották meg Ncwyorkbau Márk Lajos képeinek 
kiállítását és a National Arts Clubban levő tárlat 
vernissage-un a magyar művésznek rendkívül 
nagy sikere volt. A National Arts Club tágas 
termeit zsúfolásig töltötte meg a meghívott közön­
ség, melynek soraiban Newyork városának legelő­
kelőbb körei voltak képviselve. Közben az cl nőid 
szobában gyülekezett a fogadó bizottság — a new­
york i művészeti és müpártoló köröknek színe-java 

mc.ynvk élére a klub elnöksége Hengelniűíler 
László báró, washingtoni nagykövetet, báró Arn- 
brózy Lajos nagykövetségi ügyvivőt, Nuber Sán­
dor főkonzuli és Zzrkoiíátz Emil m. k. kivándorlási 
felügyelőt kérte fci. A bizottsági tagok és a sajtó 
képviselői ezután bevonultak a nagy kiállítási te­
rembe. hol a társulat elnöke, Evans tábornok üd­
vözölte a bizottságot, mire báró Hengelmüller szí­
vélyes szavakban mondva köszönetét —- úgyis mint 
nagykövet, úgyis mint magyar ember — azért a 
kitüntető vendégszeretetért, amelyben a magyar 
művészeteit részcsitették, reméli, hogy ez ismét 
kedves alkalom lesz az amerikai és a magyar nem­
zet között való szívélyes vonatkozások, őszinte to- 
konszenv fejlesztésére. A Rákóczi-induló hangjai 
mellett a kiállított 34 kép megte-kintésére indult a 
nagj kötet és kísérete, majd — miközben a zene­
kar a magyar és amerikai himnuszt játszotta — 
a nagyközönség és a megjelent vendégeik elözönlőt­
ök a termeket, a kiállított képek megtekintésére. 
Közben a vendégek nagy része az éttermekbe vo­
nult, hol a fehér asztalok mellett is élénken mél- 
latial; a kiállításnak nagy fényes sikerét és ün­
nepelték a művészt, Márk Lajost, kit rendkívül 
sdvesén Jogadott szctmélyóbem is az amerikai kö­
zönség.

(' ) A Munka szobra Budapesten. A főváros 
épitőmunkásui filléreikből hatalmas szobrot állíta­
nak a Munkának. A szobrot az Aréna-utón épült, 
uj házuk ele helyezik oil. A szobrot Lányi Dezső 
futal szobrászművészünk mintázta s azt a" munká­
sok még ennek a hónapnak a folyamán leplezik 1 !
nagy ünnepségek között. A szobor egy bős izom- 
/iifu, mezítelen munkásférfit ábrázol, amint a nyi­
tott, vasrácsot? kapu egyik pillérére ráhelyezi a be­
fejező kökor/kát. A munkás alakja csaknem más- 
félszeres emberi nagyság fs* haraszti terméskőből 
faragták. Ugyancsak haraszti kövekből rótták vsz- 
b/.o a kapu pilléreit is.

(*) Szckula Gyula jubileuma. Az irodalom 
több ágának egyik régi munkása, Szoknia Gyula, n 
hó 18-án tölti bo teljes friss őségben hatvanadik 
életévét. Ez az évforduló összeesik az iró negyven­
öt óv es műfordítói jubileumával is. Tizenötéves ko­
rában jedent meg ugyanis első műfordítása nyom­
tat ásban: a Komóesy József Egressy Gábor habi­
jára irt költeménye. Sok nem ti elfoglaltsága mel­
lett — mert, a jubiláns iró szakmájának, a vasúti 
szaki rod alomnak régi munkása és mint ilyen na pi­
cs szaklapokban megjelent számos czikkén kívül 
önállóan 1889-ben „A zóna díjszabás reformja“ ós 
tavaly a „Vasúti díjszabások és a tarifapolitika 
elemei“' czimü köteteket adta ki — előrehaladt ko­
rában is vissza-visszatór műfordításaihoz és így 
csak nemrég a szalontai Arany-szobor leleplezése 
alkalmából közölte tollából a Pester Lloyd Arany 
János két balladájának, a „Tengerihántás“ és az 
„Éjféli párbaj“ fordítását.

(*) A „Bozmariu néni“ Berlinben. Vajda Ernő 
négyfel von ásos vígjáték át, u „Rozmarin néuii“-t, a 
melynek a Magyar Színházban a múlt héten óriási 
sikerrel volt. a bemutató-előadása cs eddig öt zsú­
folt ház- előtt került színre, több külföldi direktor 
igyekszik megszerezni. Többek közt Halm, a ber­
lini „Neues Schauspielhaus“ igazgatója sürgönyi- 
icg kereste fel a Magyar Színház igazgatóságát, a 
darab előadásának megszerezhetése végett. A szín­
ház igazgatósága azonban a darab előadási jogát 
nem engedhette át, miután Berlin szántára Rein­
hard tünk, a Deutsches Theater igazgatójának van 
elsőbbségi, joga rá. A darab a Magyar Színházban 
holnap, pénteken, szombaton és vasárnap este ke­
rül színre.

(*) A „Luxemburg grófjáénak bécsi jubi­
leuma. Lehár Ferenc/. „Luxemburg grófja" czititti 
operetteje, mely a Királyszinbázbau is naprol- 
uapra műsoron van, a bécsi Theater an der \Vix«o- 
lx*n tegnap érte meg ötödik jubileumát, vagyis a 
125-ik előadását. A szerencsés szerzőt, termó-ze- 
tesen, egész este ünnepelték. A szabadságon levő 
Kartuséit kisasszony helyett a magyar Potroviis 
kisasszony játszotta a női főszerepet.

(*) Makróezy János meghalt. A régi Népszm- 
haz egyik legőszintébb ncpszinmii-sikorc fűződik 
Makróezy János nevéhez. „A becsület szegénye", 
melylyel az í 878-iki népszínmű-pálya zabon feltű­
nést keltett, hozta öt, Budapestre. Rákosi Jenő 
szerződtette és darabját tartós sikerrel adatta éli.
A derék, munkás emlx'r hosszú súlyos betegség 
után szerdán délután halt meg. Özvegjo — a Vig- 
szinház érdemes tagja — és fia Levente gyászolja.

( ) A Szalon tavaszi táriáin„ A NcinzcLi Sz;i* 
len művészeti egyesület tavaszi kiállítását és a 
Magyar Képzőmüvésznők Egyesületének, valamint 
a Magyar Grafikusok Egyesületének kiállításait e 
e.kó 19-én délután négy órakor nyitja meg ünne­
plésén. A kiállítást pénteken, c hó lS-án n.utaLák 
be a sajtó képviselőinek.

("") A kőszegi gyógy.szert ár-berendezés Buda­
pesten. Az Iparművészeti Muzeum igazgatósába 
megszerezte gyűjteménye számára a kőszegi l ei- 
városi gyógyszertár berendezését, amely a maga 
egészében és részleteiben egy a tizenhatodik szá­
zadból származó iparművészeti miuvmck. A beren­
dezést, amelyért számos külföldi múzeum is vete­
kedett., a múlt héten indította útnak a muzoum 
kiküldött tisztviselője. A berendezést a múzeum­
ban úgy fogjak felállítani, hogy az egész Literieur 
az eredeti, középkori berendezésnek hü más-i lesz.

(• ) Művészi körnt, Virách Jenő és Tarján 
Vilmo.te akik megváltak a Bcnbosmiérc-C.ibiivet- 
től. társulatot szerveztek és e hónap 10-ikéu n ii- 
yé-zi körútra. indulnak. A társulat tagjai Virágli 
.Jenőn és Turján Vilmoson kívül, Lőm/aii Piroska. 
Futat Lite, Somogyi Nusi, Turcsúnyi Sári, Feny- 
Vef* Miksa .te Radó Sándor. A társulat első álio- 
masai: Zentg, Magyar-Kanizsa, O-Bccse, Topolya, 
Baja. f jvidék és Eszék.

( 1 „A pesti zsidó“ jubiláns előadása. Ke: d- 
kivu nagy érdeklődés mutatkozik a Városligeti 
I. z.inhaz oriuai vonzóorejü újdonsága, a „Pesti 

MOÍMUPI. pénteki jul.il arte diszclőadáte,
ii.-int. A zajos sikerű Ixihózat szerzője, Féld 
Matyin,, ez alkalomra egy külön felvonásból álló uj 
< hantoclör-kepet irt. amelyhez. nzóczióe madár- 
JV"1' zf.k V < 'lutn ti cl er-felvonásban ez.
leier, ívury Klára, a kitűnő primadonna te föllép 
1 •! Jvsz eronezy Károly,iák a Pesti i;,,„i 
.v.tnu átváltozó jelenete. ~ Vasárnap délután 
kilenvzvvnoto.kzór a gyönyörű zenéin „Erdéw- 
teau.V operettet Kiírj- Klára felléptével adják, o*lc 

r “ ..Pesti zeldú“ kerül szinrec.
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FŐVÁROS.
X Martin Ottó nyugdíjban. X főváros helyet­

test középítő igazgatója, Martin Ottó nyugalomba 
vonult. Martin Ottónak nagy érdeme van a főváros 
fejlesztésében. Ö tervezte meg Budapest csatorna- 
hálózatát s ö építette meg a főgyűjtő csatornát.

X A gázgyár telkei. A polgármester elnökié- 
sóvei ár.VaaHlievits János alpolgármester hivatalos 
helyiségében a gázbizottság ma délben ülést +ártott 
Az ülés bizalmas jellegű volt. Tárgyalták az osztrák 
légszesz társaság és a főváros között a gázgyári tel­
kek átvétele körül támadt vitás kérdést, amelynek 
-lényege az, hogy a főváros a telkekért az eredeti 
vételárat kínálja, a társaság pedig a mai forgalmi 
értékeket kéri. Ugyanénak tárgyalták az üzemek vá­
risi kezelésbe leendő átvételét is, amit ez óv június 
ekéjére terveznek.

)( A Józsefváros vasútja. A Városi Villamos 
Vasúttársaság az Országház-tcrröl a. Baross-utczán, 
Karpfcnsteiu-uLezan és Örömvölgy-utczán át akar 
DJ vonalat, építeni Szent-Löriezig. A tanács ma az 
erre vonatkozó terveket elfogadta.

X Uj villamosvonal. A Városi Villamosvasút 
nkodóparf i vonalát a Dráva-utczán át meg- akarja 
liosszabbitaui. A tanács ma tartott ülésében a vonal 
megépítésére megadta a helyhatósági engedőimet.

)( l'j orvosi állások. A tanács a Szent, Rókus- 
kórház szülő- és nőbeteg osztályánál kél uj segéd- 
orvosi állás szervezését határozta cl és igy irányúi 
előterjesztést tesz a közgyűlésnek.

X A katonai gyakorlótér. Az Cllői-ut végén 
levő rákos! katonai gyakorlótér területére vonat­
kozó szerződés ez óv októberében lejár. A főváros 
tanácsa a katonai gyakorlótér kérdésének előkészí­
tésére vegycsbizottságot küldött ki.

X A gellérthegyi sikló. Egy vállalkozó azzal 
n kéréssel fordult a fővároshoz, hogy az általa a 
Gellérthegyre tervezett villamos felvonógép lctesi- 
tósében anyagilag támogassa öt. A tanács ma tar­
tott ülésében foglalkozott e kérelemmel és azt telje­
síthetőnek nem találta.

)( Segély. A főváros tanácsa a budapesti ma­
gyar kir. tudományegyetem természetrajzi szövetsé­
gének 500 korona segélyt szavazott meg.

EGYESÜLETEK.
(—) A Budapesti I.eányegyesület közgyűlése,

A Budapesti Lcányegyosület ma tartotta nyol- 
C/adik évi rendes közgyűlését, amelyen Schwartz 
Síeli ügyvezető-társelnök nagy tetszéssel fogadott 
lendületes beszédben ismertette az egyesület mű­
ködését a lefolyt évben. Ezután a közgyűlés jóvá­
hagyólag tudomásul vette az előterjesztett évi. je­
lentést és zárszámadást és úgy a tisztikarnak, mint 
a felügyelöbizottságnak a felmentvényt megadta. 
Az alapszabályok néhány szakaszának módosítása 
után a tisztújító választás következett.

Megválasztottak elnöknek: Fleisch! S&ndorné, szül. 
kemencsmihályíaj Deutsch Olgát; társelnökök, lettek; 
flr- Königsbcrgrx Lea, Schwartz Stefi.. Stra-sser Margit. 
Titkár: Dr. Mandiner Dezső. Pénztárai: Panek Ödön. 
Ellenőr: Guttmann Margit. .1 gyakorlati bizottság e.'. 
niike llovhnvann Erzsi, alclnöke Grünwald Ilona. A 
tanügyi bizottság elnöke Pfeiffer Nina., alclnöke Garde 
Irán. J felügyelő bizottság tagjai ,'ottek: dr. Alföldi 
Báláiul, dr. Beek Somáén«1, dr. Böszörményi O.-zkárné, 
dr. Balassa József, dr. Baumgarten Nflndomé, dr. Bá­
lint Józsefnek dr. I'abinyi Imréné, dr. Fekete Ignác./, 
dr. Hevesi Ivánné, dr. Kelen Ferenezné, Kovács Sándor, 
dr. Kuhiesz Jaquesné, dr. Krausz Bálán,á, dr. Nemere 
Béla, Stricklor Sándornv. .1 választmány tagjai lettok: 
Abcbbcrg I.ka, Baseh Szeri, Baumgarten Rente, Beck 
Sarolta, Beer Erna. Benedek Mariska, Czcttel Lily, 
(séma Juliska, Dalnoki Lujza. Dévai Erzsi, Deutsch 
Rente, Fürst Edith, Gardé Irén, Grader Sári, Grauer 
Mariska, Grünwald Ilona, Hermann Ilona, Herz Magda, 
Horztcld Erzsi, Herzog Blanka, Jacobi Büske, Kovács 
Erzsi, Kohn Rózsi, Mándoki Ilona, Mezei Edith, Mint? 
Ste.'la, Popper Olga, l’ollák Eri, Redlich Gerti, Spit/cr 
Grete, Stra-sser Jolán, Steiner Paula, Schwartz Ma­
liska, Tuszkfin Tioriska, Welliseli Erzsi, Weltkulga 
Angela, Wottitz Jolán, Xipser Rente, Pótvátasztmány: 
Párkány Juliska, Baumgarten Jolán, Brammer Elza, 
l'dsa Margit. Fe.'tlheim Dusi, Fellner Lucy, Grósz Elza, 
Gcldborg Stella, Jcmnitz Jolán, Krummer Rózsi, Lévai 
Irina, Neumann Lily, Pozsonyi Margit, Raatcr Lenke, 
F.arlu Emy, Sváb Lujza., Székács Lily, Schultz Ilonka, 
Vrban Aiun.v.

\"égiil Sirassa- Margit ügyvezető társelnök mél­
tatta a letépő tisztikar érdemeit.

(—) A Budapesti Egyetemi Gyorsíró Egyesület
most. tartott felolvasó ülésén Bálint, Antal a rond- 
>ri rrjm-mvól tartott előadást, melyhez Ernst 
den«;. Kémeiig Lnje és Tracger Ernő szólották 
y*ZZi‘ m-ajd dr. Réti Hugó olvasta fed Ámor és 
Merkur czimii humoreszkjét. Az egyesület legkö-

EGYETÉRTÉS
y.clobbl felolvasó ülését; folyó hó 20-án (vasárnap) 
délelőtt 11 órakor tartja az «agyetem III. számú 
tun termében. Vendégeket szívesen látnak.

SPORT,
0 A Wiener S. C. Budapesten. A Magyar

1 estgyakorlók Köre nemzetközi mérkőzéseinek soro­
zatát. jövő vasárnap a Wiener Sport Club elleni 
játéka nyitja meg. A bét«L csapat a mutatott for­
mák alapján ma Becs egyik legjobb csapata és igy 
előreláthatóan nagyon érdekes lesz a találkozása a 
bajnokság veze.tőholycn álló M. T. K. csapatával. A 
mérkőzést megelőzőleg a Budapesti Torna Club 
játszik bajnoki mérkőzést a Törekvés ellen. Mind­
két mérkőzés színhelye a millennáris pálya lesz.

0 Házi birkózóverseny. A Munkás Testedző 
Egyesület márezius hó 20-án, vasárnap délután fél 
4 órakor a VI. kor., Felsőerdősor 21. sz. alatt 
(Kmetty-utcza sarok) levő iskola tornatermében 
házi birkozóversenvt (klub-bajnokság) rendez. A 
versenyt három súlycsoportban tartják meg. Az 
egyes súlycsoportok győztesei mérkőznek a klub 
bajnokságáért. A bírói tisztet Előd József, Magyar- 
ország többszörös bajnoka látja cl.

0 Nagy liverpooli akadályverseny. Holnap, 
pénteken, kerül dűlőre az angolországi Liverpoolban 
a 7300 méteres Nagy liverpooli akadályverseny, 
melynek startjánál évről-cvre óriási mezőny talál­
kozik s amint a jelek mutatják, idén is nagyszámú 
résztvevőre van benno kilátás. Mióta könyvet nyi­
tottak az értékes konkurrcncziára, jóformán na.pról- 
napra változott a fogadók véleménye a nyerőt 
illetőleg, mig az utolsó héten kialakult a hely­
zet „ a top weighted vivő Cackler lett a favo­
rit, melyről nagyon kedvező hírek voltak forga­
lomban. Azonban tegnap, midőn a jeles Steepler a 
verseny előtt utolsó trialjat abszolválta, egy ug­
rásnál rosszul vette az akadályt a lesántult és 
ezért istállója törölte a versenyből. Nagy változást 
ugyan nem idézett elő a törlés, mert az eddigi máso­
dik favorit: Judas továbbbra is pártolva van, 
mig hozzá legközelebb Cackler istállótársa: Jerry 
M. áll. Azonkívül fogadva vannak Caubeen, Spring­
bok, Ca-rsey, Glenside, Jenbvnstown, Feller's Pride 
is. Chanee-a vau Oak Park-nak, Moorside //.-nek, 
'Join U'esGnek, Holy U’nr-nak és Rathvale-nak, szá­
mítva a versenyben előforduló tömeges bukásokra. 
Végeredményben véleményünk ez, hogy a nyerő 
Judas lesz Jerry M. és Caubecn előtt. Meglepetést 
Oak Park- tói várunk.

0 A bécsi ügetoversenyek harmadik napjá­
nak eredménye a következő:

I. Kvieau-vcrseny. Dij 2600 korona. 1. 
Lucifer (Capovilla). 2. Eata Morgana. 3. Dalia, 
futottak még: Fatiniea, Paganini, Lexington, 
Ella. Tót.: 10:44, 20:36, 31, 123.

II. Nizzai dij. Dij 3400- korona. 1. Shady G. 
(Bovkmer). 2. Musa. 3. Genteel (disqu. I.). Tot.: 
ÍZ): 9, 20:18, 18.

III. Ügetöversenyegyleti dij. Dij 1806 korona.
1. Drache (Holoehcr). 2. Abonnent. 3. Bravo 
Azmon. Futottak még: Ellio Ansel (disqu.), Wie­
ner (disqu. I.), Fondor (disqu. III.), Szamócza, 
Babám, Matador. Tot.: 10:44. 20:23, 21, 27.

IV. Carignano-verseny. Dij 5000 korona. 1. 
Grisette (Tappan). 2. Pierrot. 3. Giaur. Futottak 
meg: Galeote, Harald. Tot.: 10:40, 20:24, 22.

V. Koritsehaui dij. Dij 3060 korona. 1. 
Fcniks (Switzer). 2. Lucza. 3. Junta. Futottak 
még: Ife.ro, Mailiifterl, Elyria, Heckenrose, Ele- 
mér. Tot.: 10:42, 20:33, 28, Síi.

VI. Pari Ilon-verseny. Dij 2300 korona. 1. 
Boy of Sheba (Voss). 2. Gc.ishu. Futottak még:
1 ranzl H., WoodwUle, Pumi (disqu.) Tot • 
10:46, 20:58, 109.

VII. Stutzer-verseny. Dij 2400 korona. 1 
Quick (Ryerson). 2. Danilo. 3. Garibaldi Tot • 
10:23,20:25,25.

X III. Kettesfogatu urkoesieverseny. Dij 2300 
korona. 1. .lurkó—Quebeck (Trobit.sch). 2. Alf— 
Asan. _ 3. ^ Hofdame—Centa. Futottak" még:
< zankó—Utolsó Happy, Dűli—Pityu, Babottc_
Pandur. Tot.: 10:78, 620:64, 59.'

Nyiitter.
P rovatban közlöttekért nem ráilai (eltiösaOtet e wtrrrt__ífltCg

Ll|JU VaiU.UdlI állónál, legfrequonsebb helyen 
vagy naivn'’b Vállalatnak igen alkalmas, o^v tere
es több szobából y

uíczai félemeleti helyiség,
uj házban, mérsékelt lakbérért több évi szorződéssel 
azonnal átadó. Bővebből csak Huszárnál, V Zrinvi- utcza 1. Telefon 81-08. ' * y

Nyaralón
Buda remek hegyes vidékén, a harmadik kerü­
letben, villamos közelében, nagy árnyas kertben,
különálló 4 szobás, veranda
és megfelelő mellékhelyiségekkel ellátott, ké­
nyelmesen berendezett bútorozott nyaraló víz­
vezetékkel kiadó. Bővebbet: Erzsébet-körút 50. 

I. emelet. Telefon: 586.

törvényszék«
§ A szerető merénylete. Holnap kezdi meg H 

budapesti esküdtszék annak a büuüg7/nek a tár­
gyalását, melynek szereplő: Irányi Margit hivatal- 
noknö és Vermes Jenő magánhivatalnok. Irányi 
Margit egy fővárosi kereskedőnek huszonegy éves 
leánya. Elvégezte a középiskolát, gépírást s gyors- 
11 ást tanult, egy bankhivatalba.n mint gépirónö 
Acrcato a kenyeret. Másfél évvel ezelőtt megismer­
kedett Vermes Jenő magánhivatablókkal, alánok 
csakhamar a kedvese lett. Néhány hónap múlva a 
viszony látható jelei mutatkoztak, s akkor a lány 
megvált a szülei háztól. A jeleket pedig együtt, a. 
leány és szerető eltüntették. Betegsége alatt a 
leány elvesztette állását s egészen a fiatal emberre 
szorult. Ez pedig épen most szakítani akart vele. 
mert egy Jó pártira, volt kilátása. Egy zongoragyá- 
ros leányát szerette volna elvenni s hogy czélját 
elérje, első sorban a szeretőjétől kellett megvál­
nia. Amikor ezt ív áj) gi Margit, megtudta, úgy el - 

I keseredett, hogy pisztolyt vásárolt s elhatározta, 
hogy kedveset, vagy visszatérésre bírja, vagy ön- 

I gyilkos lesz. Tudta, hogy Vermes Jenő esténként 
a menyasszonya szüleinél szokott vacsorázni, akik 
a Váczi-köruton laknak. Megvárta tehát ott a fia­
tal embert, aki nyájas szóval üdvözölte a feltűnően 
izgatott tefemtést, s kocsiba, ült vele, hogy haza. 
kísérje Röklt Szilárd-utczai lakására. Az utón a 
leány könyörgött a fiatal embernek, hogy ne ta­
szítsa el magától. Vermes Jenő azonban kérlelhe­
tetlen volt,, s amikor a kocsi a Rökk Szilárd-utczába 
ért, megfenyegette a leányt, hogy ki fogja szoigál- 
tateu a rendőrségnek, ha a tolakodásával még egy­
szer megzavarná a nyugalmát. A kegyetlen szóra a 
leány hirtelen elővette a revolvert s rásütötte.
I érmesre, akinek a golyó a. gyomrát fúrta át. 
Ivamyi Margitét. letartóztatták, de csakhamar sza- 
hadon bocsátottal- s loj-nap szándékos emberölés 
kísérletért fog törvényt állni az esküdtbirák előtt.

§ A szegedi honvédség sajtópöre. A szegedi 
esküdtszék tegnap tárgyalta Nagy Béla Szerkesztő 
sajtóperét aki ezikkeiben azt állította, hogy a. sze­
gedi honvédségnél az altisztek egy része tót és szerb, 
akik közül a? tizedesek és örvezetök kínozzák és 
zsarolják a legénységet, A tanuk vallomásukban az 
inkriminált állításokat igazolták, mire az esküdtek 
verdiktje alapján a bíróság Nagy Bélát fölmentette. 
Az ügyész és védő az Ítéletben megnyugodott.

§ A bizonyitványgyárosok bünpöre. A bizo- 
nyityánygyártók bünpöróbcn dr. Vargha József ki­
rályi ügyész ma folytatta vádbeszédét. Pontról- 
pontra bizonyította zz egyes vádlottak bűnösséget 
a vádbeli cselekményben s Dénes Deutsch Ármin 
kivételével valamennyi vádlottal szemben fentar- 
totta a vádat, Kiss József máv. raktárosra vonat­
kozólag kérte, hogy a. bíróság tekintettel arra, hogy 
a vádlott kilearcz gyermek atyja, függessze föl a 
büntetés végrehajtását. Azután dr. Gyenes Manó 

üíO'véd, dr. Friedtngnn Ernő védő helyettese szólalt, 
föl, aki azt kérte, hogy Dénes Deutsch Ármin ellen, 
aki már másfél óv óta föl van függesztve állásá­
tól, nyomban szüntesse meg a bíróság az eljárást.
A bíróság helyt adott c kérelemnek és nyomban 

kihirdette Dénes Deutsch Árminra vonatkozólag 
£, megszüntető végzést, amelyet írásba foglalva át­
adtak a. védőnek, A védők közül elsőnek Földes 
Géza védője, dr. Kátszelik Gyula szólalt föl s védő­
beszédében pontról-pontra ozáfolta az ügyészi vádat. 
Szerinte hivatali sikkasztásiról Földes Gézánál szó 
sem lehet, legfeljebb szabálytalanságokról, ami csak 
fegyelmi vétséget képezhet. Felmentést kér. Utána 
dr. Sélley Sándor nyugalmazott államtitkár, Ba­
logh Mark tanár védője, terjesztette elő a védel­
met. A hivatali sikkasztaata, vonatkozó vád tekin­
tetében. osztotta Földes Géza védőjének nézeteit, 
a közokira t ham isi t ás bűntettének vádja ellen azon- 
l>a n tf fő tárgyal ás adataira támaszkodva kimutatta, 
hogy a. vád tarthatatlan. Következett a védők kö­
zötti megállapodás folytán Edvi Illés Károly vé­
dőbeszéde. A hírneves jogtudós az összes, közokirat- 
hamisitás bűntettével vádolt előkészítőkre von&tko- 
zólag kimutatta, hogy a. jelen esetben közokLrath»- 
m isi fás vádjáról szó sem lehet, legfeljebb kihágás 
rol tehet szó. Majd áttért vedenezének, Vogel Béla 
elökészitönck, megvesztegetési ügyére « itt is kifej­
tette nagy jogi tudassa], hogy Vogel, neon megvesz 
tegttétkópen adta Krcnká segéd tanfelügyelőnek a
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700 koronái, hanem rendkívüli munkád ij gyanánt., 
mert KrenJcó rendkívüli szolgálatokat tett neki hl 
vatalos érán túl dolgozott- és Vogel Kren kának ezt 
» fáradságát honorálta. Ezután Kapoller Fcrenez 
védője, dr. Hoffmann Dezső védő beszéli, aki szin­
tén felmentési, kéri. A pcrbcíiéd.ckct hialuop dél­
előtt folytatják.

KÖZGAZDASÁG.
A Közúti megváltása. A villamossági vállala­

tot megváltásának nagy port fölvert ügye — mint 
az utóbbi időben minden a fővárosnál — csakha­
mar ellaposodott. Értekeznek, ankéteznek nyakra- 
főre, anélkül, hogy valami pozitív eredmény lát­
szanék. így ma is tárgyalnak a megváltás dolgáról 
bizalmasan a városházán. Az értekezleten résztvesz- 
nek dr. Bárczy István polgármester, dr. Vaszilievits 
János és Rózsavölgyi Gyula alpolgármesterek, dr. 
Kunz Jenő, dr. Holtai Fcrenez és dr. Vázsonyi 
Vilmos törvényhatósági bizottsági tagok, valamint 
a közúti vasúttársaság résziről Jelűnek Henrik 
elnökigazgató és Sándor Pál országgyűlési képvi­
selő. Az értekezleten bemutatják a közúti vasút­
társaságnak a részleges megváltásra, illetve a szer­
ződés meghosszabbításra vonatkozó előterjesztését, 
amely a további tárgyalások alapjául fog szolgálni, 
ha arra alkalmasnak mutatkozik. Hát mindez szép. 
Csak nem értjük, miért csinálják ezt olyan titko­
lózva a városházán, mikor a dolog a nyilvánosság 
elé tartozik. Az ilyen bizalmas tanáesko-ósok csak 
rontják a tőzsdén a helyzetet, mert tág teret adnak 
a találgatásoknak. így már c miatt napok óta erős 
lanyhaeág tapasztalható a Közútiban, aminek kö­
vetkeztében a papírok 710 koronára hanyatlottak.

• i O. M. G. E. az élclmiszerhamisiiá -okról. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület mezőgaz­
dasági, ipari és kereskedelmi szakosztálya ma fog­
lalkozott az éleim iszerham isi fások kérdésével, is. 
Az Ontge ugyanis a múlt évben felterjesztést inté­
zett- a földmivelésiigyi miniszterhez, melyben kérte, 
hogy az élelmiszerek forgalomba hozóira is köteles 
legyen a mesterséges tápszerek tényleges haszná­
latának feltüntetése. Felmerült tényekkel kapcso­
latban foglalkozott -a szakosztály újólag ezen ügy- 
gyei és elhatározták, hogy sürgető felterjesztésben 
kérni fogják a minisztériumtól az iparban a mar­
garin használata kötelező feltüntetésének elrende­
lését. Az élelmiszerhamisitások meggátlása ügyé­
ben ugyancsak felterjesztést intézett az OMGE. a 
földmivclésügyi miniszterhez és most újból meg­
sürgetik az ügyet, mert- Ausztriában erősen készül 
s Codex Alimént-árius Ha azt ott nélkülünk csi­
nálják meg, abban előreláthatólag olyan rendelke­
zések lesznek, melyek alkalmasak a magyar ter­
mékek kiszorítására.

Építik a „közös'' Droiulnouffhtoknt. Ismeretes, 
hogy a hármasszövetség kényszerítő közbelépésére 
haditengerészetünk is ráadta fejét néhány Dread­
nought tipusu hadihajó kolosszus építésére és a 
haditengerészeti beruházások fokozására. A hosz- 
Fzas politikai válság azonban a közös költségvetés­
ben is exlexet teremtett, úgy hogy ,t tervezett 
hajóépitéseket fól kellett függeszteni, jóllehet a 
hadügyminisztérium már az építési programmal is 
teljesen elkészült- és az egyes gyárakkal is tár­
gyalt. így a Danubius hajógyár — mint ismeretes
— a nagy rendelések lehonyolit-hatása végett 
portoréi telepét már ki is bővitette. Úgy látszik, 
n hadügyminisztérium a hajóépités dolgát siet­
tetni akarja, abban bízván, hogy a munkapárti 
kormány a választások után szó nélkül szállítani 
fogja a fölemelt költségeket. Erre vall az az érte­
sülésünk, hogy a közös hadügyminiszter bizalmasan 
értesítette a Danubiust, hogy a kilátásba helyezett 
hajóépitési munkálatokat megkezdheti. Ez a bi­
zalmas rendelet hire minden titkolódzás daczára 
Is nyilvánosságra kerüli a arra — természetesen
— nyomban reagált a tőzsde is. hol a Danubius 
részvények éppen e miatt már eddig is 358 koro­
náig emelkedtek.

Vegyészeti gyárosok tanácskozása. A Magyar 
Vegyészeti Gyárosok Or.-zúgos Egyesülete tegnap 
illést tartott, amelyen dr. Bokor Gusztáv titkár je­
lentest tett több fontos díjszabási és vámügyi kér­
désről. Az ülés kapcsán elhatározták, hogy illetékes 
helyen lépéseket tesznek a tanninra engedélyezett 
vasúti fuvardíj-kedvezménynek egyes magán van­
íliákra leendő kiterjesztése, nemkülönben a nyers­
anyagra fennálló díjszámítás általánosítása érdeké­

ben, Beadványnyal fordulnak a MÁV.-hoz az oczef- 
i-uv szállítására szolgáló ballonküldcményekncl elő­
forduló nagymérvű károk és az o körül tapasztal­
ható tűrhetetlen visszásságok orvoslása érdekében. 
Elhatározták továbbá, hogy a paraffin megadózta­
tása ellen a 1 egorólyesebbon tiltakoznak, a. gyertya- 
ipart érdeklő'■üzleti kérdésekre előzve pedig a közvet­
lenül érdekelt gyárakat hallgatják meg. A választ­
mány végül több ügyet intézett el s azután két ipar­
vállalatot a tagok sorába vett fel, minek következ­
tében azok száma 136-ra növekedett.

Haroz a kamarai tagságért. A mai nap a ke­
reskedők és az iparosok szőkébb alkotmányos har- 
ezáő volt. A kamarai választások tartják izgalom­
ban a kedélyeket. A különböző pártok agitdczioja 
azt eredményezte, hogy szokatlanul nagy szenve­
delem nyilvánul meg minden oldalról, ami — 
sajnos — az igen gyakori és Ízléstelen személyes­
kedésekben jut kifejezésre. A pártok „reform“ 
stb. elnevezéssel díszelegnek, a reformok azonban 
csak a saját embereik bejuttatását jelentik. L 
tekintetben különösen a kereskedők oldalán han­
gos az élet, ahol igen erős korlAskcdés folyik. 
A harcz, e sorok Írásakor még nem dőlt cl, ug.v, 
hogy oá'íuk az látszik bizonyosnak, hogy az ipar- 
osztályban a hivatalos névsor győz, a kereskedelmi 
osztályba pedig bejutnak azok, akik mindkét párt 
listáján szerepelnek. Efévsaerint: Breitner L. 
Zsigmond, Fürst Bertalan, Hcinricli Fercncz, 
Jelűnek Henrik, Lánczy Leó, Alüssmer József, 

j Sándor Pál, Székács Antal.
A mozgalmas és aránytalanul nagy érdeklődés 

mellett végbement választási aktust Ehrlich G. 
Gusztáv elnök este 8 érakor reksztette be, azzal a 
kijelentéssel, hogy a szavazatokat holnap délelőtt 
fogják összeolvasni A délután folyamán is több- 
s/rö jelent meg a választás helyiségében dr. Déri 
Fcrenez tanácsos, n választás központi bizottságá­
nak elnöke és arról győző lőtt meg, hogy a válasz­
tás,. bár mozgalmas, a törvényes formák között 
ícdyik le.

A választás zárta után a szavazatok arány- 
száma a következő volt:

A kereskedők csoportjában leadtak összesen 
00 szavazatot, melyek a következőképen oszlottak 

meg: I—III. kerület 16S, IV—V. kerület 623, VI. 
kerület 518, VII. kerület 612, Vili—X. kerü- 
'ct 379.

Az iparosok csoportjában a szavazatok száma 
2976 volt, leszavaztak az J—Ili. kerületből 273-an, 
a I' A • kerületből 507-en, a VI. kerületből 456-an 
a 1II. kerületből 1104-en és a VIII—X. kerület­
ből 631-en.

Tőzsde tanácsos választás. A budapesti áru- és 
értéktőzsde választóinak nagy-bizottsága ma dél­
után Gál Károly és Bihar H Lajos elnöklésével ülést 
tartott, amelyben az o hé 19-iki tőzsdei közgyühV 
son 1 »töltendő egy tőzsdét an ácsosi állásra ejtették 
r.eg a jelölést. Gál Károly az ülést megnyitván, 
hrnu.sz Simon előadta, hogy a szükebb bizottság 
Kolmer Jenőt, a K'ohuer A^lolf fiai ezég beltagját 
.telelte az üresedésben levő tanácsosi állásra és 
k- rte a napybizottságot. Fogy ratifikálja ezt a jc- 

. , • A bizottság egyhangúlag magáévá tette 
y’!,„er Jenő jelölését, mire az ülés az elnök éltet-' 

•revei veget ért.
Az angol bank felemelte a kamatlábat. Lon­

donból táviratozzak, hogy az angol bank igazgató- 
tanácsa három százalékról négy százalékra emelte 
['1 a kamatlábat. A londoni pcnzpiaczon már napok 
ota várták a kamatlábemelést, jóllehet arra nem 
igen számítottak, hogy most. egy telje« százalékkal 
fogják felemelni a kamatlábat. Ámde az angol 
bank aranykészlete annyira megcsappant, hogy 
i-zokatlan időben, tavasz éltjén mindjárt egy teljes 
százalékkal kellett felemelni a bankrátát. Hiába 
akartak Parisból az angol bank aranykészletét sza­
porítani » még az sem javította a helyzetet, hogy az 
angol banknak sikerült az utóbbi napokban tetemes 
aranyra szert tenni. A magánkamatláb emelkedése, 
amely már elérte az angol bankrátát s az arany 
készlet apadása tette szükségessé a kamatláb emelé­
sét, amelyre Londonban el voltak ugyan készülve, 
de még sem várták, hogy a kamatlábemelés egy tel­
jes százalék legyen. Kétségtelen, hogy nz európai 
pénzpiac* meg fogja érezni a kamatlábemelést s első 
sorban a berlini, ahol a Reichs bank valószínű, hogy 
követni fogja az angol bank példáját.

Alapiökcfelcmolés. A „Hermes“ Magtar Ál­
talános Váltóiizlot Résznénytársaság igazgatósa»,a 
ma tartott, ülésében elhatározta, hogy az április 
havában egybehívandó rcndkiviili közgyűlésit k nz 
alaptőkének kétmillió koronáról hárommillió koré 
nára való fölemelését fogja indítványozni. A ki­
bocsátandó uj részvényeik az alapszabályokban biz­
tosított elővételi jog alsipjám a régi részvényesek­
nek fognak a közgyűlésen meghatározandó árért 
átvéteiro k i n ált a I ni.

A Kereskedelmi Részvény társaság és a, 
Laendcrbank. A „Pesti Napló“ mai szama 
azt n hirt közli, hogy a bécsi T.anndvr- 
bank megszerezte a Magyar Kereskedői mi Részvény- 
társaság 34.000 darab részvényét. Ezzel szemben 
logilletékcaebb helyről annak konstatálásara kértek 
fel bcmiiinket, hogy sem a Laenderbank, sem pedig 
egyetlen off Hiúit intézete sem rendelkezik Keres­
kedelmi Társasági részvényekkel és hogy eme rész­
vények megszerzése iránt soha még csak tárgya­
lások sem folytak. Eszerint tollát önmagától el­
esik valamennyi kxnnbináczió, amelyet a „Pesti 
Napló“ az említett hamis hírhez fűz.

Gazdasági uiunkásházak Vámoscsalád község, 
ben. \ ániosesalád községét — jelentik lápunknál: 
-— közelről érintő és fontos rendelet érkezett a 
töldmivelésiigyi minisztertől a vármegye a-jispánjá­
hoz. A vármegyében megvadult gazdasági munkás­
házak építése kapcsán ugyanis a vámo-íesaládiak 
azzal fölterjesztéssel fordultak a fcldmivclésiigvi 
kormányhoz, hogy a vármegyo Vámosé-aládon 
építtessen gazdasági munkásházakat. A korábbi 
földmivolésügyi miniszter c kérelemre lekiildötte 
< gvik közegét Vámoscsr.ládra. A miniszteri kikül­
dött tényleg szükségesnek és indokoltnak találta a 
kérelmet és ennek alapján most a miniszter uta­
sítja az alispánt, hogy annakidején, amikor ezen 
iii-fy tH.T*£?yt? 1 asrfi keni], ynrryf finrvo]Gmtxi 3. 113in 15z- 

ri kikiiIcl(>{t tanulmányát cs illetve n vÁmobcss - 
Iád iák kérelmét.

Temesvár város tízmilliós kölcsöne. Már ismé­
ié Ilon megírtuk, hogy Temesvár városának a közei 
jövőben cszközlendő és már folyó nagyszabású 
munkálatokra az 1910—1912-ik évek alatt, mint- 
fgy 10,800.000 koronára van szüksége. A városi 
közgyűlés tudvalevőleg elhatározta, hogy a jelen­
tékeny összeget kölcsön utján biztosítja. A Magyar 
-Jelzálog-Hitdbank, a Pcs'," Magyar Kereskedelmi 
Báni <■„ a Pesti Hazai Első Takarékpénztár aján­
latot tettek, amely szerint az említett összeget 
kilcnczvenhat százalék árfolyamban 5.275 annui­
tás és ötven évi törlesztés mellett adják kölcsön 
a ) árosnak. A feltételek nem a legkedvezőbbek 
voltak és ezt a közgyűlési határozatot annak ide­
jén meg is felebbezték. A tárgyalások tovább foly­
tak és Temesvár város tegnap tartott rendkívüli 
közgyűlésén már a szövetkezett intézetek előnyö­
sebb feltételéről számoltak be. Ilyformán az annui­
tást. leszállítják őVj százalékra, a leszámítolási 
árfolyamot, pedig felemelik Ofi-ról 06.5-re. A köz­
gyűlés — jelentik lapunknak — megbízta a pol­
gármestert. illetve annak akadályoztatása esetében 
a főjegyzőt, hogy a kötelezvényeket Írja alá és n 
kölcsön folyósítása tárgyában az intézkedéseket 
'-egye meg. A rém. kath. főgimnázium építésire 
felveendő 50.000 koronás kölcsön-kötclezvóny a!á- 
irasara a közgyűlés szintén felhatalmazást adott.

Nagyobb árlejtési eredmények. A Már. a Má­
kos rendező pályaudvar melletti mozdonyszin vas- 
szerkezeti munkáit a Szab. osztrák-magyar állam­
társaság nyerte el 184.860 koronáért. _ A du mi.
parti főgyűjtő csatorna VI—VII. szakaszait Ha- 
lász' Hubert budapesti betoncpitési vállalkozó 
* Piti éé (.001 koronáért. — A ezeglédi mozdon v- 
szin építését \V el lisch Hu gó nyerte cl 172.923 
koronáért-

A Dunagőzhajózási Társaság jó üzletereil- 
ménye. Közismert, hogy az 1900-ik év kedvező ha­
józási viszonyai az egyes hajós-társaságok üzlet- 
eredményét is oly kedvezően alakították, hogy azok 
a múlt évi tetemes nyereséggel még az 1907. évi 
gyenge eredményt is ellensúlyozták. A főbb folya­
mok vízállása nz egész főszezonban általában ked­
vező volt, úgy hogy az összes útvonalak állandóan 
üzemképes állapotban voltak. Ez a kedvező techni­
kai körülmény az elmúlt évben különös sulylyal 
esett, a mérlegbe, mert a nagyarányú külföldi gu- 
Lonabchozatnl revén a hosszú utjáratok dominál­
lak, ami a hajópark előnyös foglalkoztatását és ki. 
használását biztosította. E körülmények már ma-

ujmamm l'EflSSüALSaCiliW
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gtikban véve is biztosíthatták a kedvező üzletered- 
inényt. Fokozta ezt még az is, hogy a mait, óv élő­
jén a Szerbia ellen elrendelt mozgósítás miatt a 
katonai kincstár hosszabb időre kibérelte a társa­
ság hajóparkját, ami igen tetemes üzleti hasznot 
eredményezett. Mindé kedvező körülmények okoz­
ták art, hogy az igazgatóság által ma beterjesztett 
zárszámadások szerint az 1909. évi tiszta nyereség 
3.793,459.20 koronát tesz ki a múlt évi 861,229.54 
koronával szemben, tehát szaporodás az 1909. év­
ben a múlt évhez képest 1.982,329.66 korona. Az 
1908. évi nycrcségátvitól, azaz 560,330.28 koroná­
nak (a múlt évben 836.285.17 korona) hozzúszámi- 
tása mellett 3.353,789.48 korona összeredmény mu­
tatkozik, amely a múlt évivel szemben 1.656,274.77 
koronával nagyobb. Az igazgató-tanács — amint 
lapunknak Becsből jelentik — elhatározta, hogy a 
os. kir. államkincstárnak az egyezmény értelmében 
történő 419,018.88 koronának (az 1908. évben: 
129,184.43 K) visszafizetéso után osztalékul rész­
vényenként 42 korona (a megelőző évben 21 K), 
összesen 2.016,000 koronának (a múlt évben 1 mil­
lió 008.000 K) kifizetését és a maradéknak, azaz 
918,770.60 koronának uj számlára való átvitelót 
fogja a közgyűlésnek" javasolni. Az 1909-ikl oszta­
lék tehát az 1908-ikinak éppen kétszerese lesz.

Uj vidéki pénzintézet. Uj pénzintézet alakult 
Túra pestmegyei községben 100.000 korona alap­
tőkével. Az intézet elnöke d!r. Gallovich Győző 
burai plébános lett, vezérigazgatója Steider Jó­
zsef tarai fakereskedő. Az intézet működését már 
legközelebb meg is kezdi.

Részvénytársaság József föherczeg telkeinek 
beépítésére. Ismeretes, hogy a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank megvásárolta József föherczeg 
lipótvárosi telkeit s azt. rövidesen a lcgnuxler- 
nebb palotákkal beépíti. E ezclból tegnap rész­
vénytársaság alakult a Kereskedelmi Bank helyi­
ségében ,.Palatínus“ Építő és Ingatlanforgalmi 
Részvénytársaság czimen 3,000.000 korona alap­
tőkével. A társaság igazgatóságába beválasztot­
ták Sándor János nyugalmazott államtitkárt 
(elnök), Dibits Adolf udvari tanácsost, Fellner 
Henriket, dr. Pékár Imrét, dr. Glücklich Emilt, 
Grünwald Mórt, Grünwald Vilmost, Schiffer 
Miksát, Sztchló Róbertét és Ilüvös Ivánt.

Villamosvasút Részvénytársaság Debrcczenben. 
Dobreezenbem e hó 21-én Nagyvárad Debreczeni 
Villamos Vasúttársaság czimen uj társaság 
alakul.

l'jVállalatok. „Victoria“ kemény fabútor, fa­
gyapot cs faárugyár r.-t. ezeg alatt nemrégiben 
Budapesten uj vállalat alakult 200.000 korona 
alaptőkével. — Budapesti Faáru- és Famegmun­
kálógyár R.-'l. ezég alatt 50.000 korona tőkével 
ugyancsak uj vállalat alakult. — X álaszfalakat 
Építő- Részvénytársaság ezég alatt 20.000 korona 
tökével vállalat alakult. Tárgya: válaszfalak épí­
tése éa az ezzel kapcsolatos ipari munkák vég­
zése.

Nagy faeladás. A bcezterczei m. kir. etrdőigaz- 
gatoság kerületében egyesítve kezelt volt naszód- 

vidéki községi erdőkben levő lakószint (luczfonjo, 
jegenyefenyö, bükk) kivágására pályázatot hirdet­
nek. A kikiáltási ár 737.29S korona. A kihaszná­
lása határidő 1910. julius 1-től 1914. junius 30.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Kuhn Vilmos üvegkereskedő Budapest; — Deutsch 
Menyhért diszmüárukereskedö Nyíregyháza; — 
Eisler Ferenez kereskedő Siklós; — liothstein G- 
Dezső borkereskedő Gyula; — Grossz Károly női 
konfekezió Kolozsvár.

Az Első Magyar Biztositó forgalma. Az „Első 
Magvar Általános Biztosító Társaság .nát 1910. tv 
február havában 7.77Ö.574 koron» tőkéről szóló élet- 
biztosítási ajánlat nyit jutott be, melybe.' 6.84.1.,. 1 
korona biztxx-itási tőkéről ajánlat Kútviny-kiállitás _al 
tál lett elintézve. 1010. óv január elsejéül 15.929.5,0 
korain tőkére: szól-', életbizto.őtáü ajánlat lett beter­
jesztve és 13.850,970 korona tőkéről szőlő kötvény lett 
kiállítva. A föl vő óv január elseje óta bekövetkezett 
halálesetek folytán 641.604 korona biztomtúsi tőkéről 
szóló kár ,'e.tt bejelentve. Múlt év dcezemhcr HVdiitével 
■170.312,190 korona biztosított, t/»kéről és 1.488,701 ko­
rona életjáradékról szóló 133 957 dvb életbiztosítási 
kötvény volt érvény'.)'-», melyre 128.824,523 korona 
gyűjtött dijtaitalék van kimutatva. hjctbtftositásl 
kiírók czimőn az 1000. évben 4.701,258 korona lett ki. 
fizetve, míg u társaság alapítása óta (1857.) az éven. 
ként közzétett kimutatások szerint, az össze» biztosítást 
«gazaiban clöfvMu.t károkért 500.897,408 korona ősz- 
•zeg fizettetett ki.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 17

A kósza rupiaczon ma szilárd volt az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok igen jó vé- 
telkedívct mutattak, jó árakat is szívesen fizettek, 
minek folytán ólénk forgalom fejlődött ki. Elkelt 
mintegy 27.000 q búza. n tegnapiaknál 10— 15 íii- 
lóiTcl drágább árakon. A legdrágább dudást ár 14.32 
és fél korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 13.40 korona 75.8 kilós szerb üsz­
kös búzáért. Egyéb gabonanemik-k közül a rozs és 
a zab ártartó, a többi változatlan. Forgalomba ke- } 
rillt: 500 q /rozs 7.57 és fél 7.60 koronás árakon és 
500 q zab 7.45—7.90 koronás árakon. A határidö- 
piacaon a mai üzlet, noha a tengerentúli tőzsdék­
ről változatlan, jegyzések érkeztez, mégis barátsá­
gos hangulattal és a tegnapi z adu tu ín csekélység­
gel magasabb jegyzésekkel indult, meg. A forgalom 
folyamán előbb az októberi búza, később aztán az 
áprilisi búza is egyre úténkebbea volt keresve, mire 
aztán erősen szilárdult az irányzat, és folyvást ma­
gasabb színvonalra emelkedtek az árfolyamok. Az 
áprilisi búza 13.57 koronán indult, 13.73-ig emelke­
dett és zárlatkor 13.69 koronán maradt. A tegnapi
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen, ma az 
áprilisi búza tizenhárom fillérrel, a májusi búza 
tiz fillérrel, az októberi búza tizennégy fillérrel, 
az áprilisi irozs négy fillérrel, az októberi rozs nyolez 
fillérrel, az áprilisi zab két fillérre], a májusi ten­
geri négy fillérrel emelkedett.

Elade.tott:
Búza, Tiszavidéki 600 q 79 k, 600 q 78 k 28.05 j 

K, 400 q 79 k 28.30 K, 300 q 78 k 2-8,25 K, 200 q i
77.5 k 28.20 IC, 200 q 77.5 k 28.10 K.

Pestvidéki: 100 q 77 k 27.90 IC, 100 q 76 k
27.80 K, 500 q 75.5 k 18.20 IC.

Becskdreki: 3000 q 77.5 k 28.08 K. 
Fejérmegyei: 300 q 78.5 k 28.70 IC, 100 q 76

k 27.30 IC. {
Tolnai: 450 q 78 k 27.90 K.
Felsőmagyarországi: 200 q 76 k 27.40 K, 100 

q 77.5 k 24.70 IC.
Román: 5000 q 78.5 k 28.25 IC, 8700 q 78.3 1 

k 28.35 IC.
Szerb: 3435 q 77.4 k 27.40 IC, 2430 q 75.8 

k 28.60 K szerb.
Rozs: 100 q 17.20 K, 100 q 17.15 K, 200 q 

17.15 IC mind kpf. par.
Zab: 100 q 15.05 IC, 200 q 14 90 IC, 100 q

15.80 K,100 q 15.1 IC kpf.
A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ’

kezö volt:
Búza kilós ára 100 1c». kilós ár% 100 C».
Tiszavidéki 75 --.--------.-- 79 28.30—28.70

76 _,------- .-- 80 2.80—28.90
77 2k.9i —28.20 81
78 27.lt'—30.70 82 — .------- .--

Fciérmeqgei 75 —.------- 79 28.2"—28.10
76 27.-. 0—27.60 80 2o,5ú—28,80
77 28.60—28.15 81 --.------- .--
78
75

°S 0 40 8‘>
Feslvidéki 79 28.20—28Í60

76 —,------- .— 80 28..: 0-28.80
77 27.8 —2 .05 81
78 26.75—28.35 82

Bánsági 75 — .-- ---- .— 79 24,30—28.70
76 --.------- .-- 80 26.60—28.00
77 27AU—28.10 81
78 28.06—28.40 82

Bácskai 75 --.------- .— 79 2.6.10—28.60
76 27.45—27.9 1 80
77 27.00—28.20 81 ----------
78 28.lt—28.40 82 --.--------

R o z*s I-rendii uj — 17.45-17.55
középmlnösógiii uj........— — 17.2—17.35

Árpa takarmány I-rendü ........ — 12.70-13.—
ll-rendii ........ — 12.en—13.80

Zab I-rcndü _ — 15.30-1 .80
„ ll-rendii -_ _ — 14.80—15.20

Tengeri belföldi uj ............. — 12.20—12.30
K o r p a............- — -------------

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:
Búza ápr. 13.57—13.59—13.48—13,51——.------- ,
Búza októborre 11.13—11.12—.—---- .--------,—
Rozs áprilisra 8.57—8.65-----.----- .---- ,—
Rozs októberre 8,27—8.35—8.27—8,50—,—

Tengeri májusra 6.17—6.23—6.21 - 6,-2—,—, 
Tengeri júliusra 6.36—6.40—6.39— — .—.,—. 
Zab áprilisra 7.27—7.26—7.28.—,—.

I óra S0 percekor.
Búza áprilisra 
Bnza májusra 
Búza októborre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra 
Zab áprilisra

budapesti gabonaforgalom.
1910. márczius lc-töl 1910. márczius 16-lg.

Érkezett Elszállittatott 
mótermázsa

zárulnak i
13.69—13.71) 
13.5 —13.51 
11.23-11.24 
8.55— 8.56 
8.40— 8.42 
6.22— 6.23 
6.38— 6.40 
7.28— 7.29

Bnza 1470 2221
Rozs 110 —
Árpa 5415 —
Zab 4895 —
Tengeri 10073 12220
Liszt 202 15848
Korpa 2800 2474

Kimutatás
a hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezett gabona- 
raktárak gabona és őrletné"? forgalmáról és készleteiről

1910. márczius 5-töl márczius 12-ig.

A lorgaJom és 
készletek rész 

letezóse
SBuza Rozs Árpa Zab Ten­

geri Liszt Kor­
pa

1 mennyisége métermázaákbau

I. Készlet és forgalom. 1
Készlet 1910.
mircz. B én 420288 119116 86405 148267 88179 128749 56506

1910. márc.Isi 5 márc. 12. 21546 2855 3262 13307 29616 6384 544

1910. márc.
3 El ö.mirc. 12. 33792 10066 8108 19132 20483 12545 2373

Készlet 19 tO.
márcz 12- n. i” 111405 81559 1-13042 97312 123088 54677

II. Az 1910. márcz as hó 12-én megállapított '
készletek részletezése.

.4) Nyilvános
iruraktárak.
Barcs —____ 13879 4343 500 27707 13714 107
Uerettyóujfulu 865 2710 4743 1713
Békéscsaba ... 40854 306 1426 2335 1858 7711
Brassó ... .... _ 7400 4449 1071 10616 5907
Budapest .... 166870 7806 12146 8177 141 4140.5 32644
.síik tornya ... 7882 3367 723 5144 765 1677 971
ze Tiéd ....... 3440 2121 1136 1031 517 169 889
>ebreczen........ 0562 21431 075 4833 75 4557 6250
Crmihály falva 640 7472 151 2358 100

b iume ...------ 38277 348 9774 18012 35743 20769
• vőr — — — 454 931 1857 312 3U2 623 300
Kaba____... 2102 670 1063 267 106
ív.-.rczag------ 6277 308 1152 464 362 1870 956
Kossá------ ... 1667 3308 3644 567 12 6301 729
Kisújszállás ... 740 194 1000 441 32
Kisvárda — - 7279 15154 1737 2291
xolozsvár - ...
Marosludas - 10824 100 23 5062 1239 63
í .rosvásárhely 9968 1052 257 527 202 586
látószalka .. 1998 10988 942 3321 559

Mezők iszony- 2259 663 199 3718 402
Mezőtúr — - 3569 345 709 323 434
•liskolez ... ... 13332 2101 804-, 6162 199 6372 1712y bocsi; erei; 4022 894 4281 10908
Nagykanizsa — 6140 3903 10310 1071 118
-agvkaroly ... 2000 7297 1474 2576 271 50

.Vágvszalonta.. 134 3013 1523 4600 413 19234 2780Nagyszeben ..
Xagy-\árad ...
Nyíregyháza _
\yitra — ...
Van :sova------ 2323 3071 2081 1760Pozsony ____
szarvas ....... 1008 76 774 137 67 188 194izatni trnémeti
Szeged — ... — 198 458 209 1014 852 350Szohoszló ... .. 903 231 2904 192 11
Szombathely .. 1598 964 4915 7528 393 1945 250
Temesvár____ 7848 425 2205 4090 819 1628 2800Xersecz ____ 7981 216 2107 2389 6418 1984kszék______
Sziszek____ 182 1070 10453 8549 1653 _
Ztgráb----------
Zitnony____ 2737 — wv5
fi) Szóveike-
zeti gabona-

1 raktárak, 781 3756 68 337 181 1313 1453
1

Értéktőzsde.
Az Angol-Bank kamatleszállítása nagyobb ha­

tást nem idézett elő az értéktőzsdén. Az üzlet a 
tegnapi zárlatnál magasabb jegyzésekkel indult 
meg, a forgalom folyamán azonban, különösen ami 
a nemzetközi értékeket illeti gyöngült az irány­
zat, mivel a Bécsiül várt támogatás kimaradt, 
mire aztán az árfolyamok is visszaszorultak ke­
véssé. — A déli tőzsdén kielégítő bécsi kurzusokra 
megint barátságos volt a hangulat, az árfolyamok 
némileg javultak, de csali kisarányu forgalom fej­
lődött ki. A helyi értékok piaczán ma is a Közúti 
körül volt a legnagyobb élénkség, amely értéket az 
elötözsdo megnyitásakor csak íurgynobezen lehe­
tett 7 koronával a tegnapi zárlatnál drágábban, 
vagyis 72-1 koronán megkapni, mig később olyan 
élénken kínálták, hogy 715.50 koronáig csökkent. 
Még ezután is tág keretben ingadozott az ár­
folyama, amennyiben még egyszer 710.50-ig emel-



EGYETÉRTÉS ’Péntek', mairczius1 18.18
I sorsjegy 241, Avt alájios épít kezesi társaság 232,50, 

építkezési társaság 200.50, Lloyd 505.50 K,
BécS, már ez. 17. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­

lékos arany-járadék 113.7U, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy 160.50, Magyar hitelbank részvény 819. —. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 547.—, Rima- 
murányi 659.56, Magyar ezukoripar 24.05, Adria hajó­
zási részvénytársaság 442.—. Magyar koronajáradék 
92.65, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény 93.80, 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy —, Kassa-Odorbergi 
Vasutrószv. —, Magyar jelzálogbank 477.50. Magv, 
kereskedelmi bank 3360. Az irányzat gyengébb,

BÉCS, márcz. 17. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 94.85, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.91, 1860-as sorsjegy 171.50. Osztrák hitel­
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 319.90, 
Bécsi Bankverein 552.—. Osztrák magyar bank 1777.-1 
Déli vasút 123.20. Dunagözhajózási társ. 1104. Dohány 
részv. 386.—, Cs. k. arany (vert) 11.38. Német bankv. 
117.77. Osztr. Lloyd 564.— 4.2 száz ezüst jár. 94,tű— 
98.75. Osztr. korona járadék 94.80, 1864-es sorsj. —— 
Osztrák hitelintézeti részvény 676,£0.Union-Bank 6C6.25 
Osztrák Länderbank 500.25, Osztrák-magyar államvasut 
745.20, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 732,—, 
20 frankos 19.12. Londoni váltóár 240,75, Lipótkohó 
—, Török sorsjegy 240.90.

keebtt és újra 716-ig ősökként. Jól volt keresve 
ma a Danubius és @z Újlaki, inig a Kereskedelmi 
B. T, inkább kínálva volt jobban. Köttetett: Ha­
zai Bank 2S9-—289.50 koronán, Kereskedelmi r. t, 
727—720 ' kor., Danubius 355—354—357.50 kor., 
Újlaki téglagyár 395.50—397.50—396 korona, Ad­
ria 148—412 kor., Magyar Villamossági 409.50— 
-111—409 kor., Drasdhe 189 kor., Egyesült tégla 
és czemeut elsőbbségi 312.50 kor., Hermes 420—119 
kor., Magyar aszfalt 1SS—187 kor., Agrárbank
474.50— 472.50 kor., Salgvj 61S kor., István tégla­
gyár 33S—343 koronán.

■■Az elötőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 679—678.25—678.50, Magyar hitel 

823.75—822—823, Államvasut 746—746.50, Leszúrni-, 
tolóbank -548.50, Jelzálogbank 478.50—477.50—478, Ri- 
mamuránvi 662.50—662, Városi v. vasút 327.25—326— 
.326.50, Közúti 724—715.50—7 IS.50, Magyar korona- 
járadék 92.95 K.

A déli - tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 678.75—679, Magyar hite,'részvények

822.50— 823.50, ÁllamÁvasut 746-75—747, Leszámítoló, 
bank 548, Jelzálog 478.50, Közúti v. 719.50—716 K, 
Városi villamos vasút 327 K.

Utótőzsde délután 4 órakor:
_> Osztrák hitel 677, Magyar hitel 820. Al Vám vasút 
745,.5, Jelzálog 478. Leszámítoló 547, IIimamurányi 
660.50, Közúti 716, Városi 327.

IIG IZSÓ

Bécsi oatronatözsde.
Bét s, márcziue 17. (Saját tudóéi tónk tói.) A 

mértékadó külföldi tőzsdék irányzata nem szi­
lárdult továbbra s mivel itt a konzum tartózko­
dott a vásárlástól,./ a forgatom egészen szűk 
keretek között mozgott s az eladóié lni'za árát. 10, 
rozsét ugyancsak 10 fillérrel drágították, tengeri 
5 fillérrel javult, egyébként, az árfolyamok tar­
tottak.

Jegyeztetett búza: ti»zavidéki 14.60—14.85, bánáti 
14.35—14.60, mosom 13.25—13.60, tótfelvidéki 13.20— 
13.55, délivasuti 13.25—13.70, in arch f éld i 13.10— 
13.40, romániai 14.30—14.55, orosz 13.70—14.25.

Rozs: tótfelvidéki: S.S5—9.05, pestmegyei 9—9.15, 
délivasuti 8.80—8.95, különféle magyar 8,75—8.95, ősz. 
trák 8.70—.8.95.

Árpa: morvaországi S—8.85, marchíoldi .7.30—7.60, 
bécsvidéki 7.(0—7.80. (t=epe,'i 6.70—7.20, tótfelvidéki 
6.70—8, győri 6.90—7.10, középdunai állomások 7—7.25, 
délivasuti 7.10—8, északmagyarországi 6.65—7.2$, ti- 
szavidéki 6.25—7, maláta 6.90—7.10, takarmány' 6.50— 
6.70 K.

Magyar tengeri 6.55—6.80, Cinquantin S 45—8.85.

Bécsi

Magyar zab 
trák 7.45—7.7C(

7.70—8,25, válogatott 8.25—8.50, ősz.

mumvóamó és rőntsen-intézete
Elektromágneses gyógyítás.

Bndapes!, 17., Eároly-körnt 21, L eo. Lift
Telefon 108-39. 

Gyógytényezőki
Flnsa/i-féle ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredenyel- 
menzesedss ellen.

Elektrarcágngses gyógyítás
Bőnkén sugarakkal való 

kezelés,
Magas (eszSltségB áram­

mal való kezeies (Arson-
valisalio).

Kék fenynyel való kezelés,
Vittem»« hafürdök (Elek­

tro therm).
Villamos fényfürdők. 
Villanás massags (Vlb

ratio).
Salván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés, 
Villamas vfzfürdak. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok« , 
Általános Idegesség (neu-

rasthénia, hystéria).
Ideggyengeségl állapetek, 

_álmatlinság, Fejfájás, 
lüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idsgzsákáft 

(Neuralgiák, ischiás). 
Gerlnezve lös er vadás (Ta,bes).
Szívbetegségek. 
Véredtnyelmeszesedés, 
Kőszvány ás essz, reams, 

Izületi ás esestkajok. 
Székrekedés. Dagaeatok. 
Anyageserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
iórbajek. Berviszketsg, 

Lapos.
Hajhullás, kspaszság.
Szőrt eiesHó* (nőknél as 

arezon).
Aranyere* ossmók,

— Rendelés d. e. 8-ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
«eselés égess napon át. Kívánatra preapektu

Bécsi értéktőzsde.

Bocs, márezius 17. A newyorki tőzsdén a epe- 
kuláczio nagyon tartózkodóan viselkedett Morgan 
betegségének hire re és a uewyorki árjegyzések az 
itteni piaczon is némi befolyást gyakoroltak, az 
irányzat mégis tartott, mert bíztak benne, hogy az 
angol bank ma el fog tekinteni a kamatlábemelés­
től. Allamvasuti és alpesi részvények valamivel 
emelkedtek. Korlátok közt Dunagözhajózási részvé­
nyek tüntettek fel nagyobb javulást. A forgalom 
későbbi során az irányzat általában nyugodt Molt, 
A déli tőzsde megnyitásakor nyugodj, volt a for­
galom. ,rz árfolyamok pedig tartottak, később 
azonban az irányzat cdgyengült arra a jelentésre, 
hogy az angol bank a kamatlábat, pgy teljes szá­
zalékkal, háromról I százalékra emelte fel. Hitel­
es allamvasuti részvények realizációk következ­
tében hanyatlottak.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 678.50, Magyar Ili­
id 823, Laenderbank 501.50, Államvasutak 746.75, AJ. 
pesi 7.33, Skoda 243.50, Dunagőzha józás 1108, Alta.'á 
■nos osztrák villamossági társaság 725, Bécsi énitkezési 
társaság 211 K.

Egy óra. 30 perczkor: Osztrák liiUl 677.75, Magyar 
hitel 822, Anglo 321, Bankverein 533.50, Laenderbank 
501.50, Lnion 607, Magvar jelzálogbank 479, Állam, 
vasut^ 745.50, Déiivasut 124, Dunagőzha jőzás 1109, Al- 
pe,ji 732.50, l'rágai vasmű 2600, Bimainurányi 662,

z járadék 102.80, Török

Rondoldsszeriieu készüli

frakk- és smoking-öltönyök
délvidékre utazóknak,

színházi és átmeneti
kabátok, elsőrangú kivitelben, 
divatos szabásban, jutányos 

árakon kaphatók:

Deutsch F. Károly és Tsa
Budapesten, IV., Ferencziek-tere 2. sz.

A templommal ezemben*

LUBAPLSTI ÉRTÉKTŐZSDE.

- «•* 
— «°>4>/s"
_ St.

Atlamadóeeág
Magyar erunvWadék _ _
. . koronajáradék _

Mazrv. kir. ni ipénÁ. jegy 
AHá.üikStcr. Vaskapu coljára
I. -?,1 évi nyeremény kölcsön 

* H.-Szlnvon rer kart. kotv. _ «i/i^o
Magyar földtekermant. kotr. _ ««jc
Horv.-Szlavon n „ _ 40/0
Tiszai és szegedi nyer.-kölca_ 4°/o 
Egyeaiteti járad. papírban _ 4*fio°Í«

„ • . ezüstben _ *t/16°/e
ŰSztrúk aranyjáradék _____ 401«

a koronajáradék___ _ 40;,
„ államsj. i860. évb_____4«/»
e „ 1664. 200 K. B. «.
, . 1664. 100 K. n. 6.

Brest ez. löv. köles., adómén.— 4°/t 
l'emes-bégav. szab köles.____40/.

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti föv. tskp__
Hazai bank* r.-t. íamat köty."«1/»0/» 
Eisbirt. orsz. földin telink____6<y,

n . . 60>/l é. fflft
, r , fio'-s é. 4lW

II. tgr. és járadb. szőlőkötv. _
- ... járj. víz. «V.0/4
.... záloglevél 4'/a°/e

M. ált. takpt. r.-t._______ 40/,
Magyar földhitelintézet _ H — ^40/J

. « — — 8 V*°/t
- . . sí. talajj. 40/*

Magy. helyi érd. vsa. kötv. eoVi évre 
Magyar jelziloghitelbank — 4y«°/«
II. jelzáloghiibr közs. kötv? ~
• ■ « u. — 4°/l. ■ nyer. kötv. _ 4«/*
. • Sonv. nyk. 100 K
. « nyer. kötv. 100 K

Magyar eres központi takp. 4V10/«
m ■ • • 4°/e

Magyar takp. t,6tf jelsb. — ti/,»,,
a . e . — — 4°/o
. , . köss. ktv. 4Vi»/»

Osztrák-magyar bank ________ 4°/t
Pesti hazai takp. köz», kötv. 4'/»° o 

4°/t
... zálogiev. — 4 »/•
. . . 100 K n. ő. nyer. k.

Mai záró irt.
Lenz Ara
114 - I 114
92 8: 1 93

100 jC mi
77 1 78

■J23 222
1U0

őt
lül

94 BŐ
94 95

Ib-Í 167
99 99
99 99

117 6ü 1 118
95 1 95

172 1 176
824 •V 33(1
824 59! S3v

91 75 92
85 6ü 1 96

99 100
92 5C1 93
98 50 99

101 75 102
101 Vő 102
98 .. 99
64 95
98 75 95
68 7- 99
92 63
89 100
96 15 99
84
92 6a

85
98

98 7.-! 99
99 WV
9-j 5< 63
99 UK)
92 03

12 j 125
132 184
1U7 109
99 100
ül 76 92
98 75 99
98 94
98 95
98 4(J 99
99 lOO
92 25 93
98 _ 94

10(5 •* 108

15

7o

40

SÁJoglwelek, elsőbbsége*. 
Festi magy. kereek. bank _ 4V>° 
Pestim keresi, b. közs? ktv. "41/I"

Kassa-oderbergi vasat 1889. _ 4° 
• ■ . 1889. sr. 4"
. 1 . 1691. p. 4°
. . . 1891. &r. 4'

M. folyam- és tengerh. r.-t. 4’,'a’
Bankok.

Angol-osztrák bank_________ _
Budapesti lack egy esnie* r.-t. — .
Első magyar iparbank______ _
Fiumei hitelbtak____________

Horvát-szlavon orsz jclzálogb. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank_________
Magyar lelzlloghitelbank____
Magyar kereskedelmi r.-t. _ 
Magy. kir. szab. osztálysorsi r.- 
Magyar leszámítoló és pénzv. bar 
Magyar t&karékp. közp. jelz. bar
Osztrák hitelintézet______ —
Osztrák-magyar bank_________
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Unionbank-------------------------- -

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár _ _ . 
Bndapest-erzsébetvárosi tkp. _ .

Pesti hazai első titp.-egyesiüet_

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosi tó társaság______ _
Bécsi élet- és Jlr.-biztositó Int____
Első magyar ált. biztosító társasás 
-Fontiére'1 pesti biztosító intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-k 
.Nemzeti11 baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

-------------------

Mai záró
árfolyam

1 enz J Ara
'o 9C 25^ ioí 0.
/o 9. 7d j e: 75
'« 9: — j 1(X _
/o 9; j 9! 25
/« 9f 5 ; ioí 5'i
Ál 9" 75, 9s 75

1 91 - 9
9; 5C 93 51!
9( 55

109 109
5( 95

109 109
9S 50 j 99 50

828 «24 50

402 - 40C -

288 5-, 2S9
419 50 421
2.7 231
472*52 474
821 ,0 824
479 5iJ 4-0
72U 721

• 1630 1690
548 50 549
227Í—.
67S 50 679

1780 1750
3Bj4 —1! 3680

611 “i 013 -

6:8
1

642
214 224
1V/ 18(,
485! 44.,'

2-i7.1l 2275
S-,a 060

1070 1Ó80 -
18300 ' ltlOO -

<i20 625 -
Süt 820 -

12050 21őo - 1
850 «00
842 845 .
290 810 —

282', 2925 -

Gőzmalmok.
Borséd-miskolci gőzmalom —
Concordia-gözmaJom r.-t. _
Első budapesti gőzmalom r.-t. 
Erzsébet-gózmalom-társaság 
Luiza-gőzmalom r.-társaság—
Pesti hengermalom-társaság 
Pesti molnárok és sütök gozm 
Pesti Viktória gőzmalom _ - ,

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. — 
Bndapest-szentlörinci téglagyár - 
Egyesült tégla- és czementgyár . 
Észak magyarországi köszénbánya—
F.-magyar, bánya- és kohömu___
István gőztéglagyár ___________
Kőbányai göztéglagvár r.-t______
Kőszénbánya és téglagyár r.-t__
Magyar aszfalt részvénytársaság .. 
Magyar általános kőszénbánya r.-k
Magyar kerámiai gyár r.-t.______
Salgótarjáni kőszénhánya r.-t____
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t.
Danubius ...________________ ___
fegyver- éfl Gépgyár részv.-társ. Z
Ganz és társa vasöntöde r.-t.___
,Nicholson“-gépgyárr.-t_________
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t.__
8chlick-féle vasöntöde és gépgyát 
Teudlofl és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Weitzor J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t
Franklin-társnlat_________
.Könyves Kálmán* m. m. r.-t.
:‘esti könyvnyomda r.-t.____
lévai tcstv. írod. int. részv.-társ.
lihar-Szilágyi olajipar r.-t._____
judapesti ált. vülamonssági r.-t 
L-yesult izzólámpa és villám, r.-i

Hungária műtrágyagyár____
iolg serfózo r.-t.______
.onpar r.-t.________

nmB

Mai záró
árfolyam

Bénz Ara

ír ’V
- 4»0 — 430 -
- -6 -I 2Í0 —
- 1680 _ 1710 —

410, - 429-
870 Ji L_
340 - 3451-

■ 835 — 355 —
- 640 H- 64o —

- 705 - 715 -
560 - 58b —
312 -! 314 —
829 — 33-1 -
570 -1 580 —
348 - 845 -

1500 -.1525 -
589 - 59' -
186 - 188 -
665 66- —

-, 274 _27:
61H - 620
315 - 397 --
Smj - 89 _
357.5 1 858 —
33(. - 833 — 1"

3156 - *3165 - «
204 -► I 2101-
662 -- 662 ,0 !■
4(7 -- 450 - _
200 .Ji 210 _ C
4-> -- 405 -
242 --1 246 - G
'■39 „ 548 - [-
218 - 223 - 1

124 - 3341 - b
(0 --!, 215 -

4'2" -- 450 - ,
.e96 -- 598 - R
322 - 1 3.0- 7
357 - 867 - *
810 - II 860 - í

".OOO _ Ikeoo _ f,
588 - 698 í,
710 - i 7«n R
152 _ 155 _ F

3325 _ 38,5 _ A
1420 _ 1470 L
36* - 372 _
407 - 4:0 _ 0

2410 _ 2426 - P
308 - 810  P

mai záró
árfolyam

Iparvállalatok.
Magyar reggyantaárngyár r.-t____
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ.
Magyar villamossági r. t. „____
Nagyszebeni vülamosmd r.-t. _ _
Neuschloss nasu i tanningyár _ __ 1
tizegedi kender fonógyár r.-t. __.

Közlekedési vállalatok.

I’énzjl Áru

<4ú|- 450,
431,— 430 

1 4 l(i
[too- — llOuö _

550 _ 1IU0 —1 1Ü0C _

.Jó szív“

Sorsjegyek.

osztrák felülő. ZZÜ
>si nyer.-kölcsön___  _
^szanatórium sorsjegy_
osztrák felüib. I Z 1"

■reszt______ _____
05b,rák felüib.

szt ....... .................
osztrák felülő__

Pénznemek és váltók.

V:
3

óOf
— UOo 
-II 870
— 39(i 
Hj 41 
25! 747

4J3

124|—

11 43
19 123 |W

118
95

-94 id\ 95J - 
m'»»6nl| 241
701 11815 «5
4£*| !«.0--1h 7(-

Tiur,.. ..^■im-77vrvr~a-.
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Péntek, márczius 18, EGYETÉRTÉS 19
Külföldi értéktőzsde.

Berlin, márczius 17. (Értőktözedc.) Tekintet 
nélkül a gyöngébb newyorki jegyzésekre, a tőzsde 
megnyitási stádiumban szilárd volt, mert, az euró­
pai pénzpiaczokról és "a német és amerikai vas- 
piaczról érkezett, kedvezőbb konjunktúra jelentések 
visszavásárlásokra báteritoltak, főleg miután az 

. angol bank kamatláb felemelését valószínűtlennek 
tartották. Élénkobh érdeklődés nyilvánult, meg bá­
nyáért ékok, különösen Phönix és harpeníck, to­
vábbá a varsó—becsi vasút iránt. A többi piaczon 
a forgalom és az árfolyam javulások szerény hatá­
rok között maradtak. Később az angol bankkamat- 
lábnak egy teljes százalékkal való emeléséről szóló 
egészen pncglcpő jelentés általános gyöngülést idé­
zett elő különösen a bányapiaczon és a forgalom 
lényegesen megcsappant. Zárlat engedő. Utótőzsde 
nyugodt, és valamivel szilárdabb. A bószárupiacz 
Ipari értékei gyöngébbek voltak. Napi pénz 4% és 
ezen feljebb, magánkaxuatláb 3%%.

Berlin, márczius 17. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
^Állatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—,4 százalékos osztrák aianyjáradék 100.—, osztrák 
hitelrószvcny —, Déli v-.rut 2a. e,orosz bankjegyek 
216.5’ , 4 százalékos uj orosz kölcsön 89.99, Disconto 
Gommandit 106.40, Dinamiítvuszt 18i .50, Harpeei 1 8.', 0 
Uniflkált török járadék í 6. 0, 4.2 százalékos ezüst jár. 
04.50, 4 százalékos maeyar aranyjáradók 05.20, Magyar 
koronajáradék 92.70, Osztrák-magyar államvasut 15Ö.50, 
Bécsi váltóár f-49.—.Olasz járadék —.— , Alt. villamos­
sági Edison 262.20, Gelsenkirchen! 213.60. Laurakolió 
175.10.

Frankfurt, márcz. 17.Zárlat. 4,2 száz.-os papirjáradék 
08.55 4 száz.-os osztr, ar.-jár. 99.80. .Vagy. ar.-jár. 
95.20, Osztr. hitclint. részv. 213,40, Osztrák-magyar 
államvasut 1 9.4 , Északnyugati vasút —, Bustioh- 

' radi vasút —.—, Londoni váltóár 264.25, Bécsi Bank­
verein 14' ,50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 7 - .20,4.2 százalékos ezüstjáradék 
98.56. Osztrák koronajáradók 94.6 , Magyar korona- 
iáradék 02.6U, Osztrák-magyar bank 12 .20, Déli vasút 
részvény 22 90, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
848.—,Párisi váltóár 814.10, Union bankrészvény — 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, márcz. 17. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék (K >0, 1860. sorsjegy —, Déli vasút 22.55, 
4 százalékos aranyjáraduk 99.60,Osztrák hitelrészvény 
211.25, OSztrák-magyar államvasut 15 .25, Olasz jára­
dék 104,50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 95.— 
Szilárd.

London, márcz. 17. Angol consol 81l/„,

Ä KSS
— Regénv két kötetben. —

irta. b. m. croker.

— Körülbelül negyvenöt lehet, de nem 
Indem egészen bizf ■ n, mert nagyon üde, 
fiatalos a ki nézése.

. L — Nos, ha tényleg olyan mulatságos, 
amint ön mondja, — hosszabb szünet, — 
akkor talán megmondhatná neki, hogy láto­
gasson! meg bennünket. Mit gondolsz, Rcsic ?

Mrs. Preedy figyelte Augusztát, mialatt az 
beszélt s olyan beszédes volt a nézése, hogy 
mindketten megértették egymást.

. —- Azonban eg váltál ám nem szalonhős 
•— felelte aztán Auguszta megjegyzésére s 
annyira hanyag a látogatásokban, hogy 
minden irányban kissé vétett az etikett ellen 
s ezért haragszanak is reá. Azt hiszem, én 
vagyok az egyetlen asszony, akihez ellátogat. 
De mindennek daczára, — mintám igy kí­
vánja, szívesen fogok az ön érdekében be­
szélni.

A harag pírja öntötte el Auguszta ar- 
czát, de mielőtt visszavághatott volna, mrs. 
Preedy igy folytatta:

— örülök, hogy kedves, régi tárgyait 
itt látom körülöttük; úgy látszik, a veszte­
ségük nem olyan súlyos, mint ahogyan azt 
mondották.

_ Oh, eléggé súlyosak, — felelte Rosie.
-— 7),. mindannak daivára szívesen látjuk a 
régi ismerőseinket, — jelenleg, sajnos, nem 
futja fogatva, mert az ügyvédünk nagyon
fukar.

— Mindnyájuknak közös tulajdonsága 
ez, de ezt csak dicsérni lehet bennük.

Minden csütörtökön a teaidőben itthon 
leszünk, nagyon örvendenék, ha minél gvak- 
rabbím lufink.

Pária, márcz. 17. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­
radék 9b.37. Osztr. aranyjáradók 1U2. 5 Magyar arany­
járadók 98.-0, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. óvröl 
5e4.— 374 százalékos Olasz járadék L.4.4U Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. —.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 512.—, 4 százalékos 1890. román köles,------ , 4
százalékos amort. román jár. 19U5. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 105.52. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 9',52, 4 százalékos spanyol jár. 97.^0
4 százalékos uniflkált török jár. 96.3c. Török sorsjegy 
221.—. Török dohányrészvény 414. Osztrák földhitel­
intézet 1278. Osztr. Liindcrbank f 53.— Magyar jelzálog­
bank —.—, Banquo do Baris 176-, Banquo Ottomane 
716.—, Osztrák-magyar államvasut —,—, Déli vasút 
130.— Meridional vasút —.—, Hartman gépgyár —.—
Rio Tin to----- Bucrerio d’Egypte —.—., Tula 378.
Urikányi kőszén 183, Chartered 52.—, De Beers 487.— 
East Rand 1 -8.—, Jagerslönton 235. , Trans. Land
Comp. 87.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.56, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.25, Váltó Bécsre (rövid) 
104.62 Váltó Belgiumra (rövid) ‘/i% Olasz arany- 
váltó rövid V. Váltó Bvájczra (rövid) V, 
Csekk Londonra 25,20. Magánkamatláb 2Ví.

Üzleti tudósításon

Kőbányai eertéspiacz.
Márczius 17. Hízott sertésárak. Magyar elsőrendű: 

Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 158—160 fii. 
lérig, fiatal nehéz (páronkint 320 ki'gron felül) 167 — 
ÍOS fillérig, közép (páronkint 251—320 klgr.) 167— 
168 fillérig. Magyar szedett: Közép (páronkint 240— 
280 klgr.) 170—172 fillérig, könnyű (páronkint 240
klgrig) 172—174 fillérig. .Sertéslétszám: 1910. év már­
cz ius 15. napján volt. készlet 27987, máruziua 16. nap. 
ján elszállittatott 109, márczius 17. napjára maradt 
készlet 2787S drb. A hízott sertés üzletirányzata 
nyugodt.

Sc-rtcskonzumvásári jelentés.
(A hZjikcsfnvárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Márczius 17 Előző napi eladatlan maradvány 
706 drb sertés, 23 drb süldő, l’ótielhajtásra 18 drb ser­
tés. Mai felhajtás 804 drb sertés, összesen 1528 drb 
sertés, ‘23 drb süldő. Eladatott 884 drb sertés, 11 drb 
süldő. Mai maradvány 644 drb sertés, 12 drb süldő.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertci: Öreg 1. 
rendű 350 kilogrammon felüli életsulylevonással 150— 
152 fiL'ér, silány 112 fillérig, fiatal nehéz 300 kilogram­
mon fölül életsulylevonással 153—174 fillérig, fiatal 
közép 220—300 klg.-ig életsulylevonással 104—177 fil­
lérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levonássá! 164— 
ISO. Hússertés, belföldi süldő 124—136 fillérig. Arak 
minden levonás nélkül kilogrammonküit, élősúlyban ér. 
tendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak változat­
lanok.

Budapesti vágómarhavásár.
Márczius 17. Vágómarhák. Felhajtatott magyar 

bika 312 drb, magyar ökör 1836 drb, magyar tehén 747 
drb, magyar bivaly 74 drb. Boszniai növendékmarha SÍ 
drb. Pútfclhajlásrá bejelentve 79 drb. Összetett 3Ó7D 
drb. — Árjegyzések: métermázsánkint él6súlyban, le. 
vonás nélkül, vágómarhákért: Magyar bízott ökör, leg. 
jobb minőségű 72—78 koronáig, kirét. 80 kóromig, kfc- 
zépminösé-gü 58—79 koronáig, silány minőségű 52—66 
K-ig. Magyar parasztmarha, jobb minőségű 58—66 
K lg, silány minőségű 84.—56. — K-ig, Tarka Kinőtt 
ökör, legjobb minőségű 76—92 koronáig, kivételesen 94 
koronáig, középminöségii 64—74 koronáig, silányabb 
minőségű 52—62 koronáig. — Bika jobbminőeégti 64— 
70.— koronáig, kivétc.esen S0 koronáig, silányabb mi­
nőségű 54—62 koronáig, bivaly 38—50 koronáig. Ma. 
gyár telién 48—66 koroná’g. Tarka tehén 52—76 koró. 
náig, kivételesen 80 K-ig, kicsontozni való marha 40— 
46.— koronáig, növendékmarha 46—60 K-ig. Mind 100 
kilónkint élősúlyban.

Változatlan nagyságú felhajtás mellett a kereslet 
á,'falában javult, ennek következtében az irányzat élénk, 
volt, az árak 1—2 K-val mmázsánkint emelkedtek.

?-ulapesti szúrónmrhavásár.
Márczius 17. Felhajtatott 428 drb élő borjú, (közte 

92 rúgott), 2 drb leölt borjú, 1132 drb léölt bárány. 
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 84—90 fillérig, 
kivételesen 92—94 fi.'lér, középminöségii élő borjukért 
74—82 fillérig, leölt borjukért 100 fillér, silány és rú­
gott borjukért 50—00 fillérig kilogratómonkittt (levo­
nás né,'kill.) Léölt bárányokért S—20 korona párónkínt. 
Az iiányzat lanyha volt, az árak ismét 2—3 fillérrel 
csökkentek.

Bécsi szurómarhavásár. o
A mai vásárra fölhoztak: 4700 drb borjut, 3875 drb 

fiatal sertést, 2216 levágott sertést, 306 drb levágótt 
juhot, 3050 drb bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
100—124 fillér; elsőrendű 126—144 fillér; legeleje 
146—154 fillér, élő hússertés 112—136 fillér, élő asir- 
tici'tés 130—144 fillér; levágott hússertés 136—156 
fi.'lér, levágott hússertés 132—164 fillér, könnyű sertés 
106—160 fillér; elsőrendű süldő 136—156 fillér; lóvá. 
gott juh 84—104 fillér; bárány 24—46 korona, pá_ 
ronkint.

Felelős szerkesztő; 
PUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos s
A Magyar Újságkiadó Bénv4a^inul§

Igazgató: ERDŐS ARM ÁSD.

— Minden lehetőt elkövetek, de tudják 
a mostani lakásuk sokkal messzebb, mint volt 
a kastély és gyalogoljuk nincsen.

— Igen, igen, gondoskodni kell majd 
erről, — mondta Auguszta nagyképűen. Ez 
persze, csak egy mellékút. Megvan ugyan a 
jogunk, hogy a parkon keresztül járjunk, — 
de hát azt nem akarjuk — nem, még a 
könyvtárunkat sem akarjuk igénybe venni!

— Mit akar ezzel mondani, saját könyv­
táruk vaut

Nem tudjuk a könyveket itt elhelyezni 
s a következő tiz évig még ott hagyjuk a 
kastélyban, de mindenkor szabad bejárásunk 
van oda; igy vette be az ügyvéd a szerző­
désbe.

. — Nos, ahogy én önöket ismerem, nem 
fogják gyakran igénybe venni a szerződés 
ezt a pontját. Játszanak bridgetet ?

— Oh igen, sőt nagyon is szeretjük. He­
tente okvetlen egy partit össze kell hoznunk, 
ahogyan a villában is rendeztük. Hát ez mit 
jelent? Egy elegáns hintó akar bejutni a 
vasráesos kapun. Hát ha be tud jutni, ki 
nem fog nekik olvan könnyen sikerülni. 
Nézzék e>a k!

— Oh, hiszen ezek a Botteék, — szólt 
mrs, Preedy s felkelt a helyéről. Az nj csa­
lád, aki Lamptbn-hallt vetle bérbe. Már em­
lítettem, nagyon gazdagok, és az éppen nem 
hiba!

— De igen is, nagy hiba! — kiáltotta 
Auguszta s lorgnettjét a szemeihez vette s 
az ablakhoz állt. Minket! akarnak megláto­
gatni. Ilyen tolakodó szemtelenséget még 
nem tapasztaltam! Hová fog ez, vezetni!

— Itt jön az, inas a névjegygyei.
Heves csöngetés hangzott végig az egész 

házon.
— Oh kérem. Auguszta, lépjen hátra! 

— kiáltotta mrs. Preedy, szinte magánkívül. 
Hiszen kívülről látják, — lépjen hátrább!

— Teljesen mindegy nekem sőt akarom

hogy lássanak. Ezeknek szükségük van erre
a leczkére!

S a belépő inasnak, aki a kártyát hozta 
olyan hangosan mondta:

— Nem vagyunk itthon! — hogy a 
kiint árakozó idegen inas is meghallhatta. 
Némi \ avar Látszott is az inas arczátt, amint 
visszam- nt a kocsihoz, hogy a hazug hirt 
megvigye.

Mikor a kocsi megfordult és elbújtatott, 
a bennülök — egy finom kinézésű urihölgy 
és egy fiatal, csinos leány, — észrevették a 
vöröshaju Augusztát, aki yyiltan ott állt 6z 
ablaknál és lorgnettjévél kihivóaa nézegette 
őket.

— Oh, hiszen ezek otthon vannak, — ki­
áltotta az idősebb hölgy, s ezzel meg akartak 
sérteni bennünket, szegény teremtéseket!

— Na hallja, Auguszta, azt gondolom,
— kezdte mrs. Preedy.

— Teljesen mindegy nekem, hogy mit 
gondol, kedvesem, — szólt közbe Auguszta.
— Még nagyon elnéző voltam velük szemben. 
Tulajdonképpen vissza kellett volna küldeni 
annak az asszonynak a kártyáját, s azt 
izenni, hogy szállítók részére nem ez a be­
járat.

— Ah, az ilyen nézetek manapság már 
nem helyén valók, — felelte a látogatónőjük 
türelmetlenül.

— De hiszen éppen maga volt az, aki 
ezt. a nézetét körömszakadtáig védte, — há­
pogta Auguszta kellemetlen hangon. Igazán 
csodálkozom, — felelte. — Mindig azt hit- 
teil), liogv maga rendkívül zárkózott.

— Haladni kell a korral, az pedig 
gyorsvonat sebességgel száguld. Már ültem 
többekkel automobilban, bridget játszom, s 
mindenkivel érintkezem, akinek pénze var, 
s természetesen nagyrabecsült is. Hiszen 
Lock field lord is leadta a névjegyét tors. 
Botiénál.

(Folyt k»v.)]
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EGTEl^RTES Pontét, márezius IS.

IDŐJÁRÁS.
Prognózis a következő huszonnégy órára:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt szórványé­

val! (északkeleten és nyugaton) fordult elő több­
nyire kisebb mennyiségi! eső, do Heréin ben Ili, 
Felsővisőn S, Fiúméban 5 mm.-nyi cső esett. A hő­
mérséklet nem változott lényegesen; a mazimum 
iVerseczcu 19 G. és a minimum Botfalun 1 0. volt.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintései
Lényegtelen kőváltozás és kel yenkin t vsö vár- 

Iiü.tó. (Siirgöny-prog.: Enyhe, elvétve csapadék.)

Állomás

A-Szlatin» . 
Dngvar .
Késmárk_ —
Losonci . 
Ogyalla _ _ 
Budapest — 
Heréuy _ _ 
Keszthely _
Pécs_____
Zágráb   .
Fiume____
Szeged ____
Temesvár _
Nagyvárad _
Kolozsvár _
Nagyszeben_
Szatiuár_ _
Eger----------
Atva váralj«^. 
SelmeczbárSi 
Komárom 
Magyar-Ó vár 
Sopron _ _ 
Eszék... _ 
Cirltvenies a. 
Dabreczcn — 
Kecskemét _ 
Orosháza _
Arad______
Zsombolya _
Versecz____
Orsóvá — _

VÍZÁLLÁS,
b * t e »

mire. 16. márc. 17.
ultet

mire 16. márc 17.
biW Schärding C.9S

2.32
0.68 Tini M.-Szí get 0.18 0.20

Buna Passau 2.15 Tekeháza 0.30 0.32
Linz 0.3) 0.47 V.-Namény 0.37 0(3
Bécs 0.34 0.31 Tokaj 0.43 1.47
Pozsony 1.54 1.74 Tiszafüred 0.70
Koinirom 2.71 9.— Szolnok 0.96 2.58
Budapest 2.18 2.68 CsongrAd 0.85 0.—
Piks 1.58 2.25 Szeged 1 44 0.—
Mohács 2.80 3.71 T. Becae 0.00 0.—
Gombos fl.62 4.47 Ti tel 3.24 4.—
Újvidék 3.15 3.86 Ondóvá Hód." 0.94 0.90
Pancsóva 3.24 3.S9 Tspoly Bártfa 0.40 0.42
Orsóvá 3.50 3.84 Bodrog Ladmőeza 1.20 2.02

Borva Morvafala 1.59 Sajó Zsolcza 1.04
Vág Zsolna 0.52 0.50 Hernád H.-Németi 0.50 0.60

Trencsén
Szered

0.37
0.76

0.40
0.80

Berettyó Margittá 
B.-Ujfaln

0.01
0.0J

0.25
0.04

Rába Szt.-Gotthlri 04 0.— Köröl Csuca 0.27 0.30
Sárvár 0.47 0.54 K.-Várad 0.20 0.13

Dráva
Győr 2.45 i.68 Belényes 0.30 0. -
Varasd 1.06 1.50 Tenke 0.i4 0.10
Zákány 0.13 0.27 Gurabone 0.40 0.—

0.51 0.44 Borosjenő 0.38 0.32
Eszék l 50 1.07 Békés 0.02 0.26

Aura M.-Szerdák 0.98 0.S2 Gyom a 0.29 0.93
Száva Zágráb 0 42 0.48 ■aro* Gy.-Fehérvir O.16 0 —

Sziszek 2.14 3 32 Branyicska 0.22 0.42
Mitrovicza 4.02 4.8S Soborsin 1.08 0.78

Szamaa Deés Ü.J7 0.23 Arad 0.02 0.29
Szatmár 0.20 0.42 Makó 0.40 0.40

Kr^szna N.-Májtény 0 — 0.58 Temet K.-Kostél y 0.20 0.46
LatorczaMunkács 0.10 0.16 Boga Kiszetó 0 70 0.76
Ls boroz Homonna 0.18 0.30 Temesvár 0.68 o 50
Unó Bércei eny 0.— 0.16 Becskerek 1.24 0.82

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 17. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Xeuxvirth Anna, gálszécsi ,'lllami eVemi iskolai 
tanitönöí a horoksárpétori állami elemi iskolához, do­
llár Gizella okleveles tanítónőt a gülszíesi állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé;

a honvédelmi miniszter Kárpáti György igazéivá- 
nyes honvédőrmestert a XI. fizetési osztály utolsó fo. 
huzatába sorolt miniszteri iroda segédtisztté, Dezső Já. 
nos igazo.vánvos honvéd ez. őrmestert hivatalszolgává 
nevezte ki.

Névmagyarosítások. V belügyminiszter Schlen­
ker á illírt, nagykanizsai lakos saját, '-alamint. Erzsébet 
e- Dózsa nevű kiskorú gyermekei Ko sra, Campiunu 
Auréllá kolozsvári lakos Mezeire, Sprte.l Ferenez kar- 
vzagi lakos -aját, valamint József nevű kiskorú fia 
f odorra, I’opp Antal pécsi lakos családi nevének Szá­
mira kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A budapesti vásárcearn-oki fo­
gyasztási adóhivatalnál hivatalszolga! állásra április 
l.Vig: a beregszászi pénzügyigazgatóságnál több pénz 
ügyön vigyázói állásra, 8 hét alatt; a móri adóhivatal 
míl adóhivatali ellenőri állásra; az ungvári járásbiró- 
ságnál jegyzői állásra 2 hét alatt lehet, beadni a r>á 
.1 vázatokat. 1 *

„EGYETÉRTÉS««
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR M ATXA 8,

színhazak.
I'éntok, 1910. márczius 18-án.
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67.S 3.5 SE O Lfu ! 3
65.5 5.6 SE 1 i u 4
63.1 5.5 S 4 11 5
65.7 0.7 s\v — 14 0
62.3 6.8 SE ‘2 I — 18 3 1
64.S 3.S s . 1 4 i — 12 4
62.0 6.6 Í5 ' 4 16
63.9 7.S s\v 1 3 15
65.0 7.5 NE • 1 0 14
64.5 8.8 KW 4 16
64.2 8.3 SE 1 3 9 14
66.0 7.0 SE 1 1 17 5
6é> .6 2.9 4 14 2
66.5 3.4 E 15 3
68.3 1.2 3 15 1
6J.0 1.2 S3E 1 4 1 - 0

6 6 NE 0 15 4
0.0 K 1 0 14 t
3.8 N 4 12 1
2.8 E 1 4 12 I
9.3 S 4 14 6

1 7.3 S 4 4 i5
8.4 4 15 6
9.0 4 13 15 a

j 5.6 3 15 4
6.1 3 , 1 15 1
3.5 s 3 1 4 14 0
4.5 4 15

1 8.1 3 14 6
4.8 4 14 3
0.0 ü _
2.2 4 — 12 X

.nemzeti színház.

A botrány.
Í2.ÍOL3Ü 4 felvonásban, irta; 

Henry Bataill» 
SUlCéljRlUI 

Maurice Férioul Gál
Artanezzo Odry
•leannetier K ürtky
Parizot Mihály ti
A prefektus Hajdú
Graviere tengernagy MészaiOá
Gaston de Beriaux 
Raduel 
A so flór 
Grúz
Charlotte Férioul 
id. Kérioulnó 
Augernó 
B bnquette 
Maigaridou

Rajnai 
Bónis 
Turánszky 
Horváth 
P. Márkus 
S Káv 
F. Dömjóü
Gyh'g, I.

Izsóné
Kezdete Va 8 órakor*

yiGSZÍFTHAZ;

Li obsitos.
Énekes színjáték 3 íalv. Irta; 
Bakonyi Károly. Zenéjét szenet'.*) 

Kálmán Inna.
Személyek 3

Nemzates asszony Haraszthy 
Málcsi Varsányi I.
Márton Vendrei
Jóska Tanay
Andris Hegedűs
Százszorszép T apolczay
Piroska Kornai B.
Tihamér Sark..di
Bálint Balassa
Öreg paraszt Tihanyt
Szakácsnő Kiss I
Be zárkor Szeróiny
Hetes Győző
Legény Bárdi
(kezdete >/z 8 órakor.

jtf. KIR. OPERAHAZ.

Lakmé.
Dalmii 3 felvonásban. Zenéjét 
szorzotté: Delibes Le Szövegét 
Írták; Gondinet és Gillo. Fordí­

totta: Ábrányi Fu>?
Beemélyek;

INilakantha
Lakmé
Miss Ellen
Miss Rosa
Mrs Bontson
Gerald
Frédéric
Mallika
Hadji
Dombén
Chinai kereslted* 
Kouravar

Szenioré 
Sándor K. 
Ambrusné 
Berts M. 
Vráleut V, 
Arányi 
Mihályi 
Payer M. 
Kertész 

1 logedüs 
Juhász 
Key B.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Sári Biró
Paraszt vígjáték 3 felvonásban. 

Irta: Móricz Zsigmond.
Személyek X

Sári bíró 
A biróné 
.T- sWa 
Torka 
Pi ta
Pengő, kovácsI Í7.Í
Hajdok sógor

Veroni
Gedi
Varjú

Újházi 
Blaha L. 
Rózsahegyi 

O. Kiezen 1. 
Parányi 
Gyenos 
D. Ligeti 
Bakó
V. Molnár 
K. Dom jen 
Raiiay 
Gabányi

Kezdete (’28 órakor.

NAGY ENDRE CABARETJA
MODERN SZÍNPAD
Andrassy-ut 69. Telefon 93—16

mm Minden este;
Az üstökös az akadémián.

^tt9y Endre, Xridor IMihály opperetje. Előadják Med- 
gyiiszay, Huszár- Sajó, Bár*'ry és Pupp.
A jelölt ur vizitel (Szatíra), IColiőzatok, színpadi 
tréfák, ni roagánszámok. — Föllépnek: Kagy Endre, 
Medfljaszay VÜm«, Ferenczy Károly, Németh 
Juliska, Sajó, Paliul Rózsi, Bársony, Huszár, 

Boldizsár, Vidor Ferike, Pupp János.
Jegyek előre válthatók a cabaret pénztáránál, Andrássy-ut 69. 

Kezdete 91,« órakor.

FWároji Orfeum I
VI. Nagymezö-utcu 17. WALD BÁNI IMí, Igáig,tá, M|

Ma és mindennap S3

COSTAHTIHOl 
BEBRARDI

LUC1E KÖMIG NINA BARKIS GARBÓN- 
N0DA8T FLEXMORE LÁSZLÓ RÓZSI

é, * többi kiváló attrakozló.
Az előadóé kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel délelőtt 10—1 óráig ós délután 
d—ß óráig a nappali pénztárnál.

0& jZ^T 2EB JE2 JSrC JES ír -1
egy ócska zongorát vagy pianinót da

WK. I O jO
havonta 13 vagy 16 korona kölcsondijat, végre pénzét kiadta 

zongorája nincsen.

H A 3P Z 32 E 1F
“0Snr,nVba0r5rr””^'5k^ 4ytrkm^n„y

a lesz a “XU SS Ä

„MÜSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Steruberu Dezső.) ö

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Eufon tölcsérnélküli legtokéletesabb grammofon- és miivész- 

lemezek főelárueitása.
Budapest, UI., Teréz-könu l/a.
IKiraly-utcza rój, az Országos Zeneakadémia közelében )

T elelonsziím i 4 31.
■a Zongorák bocseréléae, Javítása, bangolása legkulánaabban El 
Feutl rendszer kedvezményében egyelőre csuk 

u Tovrirosbnn lakók részcslllnek.

95

Kísérelje meg mindeaki a közkedvelt
r* SZABÄDALMÄ20TT -«aj

VILLÁS
kávékockátf
mely a legtökéletesebb a maga nemóbaa,

Darabja 4 fillérért mindenütt kapható!
ÜGYELJÜNK a „szabadalma­
zott Willax kávékoczkau fel- 

irásu csomagolásra ! f

adanesti Cabaret 
ONBOSNIÉRB

Teréz-körut 28.______ Telefon 52—88.
Kezdete 8>, órakor. Milreztasl mUsori
Artistikne vezetők: KövAry Gyula és H. Heidelber* Albert
Minden este fellepnek; Keleti JiUleka, Balogh B , Csabav 
Zs., > arady E , \ irágh, Csiszár, Kulinyi, Pásztor, Kormos, Deák.

AChanteoler! 
Felvételi vizsga 
Bernardi paródia

AIR A Montmarteon
fBluette).

A borbélynál-
(Irta Molnár F.)

Károly gróf (politikai regény) A telefon hírmondó (színpadi tréfál
Vasár- és ünnepnap délqtán 2 és 1 koronás helyárak.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t. Tokaj
1 TELEFOXSZÄM I TOKAJ 5. —-----

A legmegbízhatóbb beszerzési 

forrása a felséges tokaji sza­

morodni és aszu-boroknak. Próba, 

rendelésre alkalmas csoportok i

1 nneta kncár« 1 pelaozk «.7 lit. loot, évi kiváló
1 puoia nuoul I szamorodni bor, 1 palaczk 0.7 lit.
1901. évi zamatos szamorodni bor. 1 palaczk 0.5 lit.
1004 évi j puttonos aszú, i palaczk 0.5 lit. mi. évi V 11 CC 
t puttonos aszú ......... _ ........................................ .. ......... ^ ||,00

Ládában:
20 7^laczk 0 7 Uteres 1904. évi tokaji ezamorodni gg _

12 aszaló0 5 literí,s 1004' évi tokaji s puttonos ^7 20

Oil palaczk és pedig: 10 palaczk 0.7 lit. 1904. évi
au szamorodni bor es io palaczk 0.6 lit. vJu4. é\i 1/ 47 Cft
2 puttonos aszú bor..................................... ................. _ N 4-liOU

Hordóban:
60 liter 1908. évi tokaji asztali bor . . 64.— korona.
60 „ 1907. „ „ pecsenye bor — 66 — korona.
60 ., 1904. „ . szamorodni bor 81. — korona.
60 „ 1901. „ „ szamorodni bor 136 — korona.

A csomagolásért, hordóért és adáért semmit sem számi tank 
fel. A megrendelő vasati állomásáig bérmentvo küldünk minden 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk.
Sfiö Viszonteladók kedvezményben részesülnek. HJgj

V'-j szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására adni, hogy a Stefánia- 
utón levő, volt

ot átvettem.
Az egész helyiséget a mai kor igényeinek 

megfelelően teljesen átalakítottam (a nap 
es cső ellen az egész területen védőponyvá­
kat állítottam fel).

A t. közönségnek Helyiségeim egész nap
és Így már a kora reggeli órákban is
rendelkezésre állanak.

Kitűnő ételek és italok, pontos kiszolgálás.

KATONAZENE.
Számos látogatásért esedezik

LÜSTHAÜS és GEBÖ GEBŐ UNO
a kioszk bérlői. a .Stabadaág-káveház' vdlt foplnoére

óit ■> •■« i tr .. -:jr Ltsanr

ÉS

JL-

X



EGYETÉRTÉS Péntek', m'á'rczius 18.

színhazak.
Péntek, 1010. imlrezius 18-án,

MAGYAR STrrWTTA*.

Kozmaria néni.
Vígjáték 4 le.vouasbau. Irta: 

Vajda Erűd.
Oteméljrefca

R z,marin néni 
Zsuzsika húga 
Az öreg háro 
A fiatal báró 
Pi ta ur 
Az ő eg doktor 
Az ügyvéd

Korral R. 
Nagy T 
Z MDinár 
Papp 
Borosa 
Körmendi 
D-bi

Egy kis parasztlány Juhász M, 
Egy dada Béres M

Kezdete tya 8 órakor«

gmAit színház. 

Luxemburg grófja.
Operett 3 it* vonásban. Irta: 

. Lehar Kerencz.
Személyek a

Luxemburg grófja 
Padi "herczeg 
fctaza grufnó 
Briósaid Armand 
Vermont Jubette 
Didier Arjgéla 
Mencsikoíf Szergej 
Pavlt.vics Pavel 
Polegrin 
Managere 
Bái ónő 
Síi vi He,
Boulanger 
Maréban J 
Stdonio
Aurelie V modellek
Coralio / , 
Francois, inas 
James, liftboy 
Julee, lupiaczér

festő

Király 
Rátkay 
Erdei B. 
Kovács 
Váradi í. 
Petráss S. 
Sárosi 
Tóth 
Sáfrány 

Fenyvesi
Saári R. 
Csiszér 
Balázs 
Palotai 
Németh E. 
Csiszérnó 
Só yornué 
Saulba J. 
Gergely 1. 
Krasznai

Kezoete Va 8 órakor»

trn * WTA SZTWHAZ.
Csütörtök. 1910. márcz. 17.

Napoleon.
Irta : Pvka Gyula

Kezdete V« B órakor.

Fővárosi Városligeti Színház 
Pesti zsidó.

Operet' 5 képben. Szövegét irta: 
Keid Mátyás Zenéjét szerzettek: 
Barna Izsó, Chorin Géza és 

VVeinor István.
Biemélyeki

A czigánykirálv 
Dalesz I.ipi 
Villám Vilii 
Kaczér Vicza 
Hungária 
Gyökéi Tóni 
Krcnk báró 
Gliczerint Ottó 
1 olacseknó 
Weidmger bácsi 
Méhecske 
Dt Kaczér 
Báikirálynó

Messenger
Boy-ok

36. Ráe.z L. 
Ferenczy 
Vörös Ily 
Mezev I.
T. Csigo B.
Fekete
Thury
Szalay
Lái-g Etel
Kellér
Jászay Olga 
Bihary 
Kelemen B. 
Balázs G. 
Káttay A. 
Szegedi J. 
Radó G.

5-ik kép: »CHANTECHLER«
Személyek;

Kakas Ferenczy
Aradyfáczán Láng E.
Há/ orz kutya Szalay
Kezdete '/s8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRKr
Vépszinháe-utoza 1—3. 

Telefon 63—39.

Naponta minden előadásban be­
mutatásra kerül:

A „Szabin nők elrablása"
olasz művészi felvétel, gyönyörű 
kiállítással, természetes szí­
nekben. Továbbá: Herkules- 
fürdő (saját felvétel) — A xrl
geoz. — Matróz kiképzés 

Angliában. —

A FRANCZIA ALPESEKBEN.
Egy óra viszontagsága. — 
Hogyan figyelnek a hölgyek 
— A házasság Payeroom 
bóban. — Bajorországon 

keresztül.
Előadások hétköznapokon d. u, 
5 órakor, vasár- és ünnepnapo­
kon d. u. 3 órakor kezdődnek.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.
Kezdete '/i» órakor. Kezdete '1,0 órakor.

Ma ée mindennap
11 órakor! ÖnállÓ VälfitfifÜlSt! Uldonsógl
Bohúzat írtak: Glinger ás Taussig, ford, és átdolguzta Steinhardt.

A varva-várt pillanat
Bohózat. írtak: Glinger ésTauesig, lord, és átdolgozta Steinhardt. 
Továbbá Steinhardt és Huayady Emil uj szOlO műsorral 

és elsőrendű külföldi számok
Jegyek.- te—1-ig és 3—e-lg Rákóczl-ut 63. és özv. Kontlné 
dohiavkiilSnlegeaséfii árudáiéban Andrássy-nt 2». — Kati 
nénztámyltás 7 Órakor. A remek télikertben éjféltől reggelig 

táncz és eabaret. Belépő dij nincs.

RDYALORFEUM
ERISÉHET-KÖRÚT 31.TELEFON.110*22

Minden este 8 órakor

a teljesen uj műsor.
A legizgalmasabb vildgszenzdozló

Smith kapitány és neje DOME ELZA
bámulatos lövéezmuUtványalkksl A Dowe-féle golyóálló pán- 
ezti kipróbálása éles töltéssel tükrön, lovon és élő emberen.
Azonkívül 3 uj bohózat:

A fogalmazó ur elölt. 38* A rákok,
Továbbá: Kékük, Dolores, Euridice, Solti 
Hennin, Gyárfás Dezső, uj szólókkal és

Ifi elsőrangú attrakczió._
Éjjeli 12 órakor a ragyogó tUkörteromben B0YAL« 
IABABBT. — Ének- és tánczetoaáás. — Koringe* 

versei?. — Cxig&nyzeae reggeli 6 ériig.

yOMES CAPRICE
Téli helyisége Révay-utcza 18. szám.
Telefon: 11—ys. Telefoni 14—««.
Igazgatók: Leltner 6s Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Az előadás kezdete >/a(l órai or.
91/. órakor! MA! V|doiiság!

,A vőlegény-víisga'
Bohózat, irta: Faune Rendező: Rótt Sándor, 

Végül 11 árakor. Végül 11 órakor,

„Schmücke dein Heim“
Bohózat. Irta: Satyr. Rendező: Werner Manó. 

Jegyek kaphatók a Folios Caprloeban d. e. 9—1-ig és 
d. u. 3—6-ig. „Lyra-1 jegyirodában, Andrássy-ut 16. és 
Sopronyi naevtö ' déjéhetiRá'" >czi-ut t. 12 óra után az I-ső 
emeleti CASINO D . PARIS lián a villg legelső ének­

és tánczszi)mok fellépte.

zászlógyár
Budapest
VI., Király-uicza 3

S
a leggyorsabban, jutányos árak mellett. 
A választások kiírása előtt feladott ren­

delések kedvezményben részesülnek.

Alapittololt 1881. Alapittatott 1881.

nosnoviTS 
Amtomiai Cipogyáb 

RAfiCtZI-Üib

Tátra Mulató
M VIi. kér., J1f Eirály-a. 77.

1910 márczins hó l-től kezdve

TELJESED UJ IHÜSGRÜ
Trebst Eiiz előadó művésznő, Stämmcr-kottös. Möller 
József szalonhumorista, The Wolker's né^er-duett, Zinta 
Jovana előadó művésznő, Hedy Silváno etoille Parisienne, 
Nóg-rady Gi^i előadó művésznő, Litzi Litzette soubrette. 
Der Doppelgänger. Eredeti bohózat. Irta Schmied Bertalan. 
Páholyok. Fentartott helyek — Pénztár-nyitás 5 órakor. 

Telefon: 15—10. — Kezdete 8 órakor.

T-
Kiv.í ltunk

zAloqsah
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye- 
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

BEIM Simon ÉS Fia
Budapest, IV., Párisi-u. 5.

■ ■ ■■■ - (Főpostával szemben.) ---------

EDISON M0Z60FÉNYKEP
VÁLLALAT L T.

BUDAPEST. VI., NÄ6YME20-UTCZÄ 21.

Telefon 
64-20.

fürdetései! felvétetnek e lap 
kiadóhivatalában.

I

Minden uiüanyuihigi- 
tásra berendezsft 

lakásban és helyiség­
ben tartható hb@»3s

Házi ntozga-
fényliÉp előadás
Egy előadás dija H 50 
flleghEdíEltebh otthnni 
szórakozás :: füegren- 
dEliiető telefon utján is

lelefon 
64-20

t> JL tiL s o s
1910. márczius hó Nemzeti Szinháx a kir. Operaház Várszínház Vígszínház magyar Színház Király-Színház

19 c i |d. o.Szomuat- - - - - - - - - - - \este A nagy»!1* Tannhauser -
A nagymama

A masamód

Himfy dalai

R zmarin néni

Jánoska

Luxamburg grófja

m
,

íd.u.
Vasarnap----------- ... jeste

Sári bíró
Amihez minden

asszony ért
lUektr* -

A kis ezukrus

Az obsitos

Faust

Kozmaria t:éai

Tanczas huszarok

Luxemburg grófja

Uránia í'ovarosi Város- 
ligeu Színház

Az Országos Szín 
művészeti Akadémia 

eíő&dasa.
A pesti zsidó

Erdószieiuy 

A pesti zsidó
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«NTERÜRBAN TELEFON 58-83.

Választás biztosítással.
1. A képviselőjelölt vesz a versenycég árai mellett Utszés

szerinti összegben zászlót.
2. Ha a jelöltet nem választják meg, úgy a lefizetett összeg

felét visszatérítem.
3. Nem téríttetik meg a fele összeg; Megválasztás, pótvá­

lasztás vagy visszalépés esetén.
— Megrendelési lapot csak jelöltek kapnak. —

li Ifi ff fi ÜT festő zásziógyára
EtiDftPhST, Ktsnyady-utcza 27. szám.

Siziosiias nélkül 20 százalék engedmény.

Sürgöny Becsből!

m

. ’7 h‘- ■'

A mi „Caesar* zsebbeli gynj tó-szer szá­
munk bevezetése alkalmából elhatároztuk, 
hogy minden más reklám mellőzésével 
ir>,ooo darabot ezen páratlan gynjtókészü- 
léliből forgalomba hozunk s azok a követ­
kező leszállított áron kaphatók: l drb ? 
kor. helyett csak 2 kor., a drb 4.60 
kor., 6 drb 8 kor., 12 drb 14 kor. után­
véttel. Ezen reklámkészlet elfogyásával 
az árak ismét a névértékre emelkednek.
Caesar" a világ legjobb zsebbeli gyujtó- 

készüléke. Egy nyomásra azonnal lény 
éa tűz támad Soha oaerben nem 
hogy! Nem villamos telep. Kicserél­
hető tűzkő • ezért éveld# eltart-
Czim: Oest-Ung. Union ünterneh« 

mung für pat. Erfindungen
jWien, V. Wiedener Haupstrasse 104.

A közeledő húsvéti ünnepekre
ajánljuk a következő

Protestáns imakönyveket:
Tompa Mihály. Olajág. Elmélkedések, fohászok 

és imák. Hölgyek számára olvasó és imakönyvül. K
Zsebkiadás vászonkötéshen_ _ ________ 4.—
Eranczia bőrkötésben, kapocscsal_________ 7.—
Fehér elefántcsont vagy teknősbéka-utánzatu kötés-
Ixn, kapocscsal_____ _ _____ _______ __ 9.—
Finom borjubórkötésben, kapocsesal ______ 12.—
Kapható azonkívül különféle modern bórkötésben 
8 koronától 20 koronáig.

Szksz Károly. Buzgóság könyve. Elmélkedések 
és imák protestáns nók számára. Egy aczélmet-
srettel. Ötödik kiadás. Bőrkötésben_______ S.—
Pranczia bőrkötésben, kapocscsal_________ 8.—
Fehér elefáutí’soet vagy teknősbéka-utánzatu kö­
tésben, kaputiwal___ ____ _____________ 8.—
Finom borjnbérkölésben, kapocscsal_______ 10.—
Vörös vagy kik hársonykölésben, kapocscsal ti,—
Kapható különféle modern bőrkötésben
8 koronától 20 keronáig.

Kaphatók:
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodisnei F. és Fiai) R.-T.
Budapest, VT. kerület, Andrássy-út 21. sz. 

és miniien könyvkereskedésben.

EGYETÉRTÉS

Legújabb # * # * 
szépirodalmi könyvek:
BRODY SÁNDOR:

n
Ára á.— korona.

MŰVÉSZEK I
Jókai Vajda Jánosról
Zola Munkácsy
Tolstojról 
Faarusz, az embet 
Tóth Báláról 
Makai Emil.

TAKTALMAl
Rembrandt 
Fejedelmek 
A csiszár 
Három zergevadász 
A királyné szépségéről 
A király hitvese 
A német császár arczkéne 
Abdnl Hamid
Politikusok és halhatatlanok 
Kossuth utolsó napjai 
Vsszary
Audrássy lóháton 
Tisza-vázlatok 
Szilágyi az ügyvéd 
Kaas Ivor 
Fejérváry kapitány.

Pékár Gyula i A kölcsönkért kastély és k
egyéb elbeszélések —.....................— 4.—

Szilágyi Gézái Lepel nélkül. Erkölcs-
rajzolc --------------------------— ... — 4.—

Színi Gyula: Egy sápadt asszony. Regény 3.— 
Haltai Jenő i Nyári Rege. Regény. Keltái 

Jenő ebből a regényéből irta meg „A 
masamód* czimü nagyhatású és a Víg­
színházban nagy sikert ért vigjátókat.
Kötve ---------- ------------------- ... — ',20

Herczeg Ferenci i A királyné futárja. 
Regényes történet. Innocent és Mühl- 
bock rajzaival. Fűzve 4.—, kötve 6.—

Bird LagosI A diadalmas asszony. Regény.
Fűzve 3.—, kötve 5.— 

Szomaházy István e A selyemruha és
egyéb elbeszélések. Fűzve 3.—, kötve 5.— 

Szomaházy István i A fehér asztal.
Fűzve 3.—, kötve 5.— 

Kiss Arnold i Köd és napsugár. Versek 3.—

SÍMBE* és NOLFHER «1811*58
Budapest, VI. Andrássy-ut 10.

MM «■ Ml

Titkos betegségek
gyógyításira legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. ei. •« kir. ezredervoi és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsófolyást, hólyag 
hajt, sebeket, bojakórt (syphiíist), bórbajokat, elgyengült 
férüerót, idősebbeknél is, önfertózést és annak mohijait, ideg- 

és kátgerinezbajt, valamint minden nói bajokat.
Rendel d. e.10 órától d. n. 4-ig ée eete 7—8-lg-

Budapest, Vili., József-körut 2, szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről Gondoskodik. — Levél 

útién is bizton flyégyslker.

HÁZASUL

Villanyos zseb- 
és kézi-lámpák

legjobb kivitelben!

Legújabb különlegesség.
Hordozható villamos kézi- JA A«A| 
lámpa, mely egyhuzamban IV U1 dl C§.

Ára 18.— korona. 
Tartalék-elem 4.—

V., Wurm-utcza 3.
Elektrotechnikai czikkek raktára cs izzó­

lámpa-kereskedés. 2858Ö

_ _ _ _ _ _ J
GROB HUGÓ mérnök, Zürich-ben

a43421. számú
„Berendezés jármüvek elektro­
mos világítására és Intésére"
czimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának gyakorlatba* 
vétele czeljából belföldi gyárosokkal összeköt terest keres, szaba­
dalmát esetleg el is adja. vagy gyártási engedélyt ad Bővebb 
felvilágosítással szívesen szolgálnak HARSÁXYI ,IE\0 én Gr. 
IMKSSINGEH KÁROLY hite« Nzabadalml flgy%'ivŐkt 
L‘8656 Badapent, V., Váczi körút 78.szára.

Szabó Emil és Társa
Budapest, V., Ferencz József-tér 6. sz.
■■ Gresham-palota, n Lánczhlddel «Bembe». *mm 

Telelőn 76—48. :: Sürgönyeim: Scjdtóék, "Tt.pmt

Szállítunk BOLIN D-E R nyflreoIajmotMekBt, 
DOBRY-féle benzinmotorokat és cséptőgépeket,
szlvógázmotorokat és malomteerettde- 

zéseket.

Árjegyzéket 
■* Ingyen ** 
és bérmentve 

küldünk.
■ ■■IMII
Viszontetárnsitók 

kerestetnek.
kas

GYEIMÉBE!

I * • < í » «• V

FolgérMlM
86» MŰÖK

!fe
*4 ,*^VA«4.-ái.k.r/

Vv,.»'"-
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:: :: LEGJOBB ÉS LEGSZEBB CZIPŐK :: ::
r ' % IfiEaa PV M K2Z-J K—31 Kjfl. AES I ars a 1

czégnéB, Budapest, IV., Váczi-utcza 2. sz.
1 SS A Kobrak-czipők egyedüli elárusítója a Belvárosban, ss

_ The <3-i*es5Í8£tm
Életbiztosító 1 ’ársasáj^ Ijondonbaa

Alapittatott 1843-ban. Aiapittatott 1848-ban.
Magyarorsz,igazgatóság öpasten, V,, Ferenc Jizsaf-iár 5-6. saját palotában,
Elfogad életbiztosításokat a, legkülönbözőbb kombinációk szerint, előnyös dijak 
és íoltét-elck mellett. A „Grosham“ kötvónyfeltcteloi kiválóan liberálisak. 

Kötvényei eléviiihetlenek és megtámadhatta uok.
Mag-yaroraza.g-1 igazgatótanaos :

Gróf Andrissy Géza, v. b. 1.1. orsz. gyűl. képviselő, elnök. Batthyány 
Tivadar gróf orsz gyűl. képviselő. Benyovszky Sándor gróf
orsz. gyűl. képviselő. Dr. Gerenday György kincstári jogügyi főtaná­
csos, Karátsonyi Jenő gróf, v. b. t t. orsz,
Simon Jakab a budapesti tőzsde aieinöke.

Igazgatók;
BECKETT A. REGINALD.
Vagyonállás 1908 deczember 31-én 
Érvényben levő biztosítások 
Biztosított feleknek kifizetett kártérítés 
Magyar érték* kben elhelyezett díjtartalék

rvtil. képviselő, bocriári

SCHUK JÓZSEF.
K. 241.104.340.45 
„ 600.000.000.— 
„ 590,018.477 95 
, 29,750.213.72

mwm

. • Jfir-. rÄ k\áJ

um®

Aufrecht és Goldschmied
nagyáruháza BUDAPEST, VII. RáKóczi-út 30.

Dam«k Kivitelű tömören ezüstözött alpacca-ezüst evőke'szietek, tálcák, 
- kosarak, gyertyatartók e's egyéb háztartási cikkek. «=*=

SzandriK-féle hazai gyártmányú

evőKészlet hat személyre
elegáns Kazettában, 49 drb, ára 10 Kor. havi részletre 200 Kor.

-------- lei ádandd is hozzánk bekWdendd! ■

Hegrendelési ív. AUFRECHT ét GOLDSCHMIED cégnél
Budapest, VII RáHóczi-ut 30 se.

ezennel megrendelem a fent körülírt 6 személyre való alpacca ezüst 
evőkészletet elegáns kazettában, 200 korona árban, fizetendő 10 koronás 
havi részletekben a szállítástól kezdve Budapesten, Aufrecht és Gold­
schmied cégnél A csomagolási és szállítási községeket magam viselem. 
Három havi részlet elmulasztása az egcsz liatialekot esedékessé teszi.

*5 c Lakhely- 

Kelet —
Név és foglalkozás------------------------------------------------------

H.'ízf.vt.isl cikkekről szőlő árjegyzék kívánatra Iníyen és bérmentve.

xEBly

fipSzán királyság
echnikum

Rlittweida.
Igazgató: A. Holzt, tanár. 
Magasabb technikát tanintézet 
e.ektro- és geposzmernökök, 
technikusok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felsze- J 
relt clektrotechn. és gépépi- j 
tö taboratonumok. Gyáii ta 
nuló műhelyek. 3610 hall 

a 36. iskolai yvben. 
ogramni stb. dijta- 
I la.liui a titkár *—> 

által.

Uj költői míivoM

A múzsa búcsúja.
Költemények.

Irta
Lévay József. 

Kiadja a Kisfaludy-TArsasíg.
Ára fűzve 4 kor. 

Vászonkötésben 6 kor.

Költemények.

Irta
Erdős Rertée.

Jöttem hozzátok

Ara 3 korona GO fillér.
Kaphatók:

LAMPKL H. könyvkereske­
dése (Wudinner F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér,
Andratisy-út 31. hí. és mindé* 

könyvkereskedésben.

Az Eo Újságon?
előfizetési éra:

Negyedévre 2.60, félévre 5.—, egész éve 10.— kér 
Singer és Wolíner. Andrássy-nt 10. szara. '

ltoabb Most jelent meg! ibmjabb

Ji legérdekesebb könyv!

ÄVÉNÜLÉS
elhárítása és az élet meg­

hosszabbítása czélszerS élet­
móddá! és áyógyeszközökkel

Irta: Dr. L0RÁND A.
---------------- karlabádl Kirdőorvoa -

Hosszú életre, évek hosszú sorén 
át megtartható üde,fiataloskül­
sőre, tartós jó egészségre és 
fokozott munkaképességre 
tehetnek szert mindazok, akik a 

szerző okos tanácsait követik.

Kapható a kiadótársulatnél
■ ^ra
1 fűzve

Ara
kötve

1 á i (Athenaeum r.-t. Rákóczi-iit 54) és a1 ^ j minden hazai könyvkereskedésben. o

Ül] kor.
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te EÖ7BTERTÉS Péntét, marczínis 18.
E hirdetési rovatban minden saő
egyszeri beiktatása közönséges 
petit, betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.
*63

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedv e 6 til.-rel fizetendő.

Fémszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Akar rősiilni ?
főbb mint 60U gazdag 
hölgy előjegyzésben. Urak, 
vagyon neikúl is jelent­

kezzenek azonnal:
L Schlesinger, Berlin 18.

27157

Háztartás
feloszlatás végeit háló- és 
ebédlő bútorok, fehérne­
mű és egyéb ruhák jutá­
nyosán eladók. VII. kér., 
Klauzál-tór 8. sz., I. em. 
ajtó 4.

lózsa, szegfii,
ma gr. st orz síi rózsa fá k, csak 
újdonságok, 2 éves koro­
nával, 10 drb. 20—30 K 
Magastörzsu rózsafák 2 
eves koronával, csak ré­
gibb legjobb fajták 10 drb. 
14—20 K. Bokorrózsák, 2 
evesek, csak újdonságok, 
10 drb 9—10 K. Bokor­
rózsák, 2 éves, csak ré­
gibb legjobb fajták 10 drb 
7—S K, Császárszegfük, 
folyton viritók 1(T drb 
5-10 K. Szétküldés min­
denhová, csomagolás hole- j 
ertve bérmentve utánvét- | 
tel. Kezeskedem biztos 
logamzásért, érték vagy 
pótlásért valamint gazdag 
virágzásért. Képes árjegy­
zék díjtalanul. Krausz T. 
kiviteli kertészete, Fekete- 
halom. Brassó mellett.

Réz és vasbutor
B legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczai 8.25‘legjobb minő­
ségben kapható WeiEZ I. 
Bpest. Andrássy-ut 77,f 
feejárat a Rózsa-utcza) 
Érjegyzék ingyen. 27880

Meghűlésből
származó hurutos- bajok­
nál használjon. Réthy-féle 
ezukorkát. Ara gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

Pótvizsgálatra,
favitóra, pótérettségiro, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : .Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 6. IL 12/a.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
i rási (Gabolsberger-Marko­
viig rendszerű) és gép Írási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásn író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul a'lásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Rcvay- 
utcza 6. szám. 28644

Gyümölcsfa,
díszfa, rózsaárjegyzékkel 
ingyen szolgál Weber fa­
iskolája Békásmegyeren

Spárgagyökér
valódi hófej 100 darab 
4 korona 1000 darab 30 
korona. Weber faiskolájá­
ban, Békásmegyeren. 
__________________ 28650

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymező-utcza E. 46. sz.

Rizike gomba
gomba-, hns-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervck, gyü­
mölcsízek, szörpök, "sze- 
P ess égi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
"elka, Szepesm. 28U06

Tiszfyiselökölcső'i? i
előjegyzéssel és előjegy­
zés nélkül. Jelzálogköl­
csönt 60 évre az érték 75
százalékáig gyorsan és elő­
nyösen folyósittat Rigócz 
es Hartmann bankiroda, 
Rozsa-utgza 29. Telefon : 
04—66. Képviselők alkal­
maztatnak. 28561

VasBntor.
Rézágy 35 fit, gyermek-
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
6.50, fakoretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy.

fyára Holló-utcza 3/E. 
elefon 22—66. 2697$

25 koronáért
készülnek s^Ját műhelyemben mór* 
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek* 
böl, Liohtman Sándor fórfiszabó- 
mester Budapest, Rottonbiller-utoza 
4-A. sz. Vidékre posztóminták bér­
mentve helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. eshoy

6 első díjjal kitüntetve!

Szőiő-oiíványok
Badacsonyvidóki finom 

hegyi borok, legjobb mi. 
Bőségben rendelhetők 

Balogh Gyula szőlőgazda­
ságából, Balaton-Henye. 
___ _______ ________ 5903

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymoző-a. 
E. 46.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta- 1 
tolt szaktantárgyak. Az Or- í 
szagos Magyar Gyorsíró« i 
Egyesülőt hivatalos tanfo | 
lyama. Alapította SJarkovits 1 
Ivan 1863-ban. Biztos állás- I 
közvotiíés. Nyitva szept. | 
1-töl jul. 1-ig. Havonként ! 
uj tanfolyamok.Tájékozta- j 
tót kuM a Gabelsberger szak 
iskola.(Csak Liszt Forencz- I 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) ) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógópezégek 
tői s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Behatások egész napon át.

motorgyára BUDAPEST, 
VI-, Cyár-ulcza 28. sz.
Teljes lótritliiw kitűnő" 

csépié .ért!

A Razdaközönsígnek le»- 
jobban tijánltatmik a valódi 

Kállai Lyjos-fólo
vlllannts bcnzin-loco- 
mobil. <--.<*|jlő-liC.zI 

Iek kettős tisztitő 
szerkezettel

Egyedül létező újdonság!
Ezen wótorok mindenkor 
üzemben láthatók VI. kér., 

Gyár-utcza 28. szám.
Gépész nélkül köny.
nyen kezelhetők. 

Gőzgépek cserébe 
vetetnek.

Külön gazdasági géposztály
Árjegyzék ingyen.

BÚTOROK
háld-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
unszoha, Iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek es függönyök, 
valódi angol bőrgar- 
nitnrak eladása s vétele
Itaiislsr Barolyiij
VI!., Király-uícza 23, I. em.
Kazinczy.u. sarok. 20S21

Modern Zálogczeduláliat

HizikegOTba
salátának elkészítve, 5 
kiló.? postahordó, 4 korért 
szállít Peregriny Emília, 
Kassa. 5902

Gssaegealmát,
fiiót 5 kilónként 3.60 K, 
baraczklekvárnak kilóját 
2.40,mézédes szilvalekvár- 
nak 1.20, savanyított ká­
posztát 2 koronájával. 
Bzabó Csongrádiul.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereke* 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 7S6

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip.utcza 8. szám.

nrasdgí butoroti
alkalmi vétele 

és eBatiása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
«szőnyegek, függönyök, te- 
rilök, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GRÖSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencs tói 
•< szám, ezelőtt Gyár utcs* 

Teleton 34—08.

I veszőic. Elzálogosított | 
brilliansokat, gyöngyö-1 
két, aranyat, ezüstöt 
es ékszereket 100.000 
koronáig költségnion- [ 
tosen kiváltok és tel- ] 
jes értéket kifizetem. I

Singer Jakab!
I ékszerkereskedői 

BUDAPEST,
iKirály-utcza SI. sz. I
I Izabella-utoxa sarkán.

275.53

Savanyított
káposztát hasábbal, m.- 
kint 14 koronájával, zöld 
babot eczetbon, savanyi* 
tett paprikát, káposztát 
postaüvegenkint 2.40 K- 
ért. Szabó, Csongrádról.

Salaiénak
százát 3 kor., spenótnak 
kilóját 60 fillér előleg be­
küldéssel. tizabó, Csonk­
iadról.

CSIZ-fÜSDd,
A kontinens legerősebb jod- 
brom gyógyíu. dűje, ,mgv 
radioactivitassal. Meglepő 
gyogyeredmények :i mirigyek 
megbetegedései, vérbajok és 
mindazon alkati betegségek­
nél, hol a jód mint speoiflcutn 
jó alkalmazásba. Ivó, fürdő, 
izzasztó hidcgvizknrilk, szén- 
eayas fürdők. Megnyitás müjus 
l-én. Kényelmes elsőrendű bér­
házuk, szanatórium, gyógyszer- 
tár, zongora, inwn-tennisz, tom­
bolák, kirándulások. Vasútállo­
más, posta, tivirda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő dr. 
Allamhivatalnokok, katonátisz- 
tri; elc-utóidényb. n 60'‘,o ked­
vez .tényben részesülnek. Pro- 
K|»ektnasal szolgál a fiirdőigaz- 
gf'ó’Ap- *'»i«l gyötiyvl* 
otthoni használatra kitünően 
bevált, megrendelhető a fürdő- 
igazgatóságnál « s Edeskuty L 

lőelárusitőnál Budapesten..

„Hungária“

tavi részletfizetésre a legjobb

zongorát,
planlnót,

czimfcalmot,
hegedűt

ugyanoly árért mintha kész- 
pénzért venné, kizárólag csakii

REMÉNYI MIHÁLY
f elsőrangú nagy hagszertelepéi

Budapest, Kiraly-utcza 5&
Árjegyzék *« oropeotui djtalie

beszélő-gépek ^RÓZSÁK
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész-
tétfizetésre is olcsón

kaphatók,

/í És Társa
Budapest, VI., Eirály-n. 76.

Kérjen ArjeuyzéWeL

I kiállításokon aranyérmek- 
1 kel kitüntetett legreme- 

ebb fajok. Hároméves 
J mogaetőrzeü erős korona- 
I fajok hófehértől a legsöté- 
1 lebb bibur b.rsonypiros g 

..ltozó színekben. Arak 
j 12 darab 16 lioionn 
1100 darab 100 korona 
1 Rozsatelep, j osta olv 
I (Biharmegye). 28621

Rekord hangversenyleme- 
zek legjobbak a világon!

26 cm. mind­
két oldalon 
hejátszva db 
K 2 áo to db 
vásárlásnál 
K 2.40 — 
Űrammofo- 

nők K 25.— 
36.—, 60.—, 

300.—.
Fonográfok 

’Lyra K 7.—
. , - Fonográf
hengerek K l.so, — ,-sakis 
“lípvétollol SCU1OTJTZKK 
TESTA ÉREK gramofon és 
hanglemez nagyraktárában On- 
doi»e»t, Józsel-körat 26/g 
Árjegyzék ingyen és bérmentva.

Zálogczédulál,
brllllenfot, aranyat, ezüs­
töt, ékszert és régiségét 
veszek es eladok. Kertes: 
ékszerész Budapest, VII,, 

Kirily-utcza 85. szám. 
— Telofonszéx 65—18.—

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedebni 
arukra, ha azokat száraz
tiszta raktárhelyiségeinkbe
bizományba beraktározza

Taubep
kor., Eötvös-ntcga 6/2,
TEKEPOnr 84 -S3.

fljfdh, 8b!sko!:,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐ! ÜT 123. 

Tetaíou 62—80.
Alapíthatott lSSU-bao,

légszesz és villamos
csiSl árok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. ker^ 

Dessewffy-u. 9—11,

100,

Biszkeríkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első Magyar " ‘Diszfenyó 
Faiskolától. Tulajdonosa 
hopoav Ede, Körmenden: 
I20Jajtatülovclüfák, lomb- 
iák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók. 5877.

Mo-t horiiltforgalomba ZlUihf 
fígn*» száktcskvnyvének f:

!D0.GB0-ih pcídánp.
Ez bizonyltja legjobban a könyv 
|ókúji (.hasmavehetősé- 
„éf. Minden büziasszonvna!; 
nélkülözhetetlen Ara szép kö- 
lésben 4.— kor. Mi-grendelneto; 
81XGEK és WOLFXER 

könyvkereskedésében
Budapesten. VI. Andrássy-ut !0.

Nyomatott • Hazai Hírlapkiadó Réezrönytársaaóg körforgó gépein, Budapest,

hugycscfolyás, 
hugycsdszükiilefelc, 
hólyagbántalmak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertpzes utó- 

következményei, 
elgyengült férfiére, 
nőj bajok,
fehérfelyás, efb. stb. 
alapos, gyors es gyö­
keres kigyögyltására 
a foglal ozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelxiísms- 
refes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

— szakorvos — 
rendelö-lnfezetét,
Budapest, VL,

Andrássy-ut 24.
feltűnés nélküli
eredményes g«ooy|. 

tas tevéül eg Is,
Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Rendel naponta 10 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol.

v„ Honvéd-atesa lg.

yedüli eredmény 
kisért háziszer a 

dr. William Hartley tanár 
amer,nai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hit hét alatt 2u 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Eösgonő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11, 11/1.

Telefon 156—80.

30 /o megtakarítás!

Budapest, Fei encziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
dezeseknek, mahagóni ea 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teije.en berendezett 
miniaszobák, keleti szó- 
— nyegek, csillárok. — 
Telelőn 82—13. 28583

■faVAlÓV mztxunHi

HALHOLVA
3.drb, teqfínorhebk


